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Entschwundene Bauformen auf dem Land 
 
 

[1] Agrarstruktur. Technik und Bauen. Gemeinsame Vortragstagung des 
KTL und der ALB November 1957 in Karlsruhe. 4°. OKart. (minimal 
fleckig). 52 SS. mit zahlr. Abb. und Tabellen. Wolfratshausen, Hellmut 
Neureuter, 1958. 20,- 
Erste Ausgabe. – Berichte über Landtechnik 53. – Minimal gestaucht, sonst frisch er-
halten. – Selten. 
 

[2] Albrecht, Rudolf, Schönheit im Brückenbau. Beitrag zur Gestaltung 
sowie Anhaltspunkte zur Beurteilung der Brücken in ästhetischer Hinsicht. 
2000 Jahre Brückenbau. OKart. 56 SS. mit zahlr. Abb. Mchn., R. Olden-
bourg u. Düsseldorf, VDI-Verlag, 1977. 10,- 
Erste Ausgabe. – Deutsches Museum. Abhandlungen und Berichte 45. Jahrgang, Heft 
3. – Frisches Exemplar. 
 

[3] Arendt, Claus, Altbau-Erneuerung. Leitfaden zur Erhaltung und Mo-
dernisierung alter Häuser. 4°. OPpbd. (Kapital gestaucht) mit illustr. 
OUmschl. (Randläsuren). 127 SS. mit zahlr. Abb. (Stgt.), Deutsche Ver-
lags-Anstalt, (1977). 11,- 
Erste Ausgabe. – Praktische Anleitungen für alle Bereiche der Bausanierung in 
Wohnhäusern. – Frisches Exemplar. 
 

[4] Die Bäuerin. Bilder aus den Werken deutscher Erzähler. Hrsg. von 
Gertrud Grote. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas fleckig). 57 SS., 3 Bll. Mchn., 
Albert Langen / Georg Müller, 1935. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Junge Reihe. – Texte von Jeremias Gotthelf, Ludwig Thoma 
u.a. – Nicht bei Schmitt. – Innen frisch erhalten. 
 

[5] Bäuerliches Wohnen und Wirtschaften um 1800. Schülerarbeitsbö-
gen (Lehrerausgabe). 4°. Illustr. OKart. 40 nn. Bll. mit zahlr. Abb. (Mün-
ster), Landschaftsverband Westfalen-Lippe, (1981). 5,- 
Erste Ausgabe. – Verkleinerte Wiedergabe der Schülerbögen mit Fragen zum westfä-
lischen Freilichtmuseum bei Detmold mit den Lösungen für Lehrer. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[6] Barfuß, Friedr[ich] Wilh[elm], Die Kunst des Böttchers oder Küfers 
in der Werkstatt wie im Keller ... Nebst einer Abhandlung über die Ver-
richtungen des Küfers im Bier- und Weinkeller. 9. verb. u. verm. Aufl. von 
August Lange. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. XVIII, 536 SS., 1 Bl. Weimar, 
Bernhard Friedrich Voigt, 1894. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neuer Schauplatz der Künste und Handwerke 102. 
Band. – Vorsatz mit hs. Namen, fliegendes Vorsatz fehlt, stellenweise finger- und 
braunfleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[7] Basner, Emil, Geschichte der deutschen Schmiedebewegung. Zweiter 
Band [von 2]. Darstellung der Entwicklung der Organisation der Schmiede 
vom Fall des Sozialistengesetzes bis zum Übertritt zum Deutschen Metall-
arbeiter-Verband. Nebst einem Anhang: Die Organisation der Schmiede 
auf den Werften und die Werftbewegungen. OLwdbd. (etwas fleckig, 
Rückentitel berieben). X SS., 1 Bl., 525 SS., 1 Bl. mit Abb. Hbg., Zentral-
verband aller in der Schmiederei beschäftigten Personen, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Blätter mit leichtem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[8] Baudenkmäler im Kurhessischen Bergland. Vorläufiges Denkmal-
buch des Schwalm-Eder-Kreise. 4°. Illustr. OKart. (berieben). 103 SS. mit 
über 500 Fotos und 1 farbigen Faltkarte. (Homburg/Efze, Kreisausschuß 
des Schwalm-Eder-Kreies, [1980]). 5,- 
Erste Ausgabe. – Bestandsaufnahme des Denkmalschutzes. Alle historischen Ge-
bäude des Kreises sind beschrieben und abgebildet. – Recht selten, kein Exemplar in 
der Deutschen Nationalbibliothek. 
 

[9] Bauer was nun? Beiträge zur Agrarfrage in der BRD. Illustr. 
OBrosch. 80 SS. (Stgt.), Plakat-Bauernverlag, 1972). 5,- 
Erste Ausgabe. – Plakat-Bauernverlag Heft 3. – Publikation aus dem Umkreis des 
Sozialistischen Büros. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 

 
 

3  Claus Arendt 

 
 

4  „Die Bäuerin“ 

 
 

15  Konrad Bendal 
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[10] Das Bauernhaus im Deutschen Reiche und in seinen Grenzgebie-
ten. Text [ohne den Atlasband]. Fol. Illustr. OPpbd. (gering gestaucht, hin-
terer Deckel mit Kratzern). XIV, 331 SS. mit 548 Abb. Hannover, Curt R. 
Vincentz, [1974]. 18,- 
Faksimilereprint der Ausgabe von 1906. – Vgl. Sommer 358. – Frisches Exemplar. – 
Kein Exemplar in der Deutschen Nationalbibliothek. 
 

[11] Der Bauernhof in der Erzeugungsschlacht. Inhaltsangabe der Lehr-
schauen im Parkgelände auf der 3. Reichsnährstands-Ausstellung in Frank-
furt a. Main 1936. Illustr. OBrosch. (geringe Läsuren). 32 SS. mit Abb. von 
Ludwig Siekmeyer. (Bln., Reichsnährstands Verlags-Ges.), 1936. 9,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Sommer. - Leicht gebräunt, vereinzelt Eckknicke, sonst 
gut erhalten. – Selten. 
 

[12] Bauernromantik in der Malerei des 19. Jahrhunderts. Mit einem 
Essay von Karl Ude. Qu.-4°. Farb. illustr. OPpbd. 29 SS., 1 Bl. mit Abb. 
im Text und auf 46 meist farb. Tafeln. Mchn., Bruckmann, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[13] Der Bauernspiegel Großdeutschlands. Mit einem Geleitwort von 
Reichsminister R. Walther Darré hrsg. von Karl Springenschmid und Curt 
Strohmeyer. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 350 SS., 1 Bl. mit 23 
Holzschnitten von Alfred Finsterer. Lpz., Philipp Reclam, (1940). 8,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit Besitzvermerk, erste und letzte Blätter etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[14] Baumgarten, Karl, Zimmermannswerk in Mecklenburg. Die Scheu-
ne. Gr.-8°. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimale Randläsuren). VIII, 
198 SS. mit 124 Textabb. und Fotos auf 32 Tafelss. Bln., Akademie-
Verlag, 1961. 28,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichungen des Instituts für Deutsche Volkskunde Band 26. 
– Kopfschnitt gering fleckig, sonst frisches Exemplar. – Selten. 
 

[15] Bedal, Konrad, Historische Hausforschung. Eine Einführung in Ar-
beitsweise, Begriffe und Literatur. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. (etwas angestaubt). 3 Bll., 186 SS. mit zahlr. Abb. (Münster), F. 
Coppenrath, (1978). 16,- 
Erste Ausgabe. – Beiträge zur Volkskultur in Nordwestdeutschland ... Heft 8. – Kopf-
schnitt gering fleckig, sonst tadelloses Exemplar. 
 

[16] Bender, Paul, Hessische Hausinschriften aus der Marburger Gegend. 
Ein Beitrag zur Volks- und Heimatkunde. OBrosch. 62 SS., 1 Bl. Haspe, 
G. Kannengiesser, 1913. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaftliche Beilage zum Jahresbericht der Realschule zu 
Haspe i. W. – Sammelt über 200 alte Inschriften aus 62 Orten rund um Marburg. – 
Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 

[17] Berkenbrink, Gerd, Wandlungsprozesse einer dörflichen Kultur. 
Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 4 Bll., 186 SS., 1 Bl. mit 1 Falt-
plan. Göttingen, Otto Schwartz, 1974. 9,- 
Erste Ausgabe. – Schriften zur Niederdeutschen Volkskunde Band 6. – Soziologische 
Untersuchung zur Entwicklung im Dorf Wachenhausen über Jahrhunderte. – Gutes 
Exemplar. 
 

[18] Das Bild vom Bauern. Vorstellungen und Wirklichkeit vom 16. 
Jahrhundert bis zur Gegenwart. (2. Aufl.). Gr.-8°. Illustr. OKart. (gering 
berieben). 160 SS. mit sehr zahlr. Abb. Bln., Museum für Deutsche 
Volkskunde, 1978. 5,- 
Erste Ausgabe. – Katalog zur Ausstellung im Rheinischen Freilichtmuseum Kom-
mern vom September 1979 bis August 1980. – Gutes Exemplar. 
 

[19] [Blochberger, Otto], Das schöne deutsche Dach. Hrsg. vom Reichs-
verband des Deutschen Dachdeckerhandwerks. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 
(geringe Gebrauchsspuren). 25 nn. Bll. mit farb. Frontispiz sowie zahlr. 
Bauskizzen und Fotos. (Eberswalde, R. Müller, [1928]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Bildband zeigt die unterschiedlichsten Möglichkeiten von Be-
dachungen. – Einband mit goldgepr. Überreichungsvermerk einer Firma aus Groß-
Gerau, deren Stempel auch auf dem Titel, sonst gut erhalten. 
 

[20] Bock, Otto, Die Ziegelfabrikation. Handbuch bei Anlage und Betrieb 
von Ziegeleien. Achte Auflage von Fr. Neumanns Ziegelfabrikation in völ-
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liger Neubearbeitung. OLwdbd. (gering fleckig). XI, 336 SS. Weimar, 
Bernhard Friedrich Voigt, 1894. 58,- 
Erste Ausgabe. – Noch 2012 wieder neu aufgelegtes Standardwerk. – Vorsatz mit hs. 
Namen, erste und letzte Blätter gering stockig, sonst gut erhalten. Ohne den Tafel-
band. – Selten. 
 

[21] – Die Ziegelei als landwirtschaftliches und selbstständiges Gewerbe. 
Vierte, neubearbeitete Auflage hrsg. von A. Nawrath. Kl.-8°. Goldgepr. il-
lustr. OLwdbd. (hinterer Deckel gering fleckig). 2 Bll., 147 SS. mit 118 
Abb. Bln., Paul Parey, 1914. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Thaer-Bibliothek. – Letztes Blatt mit geklebtem Ein-
riß, sonst sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[22] Brandis, Cordt von, Der Luchhof. Humoristisch-satirische Selbster-
lebnisse. 39.-49. Tsd. Illustr. OPpbd. (Kapitale geklebt). 228 SS. mit 25 Il-
lustr. von Erich R. Döbrich. Bln., Kolk & Co., (1934). 10,- 
Luther 543. – Erste Blätter mit kleinem Eckknick, sonst frisch erhalten. 
 

[23] Brettel, Richard R. und Caroline B., Bäuerliches Leben. Seine Dar-
stellung in der Malerei des neunzehnten Jahrhunderts. (Übers. von Eva 
Gärtner). 4°. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (gering berieben). 167 
SS. mit 110 farbigen und 54 sw Abb. (Genf), Skira, (1984). 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Titel mit Besitzvermerk, sonst frisches Exemplar. 
 

[24] Brodmeier, Beate, Das Deutsche Handwerksinstitut und seine For-
schungs- und Förderungseinrichtungen. OKart. 151 SS. Münster, (Hand-
werkswissenschaftliches Institut), 1967. 15,- 
Erste Ausgabe. – Forschungsberichte aus dem Handwerk Band 16. – Das Institut ist 
inzwischen in Berlin ansässig. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[25] Büchsel, C[arl; eigentl. Karl], Erinnerungen aus dem Leben eines 
Landgeistlichen. Neue wohlfeile Ausgabe. 10. Aufl. Goldgepr. OLwdbd. 
VII, 597 SS., 1 Bl. Bln., Martin Warneck, 1925. 30,- 
Nachdruck der erstmals 1861 erschienenen Memoiren. – ADB XLVII, 329 f. NDB II, 
722 f. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[26] Danckert, Werner, Unehrliche Leute. Die verfemten Berufe. (2. 
Aufl.). Gr.-8°. Illustr. OKart. 294 SS., 1 Bl. Bern u. Mchn., Francke Ver-
lag, (1979). 25,- 
Über Scharfrichter, Henker, Totengräber, Nachtwächter, Bader, Leinweber, Müller, 
Schäfer, Gerber, Bettler, Fahrendes Volk u.a. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[27] Dempp, Carl Wilh[elm], Taschenbuch für angehende Maurer-, 
Steinmetz-, Zimmer-, Werk-, Wegmeister und Paliere. 2. Aufl. Ppbd. d. Zt. 
(neu bezogen und etwas fleckig). XXIII, 532 SS. mit Textabb. und zwei 
Falttafeln. Mchn., Joseph Lindauer'sche Buchhandlung, 1852. 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Von Karl Reuter und Heinrich Grebenau überarbei-
tete und erweiterte Neuausgabe des Lehrbuchs, das in drei Abteilungen Geometrie 
und Mechanik im Bauwesen sowie Materialkunde, Anfertigung von Bauprojekten 
und Baurechtslehre und Bau-Polizeiverordnungen behandelt. – Besitzvermerke, stel-
lenweise etwas fleckig, die Tafeln geknickt und eine mit Einriß. Insgesamt aber für so 
ein Handbuch gut erhalten. – Selten. 
 

[28] Die Denkmalpflege. Hrsg. von der Schriftleitung des Centralblattes 
der Bauverwaltung. Jahrgang 2-20 und 22-24 [von 24]. 4°. 22 Hlwdbde. d. 
Zt. (etwas berieben, Reste von hs. Rückenschildern). Je Band ca. 128 SS. 
mit sehr zahlr. Abb. Bln., Wilhelm Ernst & Sohn, 1900-1922. 380,- 
Erste Ausgaben. – Fast vollständige Folge der bedeutenden Zeitschrift, die noch heu-
te für das Erlernen untergegangener Bautechniken und Handwerke wichtig ist. – Da-
zu die Fortsetzung: Denkmalschutz und Heimatpflege. Jahrgang 25 und 27-30. 5 
Hlwdbde. d. Zt. Bln. Guido Hackebeil, 1923-1928. – Gestempelt, vereinzelt senk-
rechte Knickfalten (durch den Versand der Einzelhefte), insgesamt sehr gut erhalten. 
– So vollständig selten. 
 

[29] Das deutsche Handwerk in Kunst und Dichtung. Ein Buch für den 
jungen Handwerker. Gr.-8°. OLwdbd. 335 SS. mit 126 Abb. auf Tafeln im 
Kupfertiefdruck. Karlsruhe, Badenia AG, (1930). 8,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Texten von E. T. A. Hoffmann, Gustav Freitag, 
Ferdinand Freiligrath, Jakob Burckhardt, Heinrich Lersch u.a. – Die Abbildungen 
reichen von Jost Ammann bis zu Hans Thoma. – Gutes Exemplar. 
 

[30] Das deutsche Zimmerhandwerk. Ein Jubiläumsbuch 1903 1928. 
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(Bearb. von Erwin Gerland). 4°. Goldgepr. OLwdbd. (minimal berieben). 
X SS., 1 Bl., 308 SS. mit über 210 Abb. Kassel, Bund deutscher Zimmer-
meister, 1928. 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält eine Geschichte der Baukunst, die Geschichte und Organi-
sation des Zimmermannbundes und auf den letzten hundert Seiten über Holzkon-
struktionen mit vielen Bauskizzen. – Vorsätze mit Besitzerstempel, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[31] Deutsches Landleben. Allerlei vergnügliche Geschichten, Bilder, 
Lieder, Bauernregeln und Wettersprüche. (Hrsg. von Roland W. Pinson). 
Gr.-8°. OPpbd. mit farb. illustr. OUmschl. 575 SS. mit 307 Illustr. (Bay-
reuth), Gondrom, (1981). 5,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Texten von der Romantik bis zum Ende des 19. 
Jahrhunderts, die Illustrationen ebenfalls aus diesem Zeitraum. – Kopfschnitt leicht 
fleckig, sonst frisches Exemplar. 
 

[32] Deutsches Schicksal. Der Bauer und das Reich. Hrsg. von (Hans) 
Krieg, (Paul) Boetticher, (Bernhard) Sommerlad u. Endres. 4°. Goldgepr. 
OLwdbd. (Rücken restauriert und mit ergänzten Fehlstellen). X SS., 3 Bll., 
431 SS. mit farb. Frontispiz und zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. 
Stgt., Stuttgarter Verlags-Institut, [1936]. 8,- 
Erste Ausgabe. – [Das Erbgut des Mittelalters 3]. – Sammlung von Abhandlungen 
über das bäuerliche Leben im Mittelalter. Die Fotos von Bauernhäusern und der 
Landbevölkerung stammen zumeist von Hans Retzlaff. – Nicht bei Sommer. – Stel-
lenweise Anstreichungen (meist Bleistift und leicht ausradierbar), es fehlt wohl der 
Reihentitel, sonst gutes Exemplar. 
 

[33] Deutsches Volkstum. Monatsschrift für das deutsche Geistesleben. 
Hrsg. von Wilhelm Stapel. Mai 1923. Gr.-8°. OKart. (Gebrauchsspuren). 
SS. 169-208 mit zwei ganzseit. Illustr. von Ernst Kreidolf. Hbg., Hansea-
tische Verlagsanstalt, 1923. 5,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt und leicht wasserrandig. 
 

[34] Das Dorf. Seine Pflege und Gestaltung. Bearbeitet von Werner Lind-
ner, Erich Kulke, Franz Gutsmiedl u.a. 2. verbesserte Aufl. 4°. Illustr. 
OHlwdbd. (gestempelt). 237 SS. mit sehr zahlr. Fotos und Abb. Mchn., 
Georg D. W. Callwey, [1940]. 5,- 
Die landschaftlichen Grundlagen des deutschen Bauschaffens 1. Band. – Bibliotheks-
exemplar, Vorsätze beschriftet, es fehlen die Seiten 229-236, sonst gut erhalten. 
 

[35] Dümler, Herbert, Vom Rohstoff zum Ziegelstein. 2. umgearbeitete 
Aufl. Illustr. OBrosch. (gering stockig). 31 SS. mit Abb. Bln., Wilhelm 
Ernst & Sohn, 1948. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bau-Fibel für das Maurerhandwerk Heft 1. – Pa-
pierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[36] Duttenhofer, F. M., Die Lehre von der Hauswirthschaft mit besonde-
rer Rücksicht auf technische und chemische Grundsätze. Zweite Ausgabe. 
Kl.-8°. Lwdbd. d. Zt. mit dreiseitigem Goldschnitt (Gebrauchsspuren). 
XVI, 400 SS., 2 Bll. Stgt., Hallberger'sche Verlagshandlung, 1856. 90,- 
Der Verfasser war Professor an der Tierarzneischule in Stuttgart. Der Band enthält 
auch einen längeren Abschnitt über vegetarische Ernährung. – Titelblatt mit kleinem 
Stempel, durchgängig etwas braunfleckig, stellenweise leicht wasserrandig. – Sehr 
selten. 
 

[37] [Ehrenberg, Johann Nepomuk Volkmar von], Landleben der Rei-
chen. Eine Erzählung. 2. Aufl. Illustr. OKart. 168 SS. Wien, Mechitaristi-
sche-Congregations-Buchhandlung, 1832. 38,- 
Anonym erschienene Schrift zur katholischen Belehrung. – Titel mit hs. Namen und 
verblaßtem Stempel, sonst schönes unaufgeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[38] Engel, Friedrich, Handbuch des Landwirthschaftlichen Bauwesens 
mit Einschluß der Gebäude für landwirthschaftliche Gewerbe. 6. umgearb. 
u. verb. Aufl. 4°. Goldgepr. Hlederbd. d. Zt. (Rücken geklebt). XII SS., 1 
Bl., 491 SS. mit 614 Textabb. und 42 doppelblattgr. lithogr. Tafeln. Bln., 
Wiegandt, Hempel & Parey, 1879. 120,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Standardwerk über viele heute untergegangene Bau-
formen und Techniken. – Nicht bei Sommer. – Vorsätze mit Lederabklatsch, sonst 
schönes Exemplar. – Selten. 
 

[39] Ewald, Erich, Das Gesicht der deutschen Heimat. Landschaft und 
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Baukunst. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 160 SS. mit 125 Fotos auf Tafelss. 
Weimar, Alexander Duncker, (1928). 10,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze sowie letztes Textblatt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[40] Feldmann, H., Schuppenartige Gebäude. Eine Sammlung von land-
wirtschaftlichen Schuppengebäuden aller Art. Getreideschuppen, Wagen-
schuppen, Karren- und Geräteschuppen und dergleichen. 33 Entwürfe mit 
Darstellung aller Einzelheiten. Zum Gebrauch für ländliche Bauunterneh-
mer und selbstbauende Landwirte. 2. Aufl. Kl.-4°. OKart. (bekritzelt). 6 
nn. Bll. und 34 Tafeln mit Abb. Breslau, Ostdeutsche Bau-Zeitung, 1921.
 28,- 
Nicht bei Sommer. – Minimal gestaucht, papierbedingt etwas gebräunt, Titel und In-
haltsverzeichnis mit hs. Namen, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[41] Fenner, Johannes, Predigtbuch der Dorfkirche. Unter Mitwirkung 
von Freunden der Dorfkirche herausgegeben. 2. verb. Aufl. Illustr. 
OLwdbd. 419 SS., 2 Bll. Bln., Deutsche Landbuchhandlung, 1917. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nach dem Kirchenjahr sortierte Sammlung von Pre-
digten. – Buchblock etwas gelockert, Vorsatz mit hs. Namen, eine Seite mit Anstrei-
chungen, sonst gut erhalten. 
 

[42] Fünfundsiebzig Jahre Mansfelder Pflastersteine. 1863-1938. 
(Hrsg. von Hanns Freydank u.a.). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas ge-
bräunt). 4 Bll., 305 SS. mit farb. Frontispiz, 67 Fotos auf Tafelss., 3 Falt-
tafeln und 1 Faltkarte. Eisleben, (Ernst Schneider), 1939. 38,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendig gestalteter Jubiläumsband. – Vortitel mit hs. Besitzver-
merk, die Tafeln etwas verklebt, sonst sehr gut erhalten. 
 
[43] Gail, Fr[iedrich] Wilhelm und O[skar] Schwindrazheim, Grundle-
gung der Dorfforschung und der Pflege des dorfeigenen Volkstums. Gr.-
8°. OHlwdbd. (etwas stockig). VIII, 316 SS. mit Frontispiz. Ffm., Moritz 
Diesterweg, 1941. 12,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[44] Gerlach, Martin, Volkstümliche Kunst. Ansichten von alten heimat-
lichen Bauformen, Land- und Bauernhäusern, Höfen, Gärten, Wohnräu-
men, Hausrat etc. Vorwort von Joseph August Lux. Qu.-4°. Illustr. 
OHlwdbd. (etwas fleckig und gestaucht). 137 SS. mit rund 500 Fotos von 
Gerlach. Wien u. Lpz., Martin Gerlach & Co., [1904]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Quelle VI. – Heidtmann I, 13480. Nicht bei Sommer. – Zu Be-
ginn etwas fingerfleckig, sonst gut erhalten. 
 
[45] Gerner, Manfred, Instandsetzen und Erhalten historischer Häuser. 
Individuelles Wohnen und Denkmalschutz. Kl.-4°. Farb. illustr. OKart. 
(geringe Gebrauchsspuren). 127 SS. mit zahlr. Abb. Wiesbaden u. Bln., 
Bauverlag, (1978). 6,- 
Erste Ausgabe. – Der Bauratgeber gibt zahlreiche Hinweise und praktische Anleitun-
gen bei der Restaurierung. – Am Fußkapital durchgängig mit Wasserrand, sonst gut 
erhalten. 
 
[46] Gerner, Manfred, Fachwerksünden. (2. Aufl.). Farb. illustr. OKart. 
(geringe Gebrauchsspuren). 113 SS. mit zahlr. oft farbigen Abb. (Bonn), 
Deutsches Nationalkomitee für Denkmalschutz, (1989). 8,- 
Der Fuldaer Architekt zeigt zahlreiche Beispiele aus ganz Westdeutschland. – Gutes 
Exemplar. 
 
[47] Gerstenbergk, Heinrich von, Katechismus der bürgerlichen und 
landwirthschaftlichen Baukunst. Praktisches Hand- und Hülfsbuch für an-
gehende Architekten, sowie auch für Maurer und Zimmerer, welche sich 
auf das in den deutschen Staaten vorgeschriebene Gesellen- und Meister-
Examen vorbereiten wollen. 2. vermehrte u. verb. Aufl. Hlwdbd. d. Zt. 
(gering berieben). VIII SS., 1 Bl., 234 SS. mit 45 Abb. auf 8 Tafeln. Bln., 
S. Mode, 1868. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsatz mit Besitzerstempel, etwas stockig, Titel-
blatt und eine Seite fleckig, zu Beginn wasserrandig, insgesamt aber ordentlich er-
halten. – Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[48] Gesundes Bauen und Wohnen. Fachschrift für Baubiologie + Bau-
ökologie. Sammlung von 9 Heften. 4°. Illustr. OBrosch. Je 28 bis 48 SS. 
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mit Abb. (Bielefeld, Bundesverband Gesundes Bauen und Wohnen), 1982-
1992. 48,- 
Erste Ausgaben. – Die letzten Hefte mit den Themenschwerpunkten Wasser, Farbe 
und Wärme. – Vorhanden sind Nr. 12, 13, 14, 17, 20, 28, 33, 43 und 46. – Ein Heft 
etwas knittrig, sonst gut erhalten. 
 

[49] Gläntzer, Volker, Ländliches Wohnen vor der Industrialisierung. 
Gr.-8°. Illustr. OKart. VI SS., 1 Bl., 306 SS. (Münster), F. Coppenrath, 
(1980). 15,- 
Erste Ausgabe. – Beiträge zur Volkskultur in Nordwestdeutschland Heft 12. – Dis-
sertation des Münsteraner Soziologen. – Schnitt gering stockig, zum Ende minimale 
Randläsuren, sonst sehr gut erhalten. 
 

[50] Goetsch, David L., John A. Nelson and William S. Chalk, Techni-
cal Drawing. Third Edition. 4°. Illustr. OPpbd. XII SS., 1 Bl., 941 SS., 2 
Bll. (Albany), Delmar Publishers Inc., (1994). 15,- 
Zweiter Druck der überarbeiteten dritten Ausgabe, die erstmals auch Computer Vi-
sualisierung beinhaltet. – Frisches Exemplar. 
 

[51] Goltz, [Theodor A.] Freiherr von der und W. Kinzel, Ländliche 
Arbeiterwohnungen. Darstellung der Nothwendigkeit einer Verbesserung 
der ländlichen Arbeiterwohnungen nebst Vorschlägen und Zeichnungen zu 
ihrer zweckmässigen Ausführung. 4°. Hlwdbd. d. Zt. mit hs. Rsch. 48 SS. 
und 21 lithogr. Tafeln mit Bauzeichnungen. Königsberg u. Tilsit, Th. 
Theile, 1865. 120,- 
Erste Ausgabe. – Die Veröffentlichung des bedeutenden Agrarwissenschaftlers 
nimmt sich wohl erstmals dieses Themas an. – Gestempelt, papierbedingt gebräunt, 
die erste Tafel etwas fleckig. – Sehr selten. 
 

[52] Griesbeck, Ludwig, Fernleitungs-Bau. Für Elektrotechniker, Unter-
nehmer, Vorarbeiter und Monteure. Kl.-8°. OHlwdbd. (hs. Rtit.). 156 SS., 
1 Bl. mit Frontispiz und 111 Abb. Diessen, Jos. C. Huber, 1917. 10,- 
Erste Ausgabe. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[53] Grohne, Ernst, Die Hausnamen und Hauszeichen, ihre Geschichte, 
Verbreitung und Einwirkung auf die Bildung der Familien- und Gassen-
namen. Gr.-8°. OKart. (geringe Randläsuren). 2 Bll., 214 SS. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1912. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erstmalige deutschlandweite Untersuchung des Themas. – Etwas 
gestaucht, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten, zuletzt vor über 
zwanzig Jahren auf einer Auktion. 
 

[54] Grosch, (Peter, Immo) Lünzer (und Hardy) Vogtmann, Ökologi-
scher Landbau. Daten - Fakten - Zusammenhänge 1983/84. (3. überarb. 
Aufl.). 12°. OBrosch. 50 SS. (Kaiserslautern, Stiftung Ökologischer Land-
bau, 1983). 4,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ifoam-Sonderausgabe 4. – Gutes Exemplar. 
 

[55] Das große Buch der Dorfgeschichten. 38 Erzählungen vom Leben 
auf dem Lande. Hrsg. von Walter Hansen. 4°. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randeinriß). 368 SS. mit zahlr. Illustr. Mchn., Mosaik Verlag, 
(1980). 9,- 
Erste Ausgabe. – Von Clemens Brentano über Theodor Storm bis zu Karl May. – 
Kopfschnitt stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[56] Die große Walz. Das Handwerk im Spiegel der Literatur des 19. und 
20. Jahrhunderts. (Hrsg. von Bruno Brandl und Günter Creutzburg). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 567 SS. mit 
zahlr. Illustr. Bln., Verlag der Nation, (1974). 12,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Lyrik und Erzählungen von Ludwig Thoma, Rainer 
Maria Rilke, Hermann Hesse, Oskar Maria Graf, Leonhard Frank, Erich Kästner, 
Bertolt Brecht, Heinrich Böll, Sarah Kirsch u.a. – Kopfschnitt etwas stockig, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[57] Grundwald, H[einrich], Deutscher Steinbau. Praktische Bauweise 
für Ansiedlerhäuser, Kolonien, landwirtschaftliche und gewerbliche Un-
ternehmungen. Illustr. OBrosch. (etwas fleckig, kleine Fehlstellen). 15 SS. 
mit 30 Abb. Lorch, Karl Rohm, 1904. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Publikation des Bonner Architekten, nur zwei Exem-
plare in deutschen Bibliotheken. – Gering gebräunt und leicht gestaucht, sonst gut er-
halten. 
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[58] Günther, Hans F. K., Das Bauerntum als Lebens- und Gemein-
schaftsform. OLwdbd. (etwas gebräunt). VIII, 673 SS., 1 Bl. Lpz. u. Bln., 
B. G. Teubner, 1939. 20,- 
Erste Ausgabe. – Sämtliche Schriften des Rassekundlers und Professors für ländliche 
Soziologie wurden 1945 verboten. – Liste d.auszusondernden Lit. 153. – Vorsatz mit 
Besitzvermerk, hinteres Vorsatz geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[59] Gut Steinhof. Landtechnikmuseum Braunschweig. 4°. Illustr. OKart. 
15 num. Bll. mit Abb. Braunschweig, Förderkreis Gut Steinhof e.V., 
[1987]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Großformatiges Prospekt zur Geschichte des Gutes und der Anlage 
des Museums. – Mit beiliegendem eh. Begleitbrief. – Sehr selten, nur ein Exemplar in 
einer deutschen Bibliothek. 
 

[60] Halbertsma, N[ikolaas] A[dolf], Fabrikbeleuchtung. Ein Leitfaden 
der Arbeitsstättenbeleuchtung für Architekten, Fabrikanten, Gewerbehy-
gieniker, Ingenieure und Installateure. Goldgepr. OLwdbd. VII, 201 SS., 3 
Bll. mit 122 Abb. Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg, 1918. 15,- 
Erste Ausgabe. – Oldenbourgs Technische Handbibliothek Band XXI. – Titelblatt mit 
hs. Namen, eine Seite mit Marginalie, sonst gut erhalten. 
 

[61] Das Handwerk. Hrsg.: Das Deutsche Handwerk in der Deutschen 
Arbeitsfront. Ausgabe: Leipzig. 4°. Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig, 
Kanten beschabt, Rückenbezug erneuert). 140 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. 
und rund 300 mont. Fotos. Bln., Arbeitsdank-Verlag, [1937]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Vorworten von Robert Ley und Baldur von Schirach eingelei-
tetes Sammelbilderalbum. Nach einer allgemeinen Einführung werden alle Berufe al-
phabetisch von Bäcker bis Zimmerer vorgestellt. – Vorsätze etwas stockig, ein Foto 
geknickt, zu Beginn minimaler Wasserrand, sonst gut erhalten und mit allen Bildern. 
 

[62] Handwerk im Garten und Hof. Illustr. OPpbd. (Schabstelle, Gelenk 
geklebt). 48, 72, 32, 48, 32, 64, 38, 72, 40 SS. mit zahlr. Abb. Lpz., 
Hachmeister & Thal, [1922]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Lehrmeister-Bücherei. – Sammelband mit neun Ratgeberheften. 
Enthält: 1. Emil Nell, Heimarbeiten für den Garten. 2. F. Hellwig, Betonarbeiten für 
Hof und Garten. 3. Hermann Ziemer, Der Kaninchenstall. 4. M. Berger, Mein kleines 
Gewächshaus. 5. Fr. Saftenberg, Gartenbrunnen. 6. F. R. Thüring, Die Gartenlaube. 
7. Karl Bogler, Gartenhäuser und ihre verständnisvolle Einfügung in den Garten. 8. F. 
Hellwig, Allerlei Zäune. 9. F. Saftenberg, Wegebau im Garten und Park. – Etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[63] Hansen, Hans Jürgen (Hrsg.), Holzbaukunst. Eine Geschichte der 
abendländischen Holzarchitektur und ihrer Konstruktionselemente. 4°. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. (hinten mit Randläsuren). 276 SS., 2 Bll. mit 
sehr zahlr. Abb. im Text und auf teils farbigen Tafelss. Oldenburg u. 
Hbg., Gerhard Stalling, (1969). 8,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar mit vielen Abbildungen von Fachwerkhäusern. 
 

[64] Harres, B[althasar], Die Landwirthschaftliche Baukunst. Praktisches 
Handbuch für Architekten und Bauhandwerker, sowie für Bau- und Ge-
werbeschulen, Land- und Forstwirthe. 2. gänzlich umgearb. u. vermehrte 
Aufl. von Eduard Harres. OLwdbd. (Gebrauchsspuren, Rücken erneuert). 
VI SS., 2 Bll., 334 SS. mit 371 Holzstichabb. Lpz. u. Bln., Otto Spamer, 
1880. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Schule der Baukunst 4. Band, 3. Abteilung. – 
Nicht bei Sommer. – Titel mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. – Selten, nur zwei 
Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[65] Haupt, Richard, Kurze Geschichte des Ziegelbaus und Geschichte 
der deutschen Ziegelbaukunst bis durch das zwölfte Jahrhundert. Gold-
gepr. OLwdbd. (Kapital sauber geklebt). 4 Bll., 148 SS. mit 72 Abb. Hei-
de, Heider Anzeiger, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Behandelt hauptsächlich Kirchenbauten. – Frisches Exemplar. 
 

[66] Heinemann, A[ndreas], Leitfaden und Normal-Entwürfe für die Auf-
stellung und Ausführung von Wasserleitungsprojekten für Landgemein-
den. 2. neubearb. u. vermehrte Aufl. Gr.-8°. OHlwdbd. (Rückenschild mit 
leichten Fehlstellen). VI SS., 1 Bl., 167 SS. mit 107 Abb. und 19 teils ge-
falt. Tafeln. Bln., Paul Parey, 1910. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
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[67] Helbok, Adolf und Heinrich Marzell, Haus und Siedlung im Wan-
del der Jahrtausende. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Ge-
brauchsspuren). 1 Bl., 154 SS., 1 Bl. mit 82 Textabb. und Fotos auf 48 Ta-
felss. Bln. u. Lpz., Walter de Gruyter, 1937. 12,- 
Erste Ausgabe. – Deutsches Volkstum sechster Band. – Über Haus und Siedlung so-
wie Bauerngarten und Bauernpflanzen. – Sommer 371. – Schnitt gering stockig, sonst 
gut erhalten. 
 

[68] Helwig, F., Wohnlaubenbau. Kl.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. 84 
SS., 6 Bll. mit 85 Abb. Lpz., Hachmeister & Thal, (1927). 15,- 
Erste Ausgabe. – Lehrmeister-Bücher Nr. 658-660. – Leicht gebräunt, Schnitt gering 
braunfleckig, sonst gut erhalten. – Sehr selten, kein Exemplar des Ratgebers in einer 
deutschen Bibliothek. 
 

[69] Hemmerling, Wilhelm, Die Kultur der Korbweide der thatsächlich 
aus derselben zu erzielende Ertrag und ihr Wert für den Landwirt und 
Forstmann. OHlwdbd. (etwas fleckig und berieben). VI, 139 SS. mit 30 
Textabb. und 6 farblithogr. Tafeln. Neudamm, J. Neumann, 1901. 38,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst sehr gut erhalten. – Selten. 
 

[70] Hennig, Rudolf, Die Deutschen Haustypen. Nachträgliche Bemer-
kungen. Neuer OUmschl. 2 Bll., 34 SS., 1 Bl. Strassburg, Karl J. Trübner, 
London, Trübner & Comp., 1886. 10,- 
Erste Ausgabe. – Quellen und Forschungen zur Sprach- und Culturgeschichte der 
Germanischen Völker LV, 2. – Ergänzungen zum Band „Das friesische Bauernhaus 
in seiner Entwicklung während der letzten vier Jahrhunderte“ von Otto Lasius. – 
Sommer 374. – Vortitel und Titel gestempelt, Vortitel mit hs. Zahl, sonst gut erhal-
ten. 
 

[71] Heppe, G[ustav], Hauswirtschaftliche Chemie. Die Lehren und Fort-
schritte der Chemie in ihrer Anwendung auf das Hauswesen. 3. verbesserte 
Aufl. Kl.-8°. OLwdbd. (etwas fleckig ). XII, 232, VII SS. Hbg. u. Lpz., 
Leopold Voß, 1890. 32,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsätze, Schnitt und zehn Blätter fleckig, sonst gut 
erhalten. 
 

[72] Herding, J. F., Beleuchtung und Heizung. Farb. illustr. OPpbd. (mi-
nimal gestaucht). VI SS., 1 Bl., 168 SS. mit 70 Abb. Lpz., Quelle & Meyer, 
(1908). 10,- 
Erste Ausgabe. – Naturwissenschaftliche Bibliothek für Jugend und Volk [6]. – 
Leicht gebräunt, Titel mit Besitzvermerk, erste Blätter mit Eckknick, sonst gut erhal-
ten. 
 
[73] Hermann, Georg, Aus guter alter Zeit. Hrsg. von Franz Goerke. Kl.-
4°. Illustr. OKart. mit illustr. OUmschl. (dieser am Rücken mit geringen 
Fehlstellen). 1 Bl., 112 SS., 2 Bll. mit farb. Frontispiz und 106 Fotos. 
Bln., Vita Deutsches Verlagshaus, (1911). 15,- 
Erste Ausgabe. – Leuchtende Stunden 2. – Aufwendig gestalteter Band mit Fotos hi-
storischer Häuser aus ganz Deutschland. – Heidtmann II, 17437. Wilpert-G.² 14. – 
Titelrückseite gestempelt, sonst gutes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 
[74] Herrmann, Rudolf, Ratgeber fürs Dorftheater. 2. von Ernst Löber 
verbesserte Aufl. Illustr. OKart. 82 SS., 6 Bll. Bln., Deutsche Landbuch-
handlung, [1917]. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Titel mit hs. Namen, papierbedingt gebräunt, sonst 
gut erhalten. – Sehr selten. 
 
[75] Hilgers, E., Bau-Unterhaltung in Haus und Hof. Handbuch zum Be-
urteilen und Veranschlagen von Neu- und Ausbesserungs-Arbeiten an 
Wohn- und Wirtschafts-Gebäuden. 6. Aufl. bearb. von O. v. Ritgen. Gold-
gepr. OLwdbd. (Kapital sauber geklebt). 4 Bll., 411 SS., 2 Bll. mit zahlr. 
Holzstichen. Wiesbaden, Rud. Bechtold & Comp., 1893. 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Etwas gebräunt, Schnitt leicht fleckig, hinteres flie-
gendes Vorsatz fehlt, sonst gut erhalten. 
 
[76] Hoch, Julius, Das Schlosserhandwerk. Ein Lehr-, Hand- und Nach-
schlagebuch für den Praktiker. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (gering berieben). 
XI, 920 SS. mit 1333 Abb., 238 Tabellen und 4 zerlegbaren Modellen. 
Bln., C. A. Weller, [1928 ?]. 120,- 
Erste Ausgabe (?). – Prachtband mit der wohl umfangreichsten Darstellung zum da-
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maligen Stand der Technik. In dieser Form (ohne Jahreszahl und Auflagenangabe) 
nirgendwo nachweisbar. – Gering gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[77] Hölscher, Eberhard, Firmenschilder aus zwei Jahrtausenden. Male-
rei im Dienste der Werbung. 4°. OPpbd. mit farb. illustr. OUmschl. (ge-
ringe Randläsuren). 331 SS. mit 9 Farbtafeln und 373 Abb. (Mchn.), 
Bruckmann, (1965). 10,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 

[78] Hoermann, Fr[an]z, Heimkunst und Heimatkunst. Grundzüge einer 
praktischen Ästhetik des Bürgerhauses, des Städtebaues und des Dorfbil-
des. Kl.-4°. Illustr. OKart. (geringe Randläsuren). 109 SS., 1 Bl. mit 24 
Abb. Dresden, Gerhard Kühtmann, 1913. 25,- 
Erste Ausgabe. – Titel mit Stempeln eines Architekten, am Fußkapital stellenweise 
mit leichtem Wasserrand, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[79] Hofmann, F[ranz] W[ilhelm], Landwirtschaftlicher Anschauungs-
unterricht in Form einer Erzählung für die Jugend. 1. Band. Enthält: Feld- 
und Wiesenbau, Viehzucht und landwirtschaftliche Verrichtungen. Illustr. 
OKart.-Vorderdeckel in Hlederbd. d. Zt. (gering berieben). 2 Bll., 146 SS., 
2 Bll. mit 300 Holzstichen. Wien, k. k. Schulbücherverschleiß-
Administrazion, 1853. 90,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Luther, Seebaß, Wegehaupt etc. – Sehr selten, nur ein Ex-
emplar in einer deutschen Bibliothek, keines in Österreich. – Zu Beginn vier Blind-
stempel und zwei Tintenstempel, vereinzelt etwas fleckig, sonst schön erhalten. 
 

[80] Hofmann, Josef, 1400 deutsche Hausinschriften. Eine Sammlung 
schon bestehender und von 135 deutschen Schriftstellern eingesandten, für 
dieses Buch eigens neu geschaffenen Hausspruchdichtungen. Illustr. 
OKart. (minimale Gebrauchsspuren). 1 Bl., 117 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
Karlsbad, Selbstverlag, (1918). 48,- 
Erste Ausgabe. – Letztes Blatt minimal stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[81] Houet, A. l' [d.i. Wilhelm Borée], Psychologie des Bauerntums. 3. 
neubearb. und ergänzte Aufl. Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit mont. OKart. 
(Rsch. fleckig). VIII, 368 SS. Tübingen, J. C. B. Mohr, 1935. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gestempelt, sonst gut erhalten. 
 

[82] In den Häusern, von den Häusern und um die Häuser herum. 
Wohnen. Lesebuch 5. Hrsg. von Gisela Stelly. Illustr. OKart. 256 SS. mit 
Fotos von Digne Meller Marcovicz. (Mchn., Gütersloh u. Wien), C. Ber-
telsmann, (1974). 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Bertolt Brecht, Ernst Bloch, Max Weber, Friedrich 
Engels, Gerhard Zwerenz, El Lissitzky u.a. – Gutes Exemplar. 
 

[83] Issel, Hans, Die landwirtschaftliche Baukunde. Umfassend: Bauern-
häuser und Bauerngehöfte, Gutshäuser und Gutsgehöfte mit sämtlichen 
Nebenanlagen, Feld- und Hofscheunen, Stallungen für Gross- und Klein-
vieh und Gebäude für landwirtschaftliche Gewerbe. Für den Schulge-
brauch und die Baupraxis. 3. erweiterte u. verb. Aufl. Gr.-8°. OLwdbd. 
(stärker fleckig). X, 316, 47 SS. mit 714 Textabb. und 29 Tafeln. Lpz., 
Bernh. Friedr. Voigt, 1910. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das Handbuch des Bautechnikers VII. Band. – Ent-
hält u.a. sehr schöne Gebäudeentwürfe im Jugendstil. – Nicht bei Sommer. – Zu Be-
ginn gering stockig, sonst sehr schön erhalten. 
 

[84] Jackson, Lesley, 'contemporary'. architecture and interiors of the 
1950s. (Reprinted). 4°. OPpbd. mit farb. illustr. OUmschl. (dieser mit ge-
ringen Druckstellen). 240 SS. mit sehr zahlr. meist farb. Abb. (London, 
Phaidon Press Limited, 1995). 38,- 
Schönes Exemplar mit vielen noch am Bauhaus orientierten Ausführungen von 
Wohnhäusern, Einrichtungen und öffentlichen Gebäuden. – Selten. 
 

[85] Joendl, J[ohann] P[hilipp], Die landwirthschaftliche Baukunst. 3 
Theile. 3 goldgepr. Hlederbde. d. Zt. mit je zwei Rückenschildern und 
Farbschnitt (etwas berieben). XXII, 514; VI, 694; 708 SS., 2 Bll. mit 3 ge-
falt. Tabellen. Prag, Schönfeld, 1826-[1829]. 280,- 
Érste Ausgabe. – Ohne die 70 Kupfertafeln, die immer separat gebunden wurden. – 
Nicht bei Sommer. – Exlibris Ottonis Comitis in Stolberg-Stolberg. Titelei von Band 
1 stärker braunfleckig, sonst nur vereinzelt gering stockig, die Titelei in Band 3 fehlt, 
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das vor jedem Band zusätzlich eingebundene Blatt gestempelt, sonst sehr gut erhal-
ten. – Die Textbände sind sehr selten und waren zuletzt 1966 auf einer Auktion. 
 

[86] – Unterricht in der Land-Baukunst überhaupt und bezüglich auf Pri-
vat- und Gemeindegebäude in Landstädten, Marktflecken und Dörfern. 
Anweisender und angewandter Theil. Lwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rsch. 
(berieben). XXV SS., 2 Bll., 545 SS. Prag, Gottlieb Haase Söhne, 1840.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Sommer. – Ohne den Tafelband. Vereinzelt gering flek-
kig, sonst schönes Exemplar im Dünndruck. – Auf keiner deutschen Nachkriegs-
auktion. 
 

[87] Kauerhof, Ingeborg und Konrad Seiffert (Hrsg.), Bauernregeln. 
Kl.-8°. Illustr. OKart. 79 SS. mit Illustr. von Kurt Poltiniak. Bln., Deut-
scher Bauernverlag, 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[88] Kleinehanding, Brigitte, Türen am Weg. 29 Photographien mit 29 
Texten von Frauen. Kl.-4°. Illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 32 
nn. Bll. mit 29 ganzseit. oft farb. Fotos. Köln, DuMont, (1985). 5,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoller Fotoband mit alten, teils kaputten Holztüren. – Schönes 
Exemplar. 
 

[89] Kleinpaul, Johannes, Das deutsche Dorf. Rückblicke in die Vergan-
genheit unserer Heimat und unseres Volkes. Kl.-8°. OPpbd. 232 SS., 1 Bl. 
M.Gladbach, Volksvereins-Verlag, 1921. 8,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel fehlt, Titel mit kleinen hs. Zahlen, sonst gutes unbeschnit-
tenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[90] Klopfer, Paul, Das deutsche Bauern- und Bürgerhaus. Seine Ent-
wicklung und Geschichte mit Berücksichtigung des Dorf- und Stadtbaues. 
Gr.-8°. Illustr. OKart. (hinterer Deckel fehlt zur Hälfte). VI, 185 SS. mit 
163 Abb. Lpz., Alfred Kröner, 1915. 8,- 
Erste Ausgabe. – Sommer 379. – Titel mit Besitzvermerk, zu Beginn wasserrandig, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[91] Kötter, Herbert, Landbevölkerung im sozialen Wandel. Ein Beitrag 
zur ländlichen Soziologie. OLwdbd. (etwas fleckig). 181 SS., 1 Bl. mit 
Abb. (Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1958). 5,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz gestempelt, sonst gut erhalten. 
 

[92] Kramer, Kurt, Glocken in Geschichte und Gegenwart. Beiträge zur 
Glockenkunde. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Randfehlstellen). 
272 SS. mit zahlr. Abb. im Text und auf Farbtafeln. Karlsruhe, Badenia 
Verlag, (1986). 15,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst frisch erhalten. – Recht selten. 
 

[93] Kühn, Ernst, Ländliche Bauten. 2 Bde. [von 3]. Kl.-8°. 2 OLwdbde. 
142 SS., 1 Bl. mit 63 Abb.; 143, 32 SS. mit 61 Abb. Bln. u. Lpz., G. J. Gö-
schen, 1915. 25,- 
Erste Ausgaben. – Sammlung Göschen 758-759. – Band 1 über Kultus- und Ge-
meinde-Bauten, Band 2 über das landwirtschaftliche Gehöft der Gegenwart. Es er-
schien noch ein dritter Band über Landhäuser. – Nicht bei Sommer. – Vorsatz bzw. 
Inhaltsverzeichnis mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[94] Kugelberg, Matthiessen und Fr. E. Kern, Häuser und Hütten für 
Feld, Wald und Heide. Eine Sammlung von 72 Entwürfen in 180 Abbil-
dungen u. m. erläuterndem Text. 2. Aufl. Hlwdbd. d. Zt. mit aufgezogener 
OKart. 32 nn. Bll. mit 180 Abb. mit Außenansichten und Grundrissen. 
Hbg., Selbstverlag, 1910. 20,- 
Die beiden Architekten haben u.a. den Rosenhof in Hamburg entworfen. – Einband 
und Titel gestempelt, Vorsatz mit hs. Zahl, sonst gut  erhalten. 
 

[95] Kupfer, Konrad, Die fränkischen Wasserschöpfräder. Ein Beitrag 
zur Geschichte der Technik, Wiesenkultur und Volkskunde. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. XI, 113 SS., 1 Bl. mit farb. Frontispiz und 20 Abb. auf Tafeln. 
Erlangen, Palm & Enke, 1931. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kopfschnitt und Vorsätze etwas stockig, sonst schön erhalten. – 
Selten. 
 

[96] Lahnstein, Peter, Report einer >guten alten Zeit<. Zeugnisse und Be-
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richte 1750-1805. Vorwort von Golo Mann. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. 586 SS., 1 Bl. Stgt. u.a., W. Kohlhammer, (1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kopfschnitt gering stockig, sonst frisch erhalten. 
 

[97] Landau, Georg, Beiträge zur Geschichte der alten Heer- und Han-
delsstraßen in Deutschland. Eingeleitet und durch eine Übersichtskarte er-
läutert von Willi Görich. Illustr. OKart. (gering verblaßt). 103 SS. mit 1 
Porträttafel und 1 Faltkarte. Kassel u. Basel, Bärenreiter-Verlag, 1958.
 35,- 
Erste Ausgabe. – Hessische Forschungen zur geschichtlichen Landes- und Volks-
kunde Heft 1. – Kopfschnitt gering stockig, sonst frisches Exemplar. 
 

[98] Lasius, Otto, Das friesische Bauernhaus in seiner Entwicklung wäh-
rend der letzten vier Jahrhunderts vorzugsweise in der Küstengegend zwi-
schen der Weser und dem Dollart. Neue Kart. mit hs. Autorennamen. VIII, 
34 SS. mit 38 Holzstichen. Strassburg, Karl J. Trübner, London, Trübner 
& Comp., 1885. 18,- 
Erste Ausgabe. – Quellen und Forschungen zur Sprach- und Culturgeschichte der 
garmanischen Völker LV, 1. – Als zweiter unabhängiger Teil erschien 1886 Rudolf 
Henning, Die deutschen Haustypen. – Sommer 475. – Vortitel und Titel gestempelt, 
sonst frisches Exemplar. – Selten. 
 

[99] Lebensverhältnisse in kleinbäuerlichen Dörfern. Vorträge und 
Verhandlungen der Arbeitstagung der Forschungsgesellschaft für Agrar-
politik und Agrarsoziologie e.V. in Bad Ems vom 14.-16. Oktober 1953. 
Gr.-8°. OKart. (etwas gebräunt). 65 SS. Hbg. u. Bln., Paul Parey, 1954.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Berichte über Landwirtschaft. Zeitschrift für Agrarpolitik und inter-
nationale Landwirtschaft. Neue Folge 160. Sonderheft. – Hinterer Deckel und letzte 
sechs Blätter mit Eckknick, sonst frisch erhalten. – Umschlag mit Widmung des Mit-
verfassers Prof. Dr. G. Weippert. 
 

[100] Lesebuch aus dem Handwerk. Hrsg. und eingeleitet von Karl 
Scheffler. OHlwdbd. (Rücken etwas fleckig). 519 SS. Bln., Karl Heinz 
Henssel, 1942. 5,- 
Erste Ausgabe. – Von Homer über Johann Wolfgang von Goethe bis zu Henry van de 
Velde. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[101] Leutert – Westfälische Metallornamenten-Fabrik Rob. Osw. 
Leutert. (Umschlagtitel: Musterbuch). 4°. OHlwdbd. (etwas fleckig, Kan-
ten stark beschabt). Farblithogr. illustr. Titel, 2 Bll. und 179 lithogr. und 
teils gefaltete Tafeln. Münster, Rob. Osw. Leutert, [1894]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltener Musterkatalog mit 2762 Entwürfen von Kirchturm-
spitzen, Wetterfahnen, Mansardenfenstern u.a. – Innen gut erhalten. – Kein Exemplar 
auf einer Nachkriegsauktion, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[102] Liedel, Herbert und Helmut Dollhopf, Alte Mühlen. Bilder des 
Abschieds. 4°. OPpbd. mit farb. illustr. OUmschl. (minimale Gebrauchs-
spuren). 191 SS. mit sehr zahlr. Farbfotos. Würzburg, Stürtz Verlag, 
(1983). 10,- 
Erste Ausgabe. – Prachtvoller Bildband über eine untergehende Kultur mit Texten 
von Rudolf Hagelstande u.a. – Nicht bei Heidtmann. – Schnitt minimal stockig, sonst 
sehr schönes Exemplar. 
 

[103] Lindner, Werner und Friedrich Tamms (Bearb.), Mauerwerk. 
Hrsg. vom Deutschen Bund Heimatschutz in Verbindung mit dem Deut-
schen Handwerksinstitut. 4°. OHlwdbd. 132 SS. mit sehr zahlr. Fotos. 
Bln., Alfred Metzner, 1937. 20,- 
Erste Ausgabe. – Unendliche Beispiele für historisches und neues Mauerwerk. – 
Nicht bei Heidtmann. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[104] Lochner, Dietmar, Dachgeschoßausbau. Farb. illustr. OKart. 159 
SS., 2 Bll. mit zahlr. zweifarb. Zeichnungen. Köln, Rudolf Müller, 
(1980). – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 5,- 
 
[105] Lütge, Friedrich, Geschichte der deutschen Agrarverfassung vom 
frühen Mittelalter bis zum 19. Jahrhundert. 2. verbessere und stark erwei-
terte Fassung. Goldgepr. OLwdbd. (stärker fleckig). 323 SS. mit 7 Abb. 
und 8 Bildtafeln. Stgt., Eugen Ulmer, (1967). 16,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Titelblatt gestempelt, sonst gut erhalten. – Selten. 
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[106] Maier, Carl, Dorfseelsorge. OKart. mit illustr. OUmschl. (geringe 
Randläsuren). 1 Bl., XIV, 222 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Freiburg, Herder 
& Co., 1937. 15,- 
Erste Ausgabe. – Frontispizrückseite minimal fleckig, sonst sehr gutes unbeschnitte-
nes Exemplar. 
 

[107] Martin, Marie, Deutsches Heimatglück. Ein Jugendleben auf dem 
Lande. 31.-50. Tsd. Kl.-8°. Farb. illustr. OKart. (etwas gestaucht). 4 Bll., 
242 SS., 3 Bll. mit farb. Frontispiz und Illustr. von Berta Martin. Bln., 
Braunschweig u. Hbg., Georg Westermann, (1917). 8,- 
Nicht bei Luther. – Leicht gebräunt, Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[108] Meinert, F[riedrich], Der Rathgeber für Bauherren und Gebäude-
besitzer oder Vorschläge, Gebäude fest, bequem und schön zu erbauen und 
lange im baulichen Stande zu erhalten; ferner unbrauchbar gewordene ab-
zutragen und die alten Baumaterialien vortheilhaft zu benutzen. Ein Bei-
trag zur nützlichen Verwendungs- und Erhaltungskunst der Baumateria-
lien. Ppbd. d. Zt. (etwas berieben). XII, 520 SS., 2 Bll. Bln., Gebrüder Gä-
dicke, 1805. 250,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, vereinzelt gering braunfleckig, sonst schön erhal-
ten. – Sehr selten, kein Exemplar auf einer Nachkriegsauktion; Brandverlust in der 
Herzogin Anna-Amalia-Bibliothek. 
 

[109] Meyer, Ch[ristian], Dorf und Bauernhof in Deutschland in alter und 
neuer Zeit. Gr.-8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 36 SS. Hamm, 
Breer & Thiemann, 1910. 28,- 
Erste Ausgabe. – Frankfurter Zeitgemässe Broschüren Band XXIX, Heft 10. – Nicht 
bei Sommer. – Innendeckel mit Bibliotheksaufkleber, Titel mit kleinem Stempel, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[110] Meyer, H[ermann und Max] Rinno, Das Schmieden. Die Schmie-
dewerkzeuge, Schmiedemaschinen und sonstige Einrichtungen. Das 
Schweißen. Die Konstruktion eines Schmiedestückes. OKart. (etwas be-
rieben und gering geknickt). VIII, 168, 16 SS. mit 257 Abb. Lpz., Max Jä-
necke, 1926. 28,- 
Erste Ausgabe. – Fußsteg durchgehend etwas wasserrandig, der Anzeigenanhang ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[111] Mielke, Robert, Der deutsche Bauer und sein Dorf in Vergangen-
heit und Gegenwart. 4. Aufl. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (hin-
ten etwas angestaubt und minimale Randläsuren, Stehkanten stockig). 134 
SS., 1 Bl. mit 13 Bildern auf Tafeln, 27 Textillustr und 11 Grundrissen. 
Weimar, Hermann Duncker, (1942). 15,- 
Vgl. Sommer 396 (3. Aufl.). – Papierbedingt gebräunt, Innendeckel mit Stempel „Ar-
chiv“. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[112] Mohr, Adolf L. und E(mil) Abigt, Der Heimatscholle Nährkraft ist 
Deutschlands Zukunft. Das billige Bauen auf dem Lande. Erfolgreiche 
ländliche Heimstättenwirtschaft. 5. Aufl. Illustr. OPpbd. (Rücken geklebt). 
157 SS., 1 Bl. mit rund 100 Abb. und Bauplänen. Wiesbaden, Heimkul-
turverlag, [1921]. 25,- 
Titel mit hs. Namen, papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – In allen Auf-
lagen selten. 
 

[113] Mohr, U., Die Wasserförderung umfassend Brunnenanlagen, klei-
nere Wasserleitungen, Pumpen und Spritzen. Hrsg. von P. Roch. 7. voll-
ständig neubearb. Aufl. Gr.-8°. OKart. (Besitzerstempel, Randläsuren, 
Rückenbezug erneuert). VII, 313 SS. mit 495 Abb. Lpz., Bernh. Friedr. 
Voigt, 1907. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mehrfach gestempelt, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar. – Recht selten. 
 
[114] Mothes, Oscar (Hrsg.), Illustirtes Bau-Lexikon. Praktisches Hülfs- 
und Nachschlagebuch im Gebiete des Hoch- und Flachbaues, Land- und 
Wasserbaues, Mühlen- und Bergbaues, der Schiffs- und Kriegsbaukunst, 
sowie der mit dem Bauwesen in Verbindung stehenden Gewerbe, Künste 
und Wissenschaften. 3. gänzlich umgearbeitete und vermehrte Aufl. 4 Bde. 
Gr.-8°. 4 goldgepr. Hlederbde d. Zt. (beschabt, Kapitale geklebt). Zus. 
1977 SS. mit 2727 Abb. Lpz. u. Bln., Otto Spamer, 1874-1877. 120,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das Standardwerk wurde noch 1998 nachgedruckt. – 
Vorsatz mit hs. Namen, papierbedingt etwas gebräunt, Band 2 abweichend gebunden, 
bei diesem erste und letzte Blätter etwas fleckig, sonst alle gut erhalten. 
 

[115] Mühlfeld, [Hans], Farbiger Hausanstrich. (2. überarb. Aufl.). Kl.-
4°. OKart. (gering verblaßt). 8 SS. und 20 farblithogr. Tafeln. Weimar, 
Stiftung für Heimatschutz, (1926). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Besonders anschaulich sind die Beispiele für die 
Farbanstriche für unterschiedliche ländliche Hausarten. Im Textteil mit einer Materi-
alkunde. – Frisches Exemplar. 
 

[116] Münkel, Wilfried, Wir retten ein Haus. Alternatives Werken. Il-
lustr. OKart. 48 SS. mit zahlr. Zeichnungen und Fotos. (Stuhr-Brinkum), 
Interessengemeinschaft Bauernhaus e.V., 1983. 8,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[117] Neue landwithschaftliche Dorfzeitung. Erstes (und) zweites Halb-
jahr 1843 in 52 Nummern. Kl.-4°. Ppbd. d. Zt. (etwas berieben). 204 SS. 
mit 1 Holzschnitt. (Lpz., C. B. Polet), 1943. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die wöchentlich erschienene Zeitschrift lieferte den Bauern prakti-
sche Tips für Anbau und Viehzucht. – Angebunden: Neues gemeinnütziges Unter-
haltungsblatt für Stadt und Land. Beiblatt zur landwirthschaftlichen Dorfzeitung. 52 
Nummern. 208 SS. Ebda., 1843. – Das Beiblatt lieferte allerlei Klatsch und Tratsch, 
Gedichte, Kurzgeschichten, jüdischen Humor, etwas über Hexen etc. – Stellenweise 
etwas gebräunt bzw. braunfleckig, sonst sehr gut erhalten. – Selten. 
 

[118] Nowottnick, Georg, Deutsche Ernte in Sitte, Brauch, Sage und 
Volksdichtung. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas beschabt und fleckig). 64 SS. 
Bln., Weidmannsche Buchhandlung, [1935]. 6,- 
Erste Ausgabe. – Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[119] Opderbecke, Adolf, Der Dachdecker und Bauklempner. Umfas-
send: Die sämtlichen Arten der Dacheindeckung mit feuersicheren Stoffen 
und die Konstruktion und Anordnung der Dachrinnen und Abfallrohre. Für 
den Schulgebrauch und die Baupraxis. Gr.-8°. Goldgepr. Hmaroquinbd. d. 
Zt. auf vier Bünden. 223 SS., 5 Bll. mit 700 Textabb. und 16 Tafeln. Lpz., 
Bernh. Friedr. Voigt, 1901. 48,- 
Erste Ausgabe. – Das Handbuch des Bautechnikers Band X. – Das seltene Standard-
werk wurde noch 1991 nachgedruckt. – Zu Beginn gestempelt und hs. Nummern, 
sonst sehr schön erhalten. 
 

[120] Orphal, Kurt, Alte Bauernregeln - neu gesehen. Illustr. OKart. (ge-
ringe Gebrauchsspuren). 157 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von Willibald 
Krain. Bln., C. V. Engelhard, [1942].  5,- 
Erste Ausgabe. – Beleuchtet rund 500 alte Bauernregeln neu. – Etwas gebräunt, Ti-
telblatt fehlt, Inhaltsverzeichnis mit Ausschnitt, sonst gut erhalten. 
 

[121] Ostendorf, Friedrich, Die Geschichte des Dachwerks erläutert an 
einer großen Anzahl mustergültiger alter Konstruktionen. 4°. Goldgepr. il-
lustr. OPpbd. (etwas berieben). 4 Bll., 269 SS., 1 Bl. mit 364 Textabb. 
(Hannover, Th. Schäfer, 1982). 68,- 
Faksimile der Erstausgabe von 1908 im Verlag B. G. Teubner, Leipzig. – Innen ta-
delloses Exemplar mit Holzimitat als Deckelbezug und für die Vorsatzpapiere. 
 

[122] Ostermayer, Adolf, Landwirtschaftliche Bauernpredigten. (2. 
Aufl.). Illustr. OPpbd. 294 SS., 5 Bll. mit zahlr. Illustr. von Hermann 
Bergmann. Graz, Leopold Stocker, (1930). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Leicht gebräunt, Vorderdeckel und Vorsatz mit pri-
vatem Besitzerstempel, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[123] Plaul, Hainer, Landarbeiterleben im 19. Jahrhundert. Eine volks-
kundliche Untersuchung über Veränderungen in der Lebensweise der ein-
heimischen Landarbeiterschaft in den Dörfern der Magdeburger Börde un-
ter den Bedingungen der Herausbildung und Konsolidierung des Kapi-
talismus in der Landwirtschaft. Tendenzen und Triebkräfte. Gr.-8°. Illustr. 
OKart. 347 SS. mit 30 Tabellen und 1 Karte. Bln., Akademie-Verlag, 
(1979). 28,- 
Erste Ausgabe. – Akademie der Wissenschaften, Zentralinstitut für Geschichte, Ver-
öffentlichungen zur Volkskunde und Kulturgeschichte Band 65. – Frisches Exemplar. 
 

[124] Preser, Karl, Die Erhaltung des Bauernstandes. 3. Ausgabe. Gold-
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gepr. Hmaroquinbd. d. Zt. auf 5 Bünden (geklebt, Rücken mit Fehlstelle). 
XIV SS., 2 Bll., 396 SS., 1 Bl. Lpz., Otto Wigand, 1894. 18,- 
Der erstmalig 1883 erschienene Band hier mit neuem Vorwort. – Der Band wurde 
noch 2013 wieder neu aufgelegt. – Vortitel mit kleinem Stempel, am Fußkapital zur 
Hälfte mit schwachem Wasserrand, sonst frisch erhalten. 
 

[125] Ranck, Chr[istoph], Kulturgeschichte des deutschen Bauernhauses. 
3. Aufl. OPpbd. (etwas beschabt). 103, 15 SS. mit 73 Textabb. Lpz. u. 
Bln., B. G. Teubner, 1921. 5,- 
Aus Natur und Geisteswelt 121. – Sommer 404. – Vorsatz mit Besitzvermerk, pa-
pierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[126] Raumordnung und Siedlung. In: Nation Europa. Monatsschrift im 
Dienste der europäischen Erneuerung. XV. Jahrgang, Heft 7. Illustr. 
OBrosch. 68 SS. (Coburg), Nation Europa, 1965. 8,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft über Raumordnung, Bauer und Raum, Wald und Land-
schaft, Ballungsgebiete, Verkehrsplanung und Heimatpflege, das dem alten Begriff 
von Volk und Rasse bzw. Volk und Raum entgegentreten sollte. – Papierbedingt et-
was gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[127] Reinhold, Karl Theodor, Arbeit und Werkzeug. Gr.-8°. Hlwdbd. d. 
Zt. mit goldgepr. Rsch. (kleine Fehlstelle) mit eingebundener OKart. XVI, 
392 SS. Lpz., C. L. Hirschfeld, 1901. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Weg des Geistes in den Gewerben. Grundlinien zu einer mo-
dernen Lehre von den Gewerben, insbesondere vom Handel, erster Band [= alles Er-
schienene]. – MNE II, 156. – Zu Beginn mehrfach gestempelt, sonst frisch erhalten. 
 

[128] Richard, Winfried, Vom Naturideal zum Kulturideal. Ideologie und 
Praxis der Gartenkunst im deutschen Kaiserreich. OKart. (etwas ge-
staucht). 1 Bl., 496 SS., 1 Bl. mit 118 Abb. Bln., Technische Universität, 
1984. 38,- 
Erste Ausgabe. – Landschaftsentwicklung und Umweltforschung Nr. 19. – Seltene 
Dissertation. – Gutes Exemplar. 
 

[129] Riehl, W[ilhelm] H[einrich], Die Naturgeschichte des Volkes als 
Grundlage einer deutschen Social-Politik. Erster (bis) dritter Band [von 4]. 
4. Aufl. bzw. 5. Abdruck. 3 goldgepr. Hlwdbde. d. Zt. (Bezüge mit leich-
ten Fehlstellen). 1 Bl., XVI, 360 SS.; 1 Bl., X, 384 SS.; XII SS., 1 Bl., 286 
SS. Stgt. u. Augsburg, J. G. Cotta, 1857-1858. 45,- 
1. Land und Leute. 2. Die bürgerliche Gesellschaft. 3. Die Familie. – Im Jahr 1869 
erschien noch ein vierter Band des Begründers der Volkskunde, Kulturgeschichte und 
Soziologie. In Band 3 geht es u.a. auch um die Emanzipation der Frau. – Sveistrup-Z. 
264. – Wasserrandig und stellenweise etwas braunfleckig, sonst gut erhalten. – Selten 
in einheitlichen Einbänden. 
 

[130] Roth, Richard, In den Werkstätten. Onkel Leopolds und seiner jun-
gen Verwandten Wanderungen durch die Stätten des Gewerbfleißes. 4. 
neubearb. u. vermehrte Aufl. 1. Band [von 2]. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
(etwas berieben und gestaucht). 4 Bll., 224 SS., 2 Bll. mit 166 Textabb. 
und 4 Tafeln. Lpz., Otto Spamer, 1894. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Über Müller, Bäcker, Schlachter, Brauer, Schneider, 
Schuhmacher, Gerber, Kürschner, Hutmacher, Weber, Steinmetze, Zimmerleute, 
Klempner, Dachdecker und Tischler. – Vorsatz mit Widmung, gering gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[131] Roth, Werner, Dorf im Wandel. Struktur und Funktionssysteme ei-
ner hessischen Zonenrandgemeinde im sozial-kulturellen Wandel. Eine 
empirische Untersuchung. OLwdbd. (mit Folie bezogen, Rsch.). 359 SS. 
mit Abb. Ffm., Hugo Haßmüller, (1968). 10,- 
Erste Ausgabe. – Über die Entwicklung in Obersuhl. – Titelrückseite gestempelt, 
sonst gut erhalten. 
 

[132] Sammlung von 357 Zeitungsausschnitten und Fotokopien zum 
Thema entschwundene Bauformen. 4°. 2 Leitz-Ordner mit Blatt mit 
rund 450 Bll. mit mont. Zeitungsausschnitten. Hbg. Ffm., Mchn. u.a., 
1971-1988. 45,- 
Erste Ausgaben. – Sortiert nach Agrarpolitik, Arbeit, Architektur, Backhaus, Bahn-
hof, Bauern, Baustoffe, Brücken, Brunnen, Dächer, Denkmalschutz, Dorf, Energie, 
Fabrik, Fachwerk, Familie, Fassaden, Fenster, Feuerwehr, Galgen, Grenzsteine, 
Handwerk, Heimat, Industriearchäologie, Jahrmarkt, Juden, Kommunalpolitik, Land-
schaft, Landwirtschaft, Mühlen, Museen, Ornament, Regionalplanung, Regionalge-
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schichte, Sozialgeschichte, Stadt, Steinkreuze, Straßen, Tiere, Umwelt, Verkehr, 
Volkskunde, Wasser, Wald und Zäune. – Gut erhalten. 
 

[133] Schepers, Josef, Haus und Hof westfälischer Bauern. Vorwort und 
Beitrag von Gustav Wolf. 5. (erweiterte) Aufl. 4°. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (etwas angestaubt, kleiner Randeinriß). X, 544 SS., 8 Bll. mit 
423 Textabb. und 202 Fotos auf Tafeln. Münster, Aschendorff, (1980).
 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Grundlagenwerk, hier um ein Verzeichnis der inzwi-
schen abgerissenen oder verbauten Häuser erweitert. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[134] Schildhauer, F., Der Pfarrhof. Ein Bauratgeber für Pfarrpfründebe-
sitzer. Illustr. OPpbd. (beschabt). VIII, 263 SS. mit zahlr. Abb. auf 11 
doppelblattgr. Tafeln. Regensburg, G. J. Manz, 1922. 58,- 
Erste Ausgabe. – Bau- und Bauerhaltungsratgeber. – Etwas gebräunt und stellenweise 
gering gestaucht, Titel gestempelt und mit hs. Zahl, sonst gut erhalten. 
 

[135] Schimmelbusch, Erich, Der Wettbewerb zwischen Ziegelindustrie 
und Zementindustrie in Vergangenheit und Gegenwart. Inaugural-Disser-
tation zur Erlangung der Würde eines Doktors der Wirtschaftlichen 
Staatswissenschaften der Rechts- und Staatswissenschaftlichen Fakultät 
der Martin Luther-Universität Halle-Wittenberg. Neuer Umschl. 74 SS., 1 
Bl. Halle, Eduard Klinz, 1937. 38,- 
Erste Ausgabe. – Gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[136] Schmidt, Alfred, Publizistik im Dorf. OKart. (kleine Löcher im 
Vorderdeckel). 195 SS. Dresden, M. Dittert & Co., 1939. 20,- 
Erste Ausgabe. – Leipziger Beiträge zur Erforschung des Publizistik Band 2. – Titel 
mit kleinem Namensstempel, letzte Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[137] Schmidt-Weißenfels, [Eduard], Zwölf ... Historische Charakterbil-
der bzw. Historisch-novellistische Bilder der bemerkenswerthesten Zunft-
genossen bzw. Biographisch-novellistische Bilder. Versch. Aufl. 9 Bände 
in 3. Kl.-8°. 3 neuere Ppbde. Zus. 1460 SS. mit 3 Frontispizen. Stgt. bzw. 
Bln., Abenheim'sche Verlagsbuchhandlung, [um 1880]. 180,- 
Teils erste Ausgaben. – Deutsche Handwerker Bibliothek I. Serie Nr. 3-4, 6-7, 10-11; 
II. Serie Nr. 1, 3 u. 8. – Jeder Band enthält 12 Kurzbiographien bekannter Vertreter 
einer bestimmten Berufssparte. Vorhanden sind: Buchdrucker (4. Aufl.), Bäcker (EA. 
vor 1878), Barbiere (3. Aufl.), Goldarbeiter (2. Aufl.), Töpfer (EA. 1879), Männer 
vom Bau (EA. 1879), Weber (EA. 1881), Tischler (EA. 1881), Klempner (EA. 1882). 
– Sechs Bände gebräunt, 1 Anzeigenblatt etwas stockig, sonst sehr gut erhalten. – 
Selten. 
 

[138] Schnöke, Volkmar, Dachraumausbau. 4°. Illustr. OKart. (etwas be-
rieben). 1 Bl., 143 SS., 7 Bll. mit zahlr. Abb., Bauskizzen, teils farb. Fotos 
auf Tafelss etc. (Bln.), Stadthaus Verlag, (1983). 12,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Anzeigenseiten und hinterer Deckel mit Eckknick, sonst gut 
erhalten. 
 

[139] Schubert, Alfred, Anleitung zur Ausführung ländlicher Bauten mit 
Berücksichtigung von Kleinbauernhöfen im südlichen Deutschland. 
OKart. (geringe Randfehlstellen). 1 Bl., VI, 96 SS., 1 Bl. mit 115 Abb. im 
Text und 5 Musterbauplänen auf 29 Tafeln. Stgt., Eugen Ulmer, 1910.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Schubert war Professor für landwirtschaftliche Baukunst in Kassel. 
– Nicht bei Sommer. – Gutes Exemplar. 
 

[140] – Wie baut der Landmann seine Ställe praktisch und billig? Ein kur-
zer leichtfaßlicher Ratgeber für Landleute, ländliche Techniker, Ackerbau-
schulen u.s.w. 2. verb. u. verm. Aufl. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. (etwas 
fleckig und berieben). 2 Bll., 113 SS., 9 Bll. mit 40 Textabb. und 7 Mu-
sterbauplänen. Stgt., Eugen Ulmer, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Des Landmanns Winterabende 77. Band. – Nicht bei 
Sommer. – Vorsatz mit hs. Namen, Vorsätze und Titel etwas fleckig, sechs Blätter 
mit Eckknick bei der Buchproduktion, sonst gut erhalten. 
 

[141] Schultze-Naumburg, Paul, Kulturarbeiten. Hrsg. vom Kunstwart. 
Bde. 1, 2.2., 4 u. 5 [von 10]. Versch. Aufl. 4 OLwdbde. (teils minimal 
fleckig). Mchn., D. W. Callwey, 1904-1906. 100,- 
Erste Ausgaben bzw. erste Ausgaben dieser Fassung. – Hauptwerk des Malers und 
Architekten, der damit eine grundlegende Definition des Traditionalismus im 20. 
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Jahrhundert lieferte. Er gehörte 1907 zu den Begründern des Deutschen Werkbundes. 
Gegen Ende der 20er Jahre wandte er sich dem Nationalsozialismus zu und wurde 
Wegbereiter der nationalsozialistischen Kulturideologie. Er war Mitverantwortlicher 
für die Schließung des Bauhauses in Dessau, der Bücherverbrennung und lieferte die 
ideologische Vorlage für die Ausstellung „Entartete Kunst“. – Vorhanden: 1. Haus-
bau. Einführende Gedanken zu den Kulturarbeiten. 3. verm. u. verb. Aufl. 4 Bll., 182 
SS., 1 Bl. mit 118 Abb. 1906. – Vorsatz mit Besitzvermerk, letzte Blätter eng mit 
Bleistift beschrieben, sonst frisch erhalten. – 2.2. Neue Bilder zu Band II: Gärten. 10 
SS., 1 Bl. und 100 Tafeln mit ganzseit. Fotos. 1904. – Erste Ausgabe. – Vortitel mit 
hs. Besitzvermerk, sonst frisch erhalten. – 4. Staedtebau. VII, 443 SS., 1 Bl. mit 288 
ganzseit. Fotos. 1906. – Erste Ausgabe. – Vortitel mit Stempel, sonst frisches Exem-
plar. – 5. Kleinbürgerhäuser. 2. verm. Aufl. 2 Bll., 5 SS., 2 Bll. und 150 ganzseit. Fo-
tos auf Tafeln. 1911. – Vorsatz und ein Anzeigenblatt etwas fleckig, Titelrückseite 
gestempelt und mit hs. Nr., sonst frisch erhalten. – So umfangreich und gut erhalten 
selten. 
 

[142] Seifert, Alwin, Die Heckenlandschaft. OKart. mit OUmschl. (gering 
fleckig). 63 SS. und 44 Abb. auf Tafelss. Potsdam, Eduard Stichnote, 
1944. 25,- 
Erste Ausgabe. – Potsdamer Vorträge VIII. – Die Fotos zeigen Heckenlandschaften 
aus Westeuropa. – Leicht gebräunt, drei Blätter mit kleinem Eckknick. 
 

[143] Sohnrey, Heinrich, Wegweiser für das Land zur Gestaltung und Be-
reicherung des dörflichen Lebens. Gr.-8°. OHlwdbd. (Titelprägung etwas 
abgeblättert). IX SS., 1 Bl., 363 SS., 2 Bll. Bln., Deutsche Landbuch-
handlung, (1939). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Fünfte bearbeitete Auflage des zuerst 1900 erschie-
nenen „Wegweiser für ländliche Wohlfahrtsarbeit“. – Wilpert-G. 101. – Erstes und 
letztes Blatt schwach gebräunt, zum Ende etwas gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[144] Soziologie der Gemeinde. 4. Aufl. Gr.-8°. OKart. (mit Folie bezo-
gen). 229 SS., 1 Bl. Opladen, Westdeutscher Verlag, 1972. 8,- 
Kölner Zeitschrift für Soziologie und Sozialpsychologie, Sonderheft 1. – Erste Seite 
gestempelt und mit hs. Nr., sonst gut erhalten. 
 

[145] Spencer-Churchill, Henrietta, Classic Fabrics. 4°. OPpbd. mit farb. 
illustr. OUmschl. (Läsuren). 192 SS. mit sehr zahlr. farb. Abb. New York, 
Rizzoli, (1996). 25,- 
Erste Ausgabe in den USA. – Der Prachtband zu Geschichte, Mustern und Verwen-
dungsmöglichkeiten von Dekorationsstoffen erschien gleichzeitig auch in London. – 
Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[146] Steinhilber, Friedrich, Das Sägewerk und seine Nebenbetriebe. 
Praktisches Hilfsbuch für Sägewerksunternehmer, Betriebsbeamte und 
Holzhandlungen. 5. neubearb. Aufl. von B. Käßner. OHlwdbd. (fleckig). 
XII, 237 SS., 3 Bll. mit 28 Abb. Mchn., Fr. Bassermann, 1921. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das Standardwerk enthält u.a. Tabellen mit Schnitt-
ergebnissen und Maßetafeln für die verschiedenen Holzarten. – Titel mit hs. Namen, 
erstes und letztes Blatt gering stockig, sechs Blätter mit kleinem Eckknick, sonst 
frisch erhalten. – Selten. 
 

[147] Thaler, W[ilhelm] (bearb.), Hessen. Das ländliche Bauwesen. 
Hrsg. von der Landwirtschaftskammer für Hessen. 4°. Illustr. OHlwdbd. 
90 SS., 18 Bll. mit zahlr. Abb. Bln., DARI, 1926. 48,- 
Erste Ausgabe. – Reihe: Deutschlands Landbau. – Zeigt historische Höfe, Wohnhäu-
ser und öffentliche Bauten zum Teil mit Bauskizzen. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[148] Tiedemann, Ludwig von, Das landwirthschaftliche Bauwesen. 
Handbuch für Bautechniker und Landwirthe. Vorwort von Jul. Kühn. 3 
verb. u. verm. Aufl. OLwdbd. (etwas berieben, Gelenke sauber geklebt). 
XVI, 675 SS., 2 Bll. mit 704 Holzstichen. Halle, Ludw. Hofstetter, 1898.
 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neubearbeitung des erstmals 1882 erschienenen 
Standardwerks. – Vortitel fehlt wohl, sonst gutes Exemplar. – In dieser Auflage sel-
ten. 
 

[149] Trupp, Hugo, Das Bauernhaus im westlichen Taunus. Gr.-8°. 
OKart. (gering fleckig und verblaßt). 48 SS. und 16 Tafelss. mit 57 Fotos 
sowie 1 Faltkarte. Ffm., H. L. Brönner, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe. – Rhein-Mainische Forschungen Heft 22. – Erschien auch gleichzei-
tig als Dissertation. – Sommer 1380. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Recht 
selten. 
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[150] Uhlig, Hermann, Der Bauernstand als Hüter der Heimat und des 
Volkstums. OBrosch. 20 SS. Bln., Deutsche Landbuchhandlung, [1925].
 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser war Schuldirektor in Lauter (Sachsen) und Heimat-
forscher des Erzgebirges. – Gestempelt, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[151] Verband der Deutschen Landmaschinen-Industrie. 1897 1922. 
Zur fünfundzwanzigjährigen Wiederkehr der Gründung des L.M.V. 4°. Il-
lustr. OKart. (etwas fleckig und geringe Randfehlstelle). 97 SS., 3 Bll. mit 
farb. Initialen, Handschriftenfaksimile und zahlr. Fotos auf Tafelss. 
(Bln.), L.M.V, 1922. 48,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendig gestalteter Jubiläumsband auf Maschinenbütten in der 
Gestaltung von Franz Rutzen. – Vortitel und letztes Blatt gering fleckig, sonst frisch 
erhalten. – Sehr selten. 
 

[152] Vietze, A[rtur], Ratgeber für die Gründung elektrischer Überland-
zentralen. Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. VI SS., 1 Bl., 145 SS., 1 Bl. Bln., Julius 
Springer, 1911. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit zahlreichen Berechnungsbeispielen, ob sich die Elektrifizierung 
für die Landwirtschaft rechnet. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. – Recht 
selten. 
 

[153] Volckmann, Erwin, Alte Gewerbe und Gewerbegassen. Deutsche 
Berufs-. Handwerks- und Wirtschaftsgeschichte älterer Zeit. Goldgepr. 
OLwdbd. (etwas fleckig). 2 Bll., VIII, 354 SS., 1 Bl. Hildesheim, H. A. 
Gerstenberg, 1976. 25,- 
Fotomechanischer Nachdruck der Erstausgabe von 1921. – Vorsatz und am unteren 
Kapital stellenweise schwach wasserrandig, sonst frisch erhalten. 
 

[154] Wagner, Georg, Die Aesthetik der Baukunst; ein Leitfaden zum 
Selbstunterricht und Handgebrauche für Architekten, Maurer-, Zimmer-, 
Steinmetz-Meister und Freunde der Baukunst. Ppbd. d. Zt. (Kanten be-
schabt, Rücken verblaßt). XXX, 359 SS. Dresden u. Lpz., Arnoldische 
Buchhandlung, 1838. 150,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser war Architekt und Lehrer an der königlichen Bau-
schule in Dresden. – Vorsätze und Titel etwas fleckig, sonst nur stellenweise ein 
Stockfleck; leider ohne den meist fehlenden Band mit 13 Tafeln. – Sehr selten; seit 
1924 auf keiner deutschen Auktion. 
 

[155] Walde, Chr[istian] Hermann, Der praktische Tischler. Ein Hand-
buch für Bau- und Möbeltischler. Vierte verb. u. verm. Aufl. Neu bearbei-
tet und hrsg. von Emil Augst. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (berieben, am unte-
ren Kapital stärker fleckig). VII., 820, 56 SS. mit 1065 Textabb., 94 sw 
Tafeln, 4 (statt 6) Farbtafeln und 1 (statt 2) Modellen. Lpz., J. J. Arnd, 
1909. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Umfangreiches Standardwerk mit vielen unterge-
gangenen Techniken und schönen Möbelskizzen, oft im Jugendstil. – Vorsätze stär-
ker stockig und mit hs. Namen, Papier etwas gebräunt und vereinzelt gering stockig, 
am unteren Kapital stellenweise mit unbedeutendem Wasserrand, Seiten 710-714 feh-
len, zwei Tafeln geknickt und fleckig, insgesamt aber gut erhalten. – In dieser über-
arbeiteten Auflage selten. 
 
[156] Wanderley, Germano und K. Jähn (Hrsg.), Die ländlichen 
Wirthschaftsgebäude in ihrer Construction, ihrer Anlage und Einrichtung. 
Erster (und) zweiter Band [von 3]. 2 goldgepr. Hlederbde. d. Zt. (Ge-
brauchsspuren). VI SS., 1 Bl., VI, 422 SS.; VI SS., 1 Bl., 416 SS. mit 646 
Textholzstichen. Halle, G. Knapp, 1876-1878. 120,- 
Erste Ausgabe. – Der Werk erschien bis 1886 in insgesamt 30 Lieferungen. Band 1 
über die Konstruktion der ländlichen Hofgebäude, Band 2 über die Einrichtung und 
Anlage der Gebäude. – Nicht bei Sommer. – Vorsätze mit Besitzerstempel, Vorsätze 
und Band 1 etwas stockig, Band 1 zu Beginn gering wasserrandig, Band 2 stellen-
weise gering gestaucht, insgesamt gut erhalten. – Selten. 
 
[157] Weber, Heinrich, Bunte Bilder aus dem alten Zunftleben. Eine kul-
tur-historische Skizze. OBrosch. (Gebrauchsspuren, Klammerheftung an-
gerostet). 27 SS. Ffm., A. Foesser Nachfolger, 1894. 5,- 
Erste Ausgabe. – Frankfurter zeitgemäße Broschüren Band XV, Heft 5. – Etwas ge-
bräunt und brüchig, Fußsteg leicht wasserrandig. 
 
[158] Weigert, Joseph, Das Dorf entlang. Ein Buch vom deutschen Bau-
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erntum. 2. u. 3. vermehrte Aufl. Illustr. OPpbd. (gering gestaucht). XII, 
460 SS. Freiburg, Herdersche Verlagshandlung, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit den Abschnitten das Bauernleben, die Bauern-
arbeit, der Bauerncharakter und die Bauernfamilie. – Nicht bei Sommer. – Vorsatz 
mit Klosterexlibris. Titelblatt gestempelt, Vorsatz und sehr vereinzelt stockig, sonst 
schönes Exemplar, noch mit der Verlagswerbung. 
 

[159] – Untergang der Dorfkultur. 2. Aufl. Typographisch gestaltete 
OKart. von Landshoff (gering geknickt). 121 SS., 1 Bl. Mchn., Knorr & 
Hirth, 1930. 18,- 
Um ein neues Vorwort erweitert. Weigert war Dorfpfarrer im bayerischen Mockers-
dorf und bewirtschaftete dort die Wiesen und Felder der Pfarrpfründe. 1931 über-
nahm er die Pfarrstelle in Sarching. – Gutes Exemplar. – Titelblatt mit zweizeiliger 
eh. Widmung von JWeigert, dat. Sarching 20. XI., 1936. Innendeckel mit Orig.-Por-
trätfoto des Pfarrers im Pfarrhof Sarching. 
 

[160] Wernet, Karl Friedrich, Handwerksgeschichte als Forschungsge-
genstand. 2. Teil. OKart. (Eckknick, hs. Nr.). 248 SS. mit 1 gefalt. Stamm-
baum. Münster, (Handwerkswissenschaftliches Institut), 1961. 9,- 
Erste Ausgabe. – Forschungsberichte aus dem Handwerk Band 5. – Enthält u.a. ein 
alphabetisches Verzeichnis aller Handwerksberufe und eine umfangreiche Bibliogra-
phie. – Gestempeltes Bibliotheksexemplar, sonst gut erhalten. 
 

[161] Westermayer, Anton, Bauernpredigten, die auch manche Stadtleute 
brauchen können, auf alle Sonn- und Festtage des Kirchenjahres, zugleich 
ein Hausbuch für's katholische Landvolk. Erster Jahrgang, erster (und) 
zweiter Band. 2. verb. u. verm. Aufl. 2 Tle. in 1 Bd. Hlederbd. d. Zt. XII, 
515 SS.; VIII, 417 SS., 1 Bl. Regensburg, G. Joseph Manz, 1848. 48,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Verfasser war Domprediger in Regensburg, bis 
er 1844 wegen Majestätsbeleidigung abgesetzt wurde. Später wurde er dann Stadt-
pfarrer in St.Peter und Mitglied der bayerischen Abgeordnetenkammer und des 
Reichstages für das Zentrum. Westermayer war als Redner wegen seiner scharfen Po-
lemiken gegen die Protestanten beliebt. – ADB XLII, 186 f. – Vorsatz fleckig und mit 
Besitzvermerk, sonst nur vereinzelt etwas braunfleckig. 
 

[162] Wieland, Dieter, Bauen und Bewahren auf dem Lande. Kl.-4°. Il-
lustr. OKart. 78 SS. mit zahlr. oft farb. Fotos und Skizzen. [Bonn], Deut-
sches Nationalkomitee für Denkmalschutz, (1978). 15,- 
Erste Ausgabe. – Dokumentiert verfallene oder verbaute Dorfbauten und öffentliche 
Häuser. – Gutes Exemplar. 
 

[163] Zimmermann, Peter, Der Bauernroman. Antifeudalismus - Konser-
vativismus - Faschismus. Gr.-8°. OLwdbd. (gering fleckig) mit illustr. 
OUmschl. (Cellophan teils gelöst und dort gebräunt). VII, 277 SS., 1 Bl. 
Stgt., J. B. Metzlersche Verlagsbuchhandlung, 1975. 38,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Erschien zuerst 1973 unter dem Titel „Heimat-, Dorf- 
und Bauernliteratur im Einflußbereich von Konservatismus und Faschismus“ als Dis-
sertation in Heidelberg. Enthält u.a. eine rund 300 Namen umfassende Liste der Bau-
ernromanverfasser und eine chronologisch geordnete Liste der Bauernromane. – 
Durchgehend am Fußsteg mit schwachem Wasserrand, sonst gut erhalten. – Selten. 
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[164] Afanas'ew (Tschushbinskij), Aleksandr Stepanowitsch, Sobranie 
Sotschinnij Tom' II. Otscherki proschlago. [Gesammelte Werke Band II. 
Text russisch]. Neuerer Hlederbd. 518 SS., 1 Bl. St.-Petersburg, German' 
Goppe [Hermann Hoppe], 1890. 25,- 
Erste Ausgabe. – KLE I, 360. – Etwas gebräunt, Titel gestempelt, Reihentitel etwas 
fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[165] L'Album du Figaro. Deuxième édition. Qu.-Fol. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 94 nn. Bll. mit sehr zahlr. teils handkolor. Holzstichillustr. 
(Paris, Motteroz), 1875. 90,- 
Das prachtvolle Album gibt die schönsten Blätter des FIGARO wieder, darunter die 
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Illustrationen von Ernest Griset zu „Les Fables d'Esope“. – Vorsatz im Falz restau-
riert, 3 Blätter mit leichten Knickfalten, sonst sehr schön erhalten. 
 

[166] Arianus, Friedrich, Ist die Juden-Frage eine Glaubens- oder Ma-
gen-Frage? Hlwdbd. d. Zt. 11 SS. Lpz., Commissions-Verlag des „Deut-
schen Müller“, 1890. 75,- 
Erste Ausgabe. – Recht frühe antisemitische Flugschrift kurz nach dem ersten deut-
schen Antisemitenkongreß. – Nicht bei Bressem und in der Wiener Lib. – Besitzver-
merk, durchgängig aufgezogen bzw. hinterlegte Randläsuren. – Kein Exemplar in ei-
ner deutschen Bibliothek. – Vorgebunden: Gerstenhauer, M[ax] R[obert], Rassen-
lehre und Rassenpflege. Hrsg. vom Deutschbund. 56 SS. Lpz., Robert Burger, 1913. 
– Erste Ausgabe. – Die spätere nationalsozialistische Rasselehre ist hier noch recht 
frei von antisemitischen Zügen. Gerstenhauer war einer der führenden Köpfe des 
Deutschbundes und für die frühe Anlehnung an den Nationalsozialismus verant-
wortlich. – Bressem I, 374 (anderer Verlag). Nicht in der Wiener Lib. – Etwas was-
serrandig. – Vorgebunden: Henningsen, J., Professor Sombarts Forschungsergeb-
nisse zur Judenfrage. Eine zeitgemäße Betrachtung. 3. Aufl. 62 SS., 1 Bl. Hbg., Deut-
scher Verlag, (1912). – Bressem II, 474. Wiener Lib. V, 2686. – Besitzvermerk, mi-
nimal wasserrandig. 
 

[167] Auktionator – Auctioneer and Clerk. Aquarellierte Federzeich-
nung. Darstellungsgröße 25 x 19,5 cm. [England, um 1850]. 90,- 
Berufsstudie eines unbekannten Künstlers. Der Auktionator an seinem Pult verstei-
gert offensichtlich ein Besteck, davor sitzt der Sekretär, der die Auktionsergebnisse 
notiert. – Geringe Randläsuren, sonst gut erhalten. 
 
[168] Aus Rußland. Erster Aufsatz. OUmschl. 8 SS. Bern, Obrecht & Kä-
fer, 1894. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das anonym erschienenes Essay, als Separatabdruck aus der „Ber-
ner Tagwacht“, beschreibt das Versagen der Bourgeoisie nach dem Tode von Alex-
ander III. nicht für die Freiheitsrechte eingetreten zu sein. Einzig die Sozialisten wür-
den für eine echte Freiheit des russischen Volkes einstehen. – Nicht bei Holzmann-B. 
und Stammhammer. – Gefaltet. – Sehr selten. Kein Exemplar in einer deutschen oder 
schweizer Bibliothek. 
 
[169] Baedeker, Karl, The Rhine. From Rotterdam to Constance. Hand-
book for Travellers. Sixth remodelled Edition. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(etwas berieben und fleckig). XXXIV, 341 SS. mit 21 Karten und 19 Plä-
nen und einigen Textabb. Lpz., Karl Baedeker, 1878. 75,- 
Vorsatz mit hs. Namen, vereinzelt Reste von Bleistiftanstreichungen, sonst schönes 
Exemplar. – Selten. 
 
[170] Baernreither, I. M., Die Englischen Arbeiterverbände und ihr 
Recht. Ein Beitrag zur Geschichte der sozialen Bewegungen in der Ge-
genwart. Erste Band [= alles Erschienene]. Goldgepr. Lwdbd. d. Zt. (ge-
ringe Gebrauchsspuren). XII, 450 SS., 1 Blw. Tübingen, H. Laupp, 1886.
 75,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gut vierzig Jahre nach Engels Grundlagenschrift zur Lage 
der arbeitenden Klasse in England. – MNE I, 41. Nicht bei Stammhammer. – Vor-
sätze stockig, sonst sehr gut erhalten. – Recht selten. 
 
[171] Bauernfrage und Socialdemokratie in Bayern (1893-1896). 
OUmschl. (etwas stockig). 24 SS. (Nbg., Wörlein & Comp. [1896]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Flugschrift der bayerischen Parteileitung zur Vertretung auch der 
bäuerlichen Interessen durch die SPD. – Klammerheftung etwas angerostet, sonst gu-
tes Exemplar. – Selten. 
 
[172] Becker, Bernhard, Geschichte der Revolutionären Pariser Kom-
mune in den Jahren 1789 bis 1794. Hldrbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. 
(leichte Gebrauchsspuren). 187 SS., 2 Bll. mit gestoch. Frontispiz. Braun-
schweig, W. Bracke jun., 1875. 48,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser wurde 1864 Nachfolger von Ferdinand Lassalle als 
Vorsitzender des Allgemeinen Deutschen Arbeitervereins und wurde daraufhin aus 
Preußen ausgewiesen. Verarmt nahm er sich 1882 das Leben. – Geschichte 
d.dt.Arbeiterbewegung 34. Stammhammer I, 25.7 (nur die überarbeitete Ausgabe von 
1879). – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 
[173] Belgien – Conscience, H., Geschichte von Belgien. Übers. O. L. B. 
Wolff. Kl.-8°. Goldgepr. Lwd. d. Zt. X, 420 SS. mit gestoch. Frontispiz. 
Lpz., Lorck, 1847. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gebräunt, erste und letzte Blätter stockig. 
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[174] Bernstein, A[aron], Naturwissenschaftliche Volksbücher. Fünfte, 
reich illustrierte Auflage. Durchgesehen und verbessert von H[enry] Poto-
nié und R. Hennig. Neunter Teil. (Einbandtitel: Das Hühnchen im Ei. Vom 
Hypnotismus). Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. IV, 123 SS. Bln., Ferd. Dümmler, 
[1897]. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Enthält „Von der Entwicklung des tierischen Le-
bens“ anhand eines Kükens im Ei sowie ab Seite 86 „Vom Hypnotismus“. – Exlibris. 
Erste Blätter mit Eckknick, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[175] Biblia Sacra ex Sebastiani Castellionis interpretatione eiusque po-
strema recognitione praecipve in usum studiosae iuventutis denuo evul-
gata. Ganzlederbd. d. Zt. mit reicher Rückenvergoldung (beschabt und 
leichte Fehlstellen). 7 Bll., 720, 320, 272 SS. mit gestoch. Frontispizpor-
trät. Lpz., Bernhard Christoph Breitkopf, 1750. 120,- 
Der französische Gelehrte und Philosoph Sebastian Castellio (1515-1563) hatte seine 
umfangreich kommentierte Bibelübersetzung erstmals 1551 veröffentlicht. Der Re-
formator und Humanist war ein erbitterter Gegner der Ketzerverfolgungen. – Bautz I, 
956 f. – Titelblatt mit Besitzvermerken, stellenweise Unterstreichungen in Tinte, ver-
einzelt etwas fleckig und Marginalien, ersten und letztes Blatt (nicht um Buch gehö-
rend) beschrieben, das erste mit größerem Eckausschnitt, insgesamt aber gut erhalten. 
– Selten. 
 

[176] Bismarck, [Otto von], Parlamentarische Reden. Sachlich und chro-
nologisch geordnet mit Einleitungen und Erläuterungen versehen von Wil-
helm Böhm und Alfred Dove. 16 in 6 Bänden. 6 goldgepr. illustr. OLwdb-
de. (etwas fleckig). Zus. 4485 SS. Stgt., Bln. u. Lpz., Union Deutsche Ver-
lagsgesellschaft, [1885]-(1891). 120,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Ausgabe der politischen Reden des ersten deutschen 
Reichskanzlers. – Dahlmann-W. 8. Aufl. 11974. – Exlibris. Leicht gebräunt, zwei 
Vorsätze und ein Reihentitel mit Kleberesten, ein Band zum Ende im Schnitt ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[177] – Fürst Bismarck. Ein Bild seines Lebens. Illustr. OPpbd. (gering 
berieb.). 2 Bll., 191 SS. mit zahlr. Holzstich-Illustr. Bln., Fritz Pfenning-
storff, 1895. 18,- 
Erste Ausgabe. – Anonym erschienene Biographie zu Bismarcks 80. Geburtstag mit 
reizvollen Illustrationen. – Besitzerstempel, vereinzelt gering stockig. 
 

[178] Blochwitz, Johannes, Farbenspiele. Ästhetische und kulturge-
schichtliche Betrachtungen. Kl.-8°. Hlederbd. d. Zt. (beschabt). VI SS., 1 
Bl., 122 SS. Lpz., Bernhard Schlicke, 1880. 90,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Kulturgeschichte der Farbe in Natur, Kunst und Mode. 
– Leicht gebräunt, vereinzelt Teste von Bleistiftanstreichungen. – Kein Exemplar auf 
einer Nachkriegsauktion. 
 
[179] Boborykin, P[etr] D[mitriewitsch], Sobranie. Romanow', Powestej 
i Rasskasow w 12 Tomach'. [Werke. Romane, Novellen und Erzählungen 
in 12 Bänden. Text russisch]. 12 Bände. 12 Hlwdbde. d. Zt. (berieben, ein 
Band etwas fleckig). Zus. 4153 SS. St.-Petersburg, A. F. Marks, 1897.
 450,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Werkausgabe, des in den 90er Jahren in die Schweiz emi-
grierten Erzählers und Dramatikers. – KLE I, 649. Terras 57. – Sehr vereinzelt etwas 
fleckig, in Band VI drei fehlende Seiten durch Faksimile ersetzt, zwei Blätter am 
Rand hinterlegt; insgesamt jedoch sehr gut erhaltene Dünndruckausgabe. 
 
[180] Bode, Georg Heinrich, Geschichte der Epischen Dichtkunst der 
Hellenen bis auf Alexandros den Grossen. Ppbd. d. Zt. (Kapitale etwas be-
rieb.). XII, 524 SS. Lpz., Karl Franz Köhler, 1838. 18,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte der Hellenischen Dichtkunst, erster Band (von 3). – Ex-
libris, zeitgenössische Besitzvermerke, sonst schön erhalten. – Selten. 
 
[181] Böhmen – Mitglieds-Karte des Politischen Vereines „Fortschritt“ 
für das Kronland Böhmen in Teplitz. 12°. OUmschl. 9 SS., 1 Bl. (Theresi-
enstadt, Josef Nohavec), 1893. 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit der Mitgliedsnummer 125 trat der Schriftsetzer Josef dem Ver-
ein bei. Das Heft enthält auch die Statuten des Verein. – Etwas geknickt. 
 
[182] Bolle, G[ustav], Lassalline. Schauspiel in 3 Akten. Illustr. OKart. 
(leichte Gebrauchsspuren). 83 SS. Bln., F. Fontane, 1894. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltenes frühes Drama um den Arbeiterführer. Bolle veröffent-
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lichte noch einen Band Kolonialgeschichten und einen utopischen Roman, ansonsten 
konnten wir nichts weiteres ermitteln. – Nicht bei Kosch und Stammhammer etc. – 
Gutes unbeschnittenes Exemplar. – Nur ein Exemplar der Erstausgabe in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[183] Bostwick, F[rank]. M., Kohana San. Written by Lieutenant F. M. 
Bostwick, U.S. Navy, and sung on the air of „Ballyhooly“. Kl.-4° (17 x 19 
cm). Farb. illustr. OUmschl. (japanische Blockbuchbindung). 6 SS., 7 nn. 
Bll. (23 SS.). mit 5 Notenseiten und 7 doppelblattgr. Orig.-Farbholz-
schnitten. (Tokyo, T. Hasegawa, 1892). 280,- 
Zweite Ausgabe des zuerst 1890 erschienenen japanischen Farbholzschnittbandes auf 
weichem Kreppapier. Das Ehon (japanisch für Bilderbuch) enthält zuerst den Lied-
text über Kohana San (kleine Blume), eine Geisha aus Kobe, dann folgen doppel-
blattgroße Farbholzschnitte mit weiteren Versen. – Stellenweise etwas fleckig, ein 
Blatt stärker. Das vorletzte Blatt mit Verlagswerbung fehlt, dessen Kopfteil mit dem 
Reihentitel ist auf das Titelblatt montiert und hat darauf eine Widmung in russischer 
Sprache. Hinterer Umschlag mit hs. Preis in Rubel. – Sehr selten, nur zwei Exem-
plare in deutschen Bibliotheken. 
 

[184] Brand [recte Brant], Sebastian, Neues Narrenschiff. Entdeckt und 
hrsg. von F. Idus [d.i. Friedrich Noack]. 4°. Farb. illustr. OLwdbd. 
(Schließenbänder fehlen). 53 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. Düsseldorf, Felix 
Bagel, (1886). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Herausragend gestalteter Pressendruck auf schwe-
rem Büttenkarton. Hinter dem Pseudonym F. Idus verbirgt sich der Germanist und 
Journalist Friedrich Noack, von ihm dürfte Fidus sein Pseudonym entliehen haben. – 
Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Vorsatz mit leichter Rasurstelle, sonst 
schöner zweifarbiger Druck. 
 

[185] Brathuhn, O[tto], Lehrbuch der praktischen Markscheidekunst. 
Goldgepr. Hlederbd. d. Zt. (beschabt). VIII, 288 SS. mit 234 Textabb. 
Lpz., Veit & Comp., 1884. 150,- 
Erste Ausgabe. – Klassiker der Bergbauliteratur, der kürzlich noch nachgedruckt 
wurde. – Besitzvermerke und arabischer Besitzerstempel, Titelblatt schwach stockig, 
stellenweise Bleistiftanstreichungen und -marginalien, hinteres Vorsatz mit Margina-
lien in Tinte, insgesamt aber gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[186] Braunschweig – An die socialdemokratische Arbeiterschaft 
Braunschweigs. [Flugblatt]. 4°. 2 SS. (Braunschweig, R. Räupert, 1898).
 45,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt der Pressekommission der SPD informiert über die 
Hintergründe der Entlassung des Partei-Redakteurs Heymann, der sich mehrfach sel-
ber ein paar Urlaubstage gegönnt hatte und mit dem früheren Verleger Günther der 
Partei überteuerte Rechnungen für die Erstellung der Parteizeitung gestellt hatte. In 
Folge der Entlassung kam es zu innerparteilichen Auseinandersetzungen, die in die-
sem Flugblatt als „Terrorismus“ beschrieben werden. – Waagerechte Knickfalte, 
sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[187] Bourget – Burshe, Pol', Otscherki Parishskich' Nrawow. Otrywki 
is' Sotschinenija Kloda Larsche ... [Physiologie de l'amour moderne. Text 
russisch]. Goldgepr. Hlederbd. d. Zt. (berieben, Schabstelle). 2 Bll., X, 486 
SS., 1 Blw. St.-Petersburg, Muller i Bogel'man', 1891. 90,- 
Erste russische Ausgabe. – Vgl. KLE I, 777. – Schnitt minimal fleckig, sonst gut er-
halten. 
 

[188] Buxtehude, 1674. Orig.-Lithographie nach Hieronymus von 
Hensbergen. Darstellungsgröße 9 x 11,8 cm. [Braunschweig, Friedrich 
Meinecke, 1843]. 150,- 
Gesamtansicht von den Brunckhorstschen Wiesen über die Este auf die ganze Stadt. – 
Unter Passepartout montiert. – Frisches Blatt. 
 
[189] Carlyle, Thomas, Über Helden, Heldenverehrung und das Hel-
denthümliche in der Geschichte. Sechs Vorlesungen. 2. Aufl. Hlwd. d. Zt. 
VII, 347 SS. Bln., Decker, 1893. 15,- 
Vorsätze stockig, Titel mit Anstreichungen. 
 
[190] Centralverein für das Wohl der arbeitenden Klassen - Mitthei-
lungen des Centralvereins für das Wohl der arbeitenden Klassen. Drit-
ter Jahrgang: 1851-1852 (Lieferung 14-15). Neue Folge Erster Band 
(1853-55). Statuten-Entwurf zu einer von dem Central-Verein für das 
Wohl der arbeitenden Klassen zu begründenden Allgemeinen Alters-Ver-

 
 

183  Frank M. Bostwick 

 
 

184  Sebastian Brant 

 
 

188  Buxtehude 



 

 22 Literatur und Politik bis 1900 
 

sorgungs-Anstalt in Berlin. 4 Teile in 1 Bd. Ppbd. d. Zt. mit Buntpapierbe-
zügen (Bezug an den Gelenken mit Fehlstellen). 76 SS.; 6 Bll., 99 SS.; 
VIII, 588 SS.; 15 SS. Bln., Trowitzsch & Sohn; Franz Duncker, 1852-
1855. 180,- 
Erste Ausgabe. – Der aus Folge des Weberaufstandes sozialreformerische Verein be-
förderte insbesondere das Sparkassenwesen und gründete Kranken- und Altersversi-
cherungen. – Stammhammer, Sozial-Politik I, 346. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst 
gut erhalten. – Selten. 
 

[191] Ch-x, J. [d.i. Jules Choux], Le petit citateur. Notes érotiques et 
pornographiques. Recueil de mots et d'expressions anciens et modernes, 
sur les choses de l'amour, etc. pour servir de complément au dictionnaire 
érotique du professeur de langue verte. Kl.-8°. Hmaroquinbd. d. Zt. auf 
fünf Bünden mit goldgepr. Rtit. (gering berieben). 1 Bl., 365 SS., 1 Blw. 
Paphos (d.i. Brüssel, Privatdruck), 1881. 180,- 
[Eins von 300 Exemplaren]. – Dritte Ausgabe des bedeutenden Erotik-Wörterbuchs, 
das erstmals 1869 ebenfalls nur in 300 Exemplaren erschien und viele klassische 
Werke der erotischen Weltliteratur zitiert. – Stern-Szana 257 („Ein Buch von großer 
Seltenheit“). – Exlibris. Es fehlen drei Blatt: der Vortitel mit dem Druckvermerk und 
der Numerierung, ein Blatt mit Avis des Autors und ein Blatt Zwischentitel; sonst 
sehr schönes Exemplar auf Papier vergé. – Selten. 
 

[192] Corinth – Ruederer, Josef, Tragikomödien. Fünf Geschichten. Il-
lustr. OLwdbd. (gering berieben). 4 Bll., 354 SS. mit Illustr. von Louis 
[Lovis] Corinth im Text und auf Tafeln. (Bln., Georg Bondi, 1897) über-
klebt mit Mchn., Süddeutsche Monatshefte. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erste buchkünstlerische Arbeit von Lovis Corinth, zum Teil noch 
im Jugendstil behaftet, vereinzelt auch schon expressionistisch. – Vom Jugendstil 
zum Bauhaus-Kat.-Münster 60 mit Abb. Wilpert-G.² 5. – Exlibris. Vereinzelt mini-
mal fingerfleckig, sonst sehr schön erhalten. 
 

[193] Danzig. Stahlstich von Henry Winkles nach Bernhard Peters. Dar-
stellungsgröße 10,7 x 16 cm. Lpz., Binder, [1841]. 60,- 
Gesamtansicht von Süden mit figürlicher Staffage und Blick auf die Ostsee im Hin-
tergrund. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[194] – Dass. Stahlstich von C. Heath nach J. H. Vickers. Darstellungs-
größe 14,2 x 9,8 cm. Hildburghausen, Bibliographisches Institut, [1860].
 40,- 
Das Zeughaus mit figürlicher Staffage aus der großen Scharmachergasse aus be-
trachtet. – Aus der zweiten Ausgabe von Meyer's Universum. Der Erstdruck erfolgte 
1839 auf größerem Papier. – Sarkowski 14.33. – Schönes Exemplar. 
 
[195] – Kloster Oliva bei Danzig. Stahlstich von Henry Winkles nach 
Bernhard Peters. Darstellungsgröße 10,1 x 15,2 cm. Lpz., Binder, [1841].
 50,- 
Ansicht mit figürlicher Staffage von Süden mit Blick auf die Ostsee. – Leichte 
Druckstelle im unteren Rand, sonst sehr gutes Exemplar. 
 
[196] – Die Langgasse in Danzig mit dem Rathhausthurme. Stahlstich 
von Albert Henry Payne nach Bernhard Peters. Darstellungsgröße 15,6 x 
10,3 cm. [Lpz., Wiegand, 1841]. 60,- 
Ansicht mit figürlicher Staffage. – Links etwas schief beschnitten, sonst schönes Ex-
emplar. 
 
[197] Der deutsche Reichstag als Gerichtshof oder die angebliche Ver-
nichtung der Socialdemokratie in den Reichstagsdebatten vom 31. Ja-
nuar und 3. bis 7. Februar 1893. Von einem durch die „Zukunftstaats“-
Debatten zur Socialdemokratie Bekehrten. OUmschl. in Hlwdbd. d. Zt. 27 
SS., 2 Bll. Nbg., Wörlein & Comp., 1893. 38,- 
Erste Ausgabe. – Stammhammer II, 273. – Insgesamt geringe Gebrauchsspuren. – 
Sehr selten, nur drei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 
[198] Dichtergrüße. Neue deutsche Lyrik ausgewählt von Elise Polko. 6. 
Aufl. Goldgepr. Orig.-Reliefleinwandbd. (Kapital etwas aufgerauht). 2 
Bll., XXX SS., 2 Bll., 572 2 Bll. mit zahlr. oft ganzseit. Textholzstichen. 
Lpz., C. F. Amelang, 1871. 38,- 
Mit Texten von Bodenstedt, Bürger, Chamisso, Dahn, Droste-Hülshoff, Eichendorff, 
Heine, Herwegh, Heyse, Storm u.v.a. – Widmungsblatt mit zeitgen. hs. Widmung, 
sonst schön erhalten. 

 
 

193  Danzig 

 
 

192  Lovis Corinth 

 
 

194  Danzig 

 
 

195  Danzig 



 

 Literatur und Politik bis 1900 23 
 

[199] Diederich, Franz, Wintersonnenwende. Zum Gipfel auf! Zwei 
Volksfestspiele. OBrosch. (Randeinriß, Eckfehlstelle). 32 SS. Lpz., Leip-
ziger Volksbuchhandlung, 1893. 75,- 
Erste Ausgabe. – Zwei frühe Stücke für Arbeitervereine. – Kosch³ III, 163. – Etwas 
gebräunt, Titelblatt mit kleinem Randeinriß. – Sehr selten, in deutschen Bibliotheken 
findet sich zumeist nur der Nachdruck von 1915. 
 
[200] Dillmont, Thérèse de, Encyclopédie des Ouvrages de Dames. Gr.-
8°. Illustr. OLwdbd. (gering berieben). 742 SS., 15 nn. Bll. mit 1087 Text-
abb. und 18 Farbtafeln. Dornach, Selbstverlag, [1898]. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das bekannteste und bis 1996 immer wieder neu 
aufgelegte Handarbeitsbuch für Frauen. Hier in der umfangreichsten großformatigen 
Fassung. – Exlibris. Vortitel mit Bibliotheksstempel, Schnitt mit kleinem Fleck, sonst 
schön erhalten. 
 
[201] Domela Nieuwenhuis, F[erdinand], De Demetriustype of De Be-
langzuchtige. Een Voordracht. OBrosch. 16 SS. O.O., Dr. u. J. [um 1890].
 60,- 
Erste Ausgabe. – Der führende holländische Anarchist der Jahrhundertwende setzt 
sich hier erneut mit der christlichen Religion auseinander. – Nicht im I.F.H.S., bei 
Nettlau, Stammhammer etc. – Gering gebräunt und brüchig. – Selten. 
 
[202] Dracula – La Hongrie. Suivant les Nouvelles Observations ... Kup-
ferstichkarte von Pierre [Piter] van der Aa. Darstellungsgröße 26 x 37,8 
cm. Leiden, [1714]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Von breitem Rahmen umfaßte Karte von Ungarn. In der Mitte 
Transsylvanien mit Bistritz, dem Ort wo Bram Stokers Roman „Dracula“ beginnt, 
daneben (nur angedeutet) der Borga-Pass. Rechts unten mit großer Kartusche mit 
zwei Edelleuten in landesüblicher Tracht. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 
[203] Dubois, Félix, Le Péril Anarchiste. Kl.-8°. Illustr. OKart. (leichte 
Randläsuren). 288 SS. mit zahlr. Karikaturen, Illustr. u. Abb. Paris, E. 
Flammarion, 1894. 125,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene allgemeine Einführung in die Geschichte und Ideen-
welt des Anarchismus. – I.F.H.S. I, 47. Slg.Kerssemakers 176. Stammhammer II, 
95.4 (falsches Jahr). – Etwas gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[204] Eberhardt, Fritz (Hrsg.), Der Praktische Führer durch das neue 
bürgerliche Recht enthaltend das Bürgerliche Gesetzbuch nebst Einfüh-
rungsgesetz und umfangreichem Sachregister. Illustr. OPpbd. (Schab-
stelle). VIII, 318 SS. Lpz., Th. Knaur, [1899]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt. – In der Erstausgabe recht selten. 
 
[205] Ebers, Georg, Homo sum. Roman. 6. durchges. Aufl. Goldgepr. il-
lustr. OLwdbd. (Gelenke aufgerauht). XII, 384 SS. Stgt. u. Lpz., Eduard 
Hallberger, 1879. 9,- 
Roman über das Urchristentum auf dem Sinai. – Vortitel mit hs. Namen, erstes und 
letztes Blatt stockig. 
 

[206] [Eckhardt, Julius von], Russische Wandlungen. Neue Beiträge zur 
Russischen Geschichte von Nikolaus I. zu Alexander III. Hlwdbd. d. Zt. 
mit goldgepr. Rtit. (Gebrauchsspuren). 4 Bll., 412 SS., 1 Bl. Lpz., Duncker 
& Humblot, 1882. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über die Julirevolution, Graf Aleksander Wielopolski als Führer 
des von Rußland besetzten Kongreßpolens, geheime Denkschriften über revolutio-
näre Umtriebe, der Geheimbefehl zur Gründung einer Militärpolizei, das Lustlager 
von Kalisch etc. – Hayn-G. VI, 585. Nicht bei Huelke-E., Stammhammer etc. – Erste 
drei Blätter gestempelt und mit hs. Nr., sonst gutes Exemplar. 
 

[207] L'ECLIPSE. Journal Hebdomadaire. Année I-XI, Nr. 1-400 in 444 
Heften [von 448]. Gr.-Fol. Hldrbde. d. Zt. (beschäd.) und lose Hefte. mit 
Hunderten von handkolor. Holzstichen von André Gill. Paris, 1868-1876.
 2800,- 
Erste Ausgabe. – Wohl die bekannteste Satirezeitschrift, die auch in der Zeit der Pari-
ser Commune erscheinen konnte. Berühmt für die herausragenden Karikaturen von 
André Gill, der 1881 ins Irrenhaus abgeschoben wurde. – Bild-als-Waffe-Kat.-Han-
nover Nr. 81 mit Abb. Thieme-B. XIV, 415 f. – Aus der vollständigen Folge fehlen 
lediglich 4 Varianten, bei denen wegen der Zensur Illustrationen ausgetauscht werden 
mußten. – Vereinzelt etwas stockig und Gebrauchsspuren. 
 

[208] Effner, Emil, Das platte Land und die Sozialdemokratie. OBrosch. 
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(leichte Gebrauchsspuren). 32 SS. Bln., Expedition des „Vorwärts“, 1894.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Ein weiterer Beitrag in der damals aktuellen Diskussion um die 
Einbindung der Landbevölkerung in die SPD. – Emig-S. D 86. Stammhammer II, 
100. – Etwas gebräunt, zum Ende schwach wasserrandig, sonst gutes unaufgeschnit-
tenes Exemplar. – Selten, zumeist nur als Mikrofiche in deutschen Bibliotheken. 
 

[209] Ehmke, A. (Hrsg.), Examinatorium für die große Staatsprüfung. I. 
Theil Reichsrecht. Erster Band Gerichtsverfassungsgesetz. Strafprozeß-
ordnung. Konkursordnung. Lwdbd. d. Zt. (Rücken eingerissen). 54 SS. 
Lpz., Wigand, 1881. – Erste Ausgabe. 9,- 
 

[210] Elster, Ludwig (Hrsg.), Wörterbuch der Volkswirtschaft in zwei 
Bänden. 2 Bde. 4°. 2 goldgepr. OHlederbde. (stark beschabt, ein Rücken 
mit größerer Fehlstelle). X, 1092 SS.; X, 1018 SS. Jena, Gustav Fischer, 
1898. 18,- 
Erste Ausgabe. – Titelrückseiten gestempelt, sonst innen schön erhalten. 
 

[211] Die Epigonen der Raubritter. Ein Beitrag zur Entwicklungsge-
schichte unseres Junkertums. Vom Verfasser neu bearbeitete Ausgabe ei-
ner im „Beobachter“ erschienenen Artikelserie. OKart. (am Rücken gering 
fleckig). 73 SS., 1 Bl. Stgt., Robert Lutz, 1894. 28,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte der adeligen Grundbesitzer und ihrer politischen Inter-
essen aus sozialistischer Sicht. – Nicht bei Stammhammer. – Schönes Exemplar. – 
Selten. 
 

[212] Falk, Kurt (d.i. Bruno Geiser), Die Bestrebungen der Socialdemo-
kratie beleuchtet vom Irr-Sinn Eugen Richters. 2. Aufl. OKart. (hinterer 
Umschlag beschäd.). 70 SS., 2 Bll. Nbg., Wörlein & Comp., 1891. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eugen Richter war der bedeutendste Linksliberale 
der Kaiserzeit und erbitterter Gegner der Sozialdemokratie. In dieser zweiten Auflage 
mit neuem Nachwort und Auflösung des Pseudonyms. – Stammhammer II, 109. – 
Ränder schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[213] Flaischlen, Cäsar, Martin Lehnhardt. Ein Kampf um Gott. Fünf 
Scenen. OKart. (Gebrauchsspuren). 4 Bll., 104 SS. Bln., F. Fontane, 1895 
[recte 1894]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 10. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Cäsar 
Flaischlen an den Schriftsteller Gustav Adolf Erdmann, dat. Berlin 29. 12. 94. 
 

[214] Floegel, [Karl Friedrich], Geschichte des Grotesk-Komischen. Be-
arbeitet, erweitert und bis auf die heutige Zeit fortgeführt von Friedrich W. 
Ebeling. 4. Aufl. Späterer Hlwdbd. mit goldgepr. Rtit. (Rücken verblaßt). 
XIV, 478 SS. mit Frontispizporträt und 41 oft farblithogr. Tafeln. Lpz., 
H. Barsdorf, 1887. 58,- 
Über das Grotesk-Komische in der Komödie, bei kirchlichen und weltlichen Festen, 
komische Gesellschaften, Musik, Kunst und Kostüm. Die hier nachgebundenen und 
nicht zwischengebundenen Tafeln zumeist mit Kostümdarstellungen. Das Standard-
werk wurde noch 1978 nachgedruckt. – Hayn-G. II, 321. – Zu Beginn minimal ge-
staucht, ein Blatt mit Randläsur, eine Falttafel mit Einriß im Falz, sonst sehr gut er-
halten. 
 

[215] [Follen, Adolph], An die gott-losen Nichts-Wütheriche. Fliegendes 
Blatt von einem Verschollenen. Schlichter Umschl. d. Zt. 8 SS. Heidel-
berg, C. F. Winter, 1846. 180,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Sehr seltene Spottverse auf die atheistischen Bestre-
bungen. – Hirschberg² 130. Holzmann-B. VI, 23, 659. Vgl. Wilpert-G.² 9. – Gefaltet 
und etwas stockig. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[216] France, Anatole, Histoire contemporaine. Bände I-III [von 4]. 
Versch. Aufl. Kl.-8°. 3 rote OHmaroquinbde. auf vier Bünden mit reicher 
Rvg., Buntpapierbezügen und Kopfgoldschn. (gering berieben). 2 Bll., 336 
SS., 1 Bl.; 350 SS., 1 Bl.; 2 Bll., 419 SS. Paris, Calman Lévy, 1898-1899.
 90,- 
Band III in erster Ausgabe. – Besteht aus: I. L'Orne du Mail. Cinquante-troisième éd. 
II. Mannequin d'Osier. Troisième éd. III. L'Anneau d'Améthyste. [Erste Ausgabe]. – 
Exlibris. Titel von Band II mit geringer Schabstelle, sonst schöne Ausgabe. 
 

[217] Freiligrath, Ferdinand, Ça ira! Sechs Gedichte. Kl.-8°. Ppbd. d. Zt. 
mit goldgepr. Rtit. 53 SS., 1 Bl. Herisau, Druck und Verlag des literari-
schen Instituts, 1846. 90,- 
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Erste Ausgabe. – Die sechs Zeitgedichte wurden zum Wegbereiter der 48er Revolu-
tion. – Grisebach 2111. Hirschberg I, 136. Wilpert-G.² 18. – Stockig, stellenweise 
wasserrandig. 
 

[218] – Neuere politische und sociale Gedichte. Erstes [und] zweites Heft. 
2 Teile in 1 Bd. Kl.-8°. Goldgepr. verzierter OLwdbd. 80; 84 SS. Köln, 
Selbstverlag, 1849 u. Düsseldorf, Selbstverlag, 1851. 48,- 
Erste Ausgabe; Heft 1 in 2. Aufl. – Der Band sammelt die wichtigsten Gedichte des 
Dichters der '48er Revolution, darunter auch seine berühmtesten „Die Todten an die 
Lebenden“ und „Trotz alledem und alledem“. Wegen seiner zunehmenden Linksori-
entierung war Freiligrath 1844 ins Ausland gegangen. 1848 war er aus dem Londoner 
Exil nach Deutschland zurückgekehrt und arbeitete für Karl Marx bei der Redaktion 
der „Neuen Rheinischen Zeitung“ und für den Bund der Kommunisten. Nach der 
Veröffentlichung des zweiten Heftes der Gedichte wurde Freiligrath mit Haftbefehl 
gesucht und floh erneut ins Londoner Exil, aus dem er erst 1868 zurückkehrte. – 
Hirschberg² 136. KNLL V, 798. Lex.soz.Lit. 150. Stammhammer I, 83.3 (kennt nur 
den ersten Teil). Wilpert-G.² 27 (gibt die Drucker als Verleger an). – Sehr schönes 
Exemplar. 
 

[219] Fricke, Ferd[inand], Schwarz oder Roth? Socialdemokratisches 
Bekenntnis eines ehemaligen Ultramontanen. Zugleich ein Beitrag zur Na-
turgeschichte der Centrumspartei. Dünne OKart. (stockig). 67 SS. Nbg., 
Wörlein & Comp., 1894. 45,- 
Erste Ausgabe. – Stammhammer II, 120. – Titel stockig, sonst sehr gut erhalten. – 
Selten. 
 

[220] Friedmann, Alfred, Verkehr. Novelle. Goldgepr. illustr. OPpbd. 
164 SS., 4 Bll. Breslau, S. Schottlaender, (1897). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ V, 689. – Gebräunt. – Selten. 
 

[221] Der fröhliche Schwätzer. Oder witzige Anekdoten, Einfälle, 
Schnurren und Lächerlichkeiten. Ein sehr unterhaltendes Gesellschafts-
Büchlein für muntere und gebildete Zirkel in der Stadt und auf dem Lande. 
Kl.-8°. Ppbd. d. Zt. (etwas beschabt). 3 Bll., 153 SS. Hbg., Christian Gott-
fried Kratzsch, 1808. 250,- 
Erste Ausgabe. – Anekdoten und lustige Begebenheiten aus Geschichte und Kultur, 
darunter auch ein jüdischer Witz. – Nicht bei Holzmann-B. – Aus dem Nachlaß von 
Hans Reimann mit Widmung an ihn von 1922 auf dem Vorsatzblatt sowie seinen 
Bleistiftanstreichungen. – Sehr selten. Nur zwei Exemplar in deutschen Bibliotheken. 
 

[222] La Gazette de Cythère. Publiée par Octave Uzanne [d.i. Louis 
Octave] avec Notice historique. 4°. Halbmaroquinbd. d. Zt. auf vier Bün-
den. 2 Bll., XI, 284 SS., 1 Bl. mit Orig.-Kupferstich-Frontispiz von Gau-
jean, Kopf und Schlußvignette und reichem Buchschmuck. Paris, A. 
Quantin, 1881. 120,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien erstmals 1774 in London. Der Erotica-
Band sammelt fünfzehn Skandalgeschichten aus der High Society Englands und 
Frankreichs. – Hayn-G. VIII, 625. Vgl. Bilder-Lex. III, 426. – Drei Exlibris. Stellen-
weise braunfleckig, sonst schönes Exemplar auf kräftigem Bütten. – Selten. 
 

[223] George, Henry, Sociale Probleme. Übers. von F. Stöpel. OHldrbd. 
mit goldgepr. Rtit. (Rücken verblaßt). 2 Bll., 235 SS. Bln., Elwin Staude, 
1885. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der bedeutende amerikanische Volkswirtschaftler und Bodenre-
former Henry George behandelt hier Sklaverei, Menschenrechte u.a. – Stammham-
mer I, 88. Nicht bei Onken. – Vereinzelt minimal fleckig. – Vorsatz mit Exlibris des 
späteren Exilautors Tete Harens Tetens. 
 
[224] Die Geschichte des Erstlingswerks. Selbstbiographische Aufsätze. 
Eingeleitet von Karl Emil Franzos. Goldgepr. OLwdbd. XVIII, 296 SS. 
mit 19 Autorenporträts. Bln., Concordia Deutsche Verlags-Anstalt, 
(1894). 48,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographische Essays von Theodor Fontane, Conrad Ferdinand 
Meyer, Friedrich Spielhagen, Paul Heyse, Marie von Ebner-Eschenbach, Ernst Wi-
chert, Felix Dahn, Julius Wolff, Georg Ebers, Richard Voß, Hermann Sudermann, 
Ludwig Fulda u.a. – Wilpert-G.² 24 (anderer Verlag). – Exlibris. Gutes Exemplar mit 
dem Korrekturzettel. 
 
[225] Gewerkschaften – Protokoll der Verhandlungen des zweiten 
Kongresses der Gewerkschaften Deutschlands. Abgehalten zu Berlin 
vom 4. bis 8. Mai 1896. Kl.-8°. OKart. (leichte Fehlstellen, hs. Nr.). 140 
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SS. Hbg., Generalkommission der Gewerkschaften Deutschlands, 1896. 
Erste Ausgabe. – Titelblatt mit eh. Besitzvermerk von Arkadij Gurland. 25,- 
 

[226] Goethe, [Johann Wolfgang von], Hermann und Dorothea. 12°. 
Goldgepr. reich verzierter OLwdbd. mit dreiseit. Goldschnitt. 2 Bll., 115 
SS., 2 Bll. Stgt., J. G. Cotta, 1875. 18,- 
Vorsätze mit leichtem Farbabklatsch, sonst gute Ausgabe in einem der ersten Ver-
lagseinbände. – In dieser Ausgabe selten. 
 

[227] Die Gross-Industrie Oesterreichs. Festgabe zum glorreichen fünf-
zigjährigen Regierungs-Jubiläum seiner Majestät des Kaisers Franz Josef 
I. Dargebracht von den Industriellen Oesterreichs 1898. (Band 6). Fol. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (hinterer Deckel fleckig und mit Druckstellen 
und Einrissen im Bezug). XVI, 239 SS., 1 Bl. mit reichem Buchschmuck, 
zahlr. Abb. im Text und 4 Tafeln in zweifarbigem Kupfertiefdruck. Wien, 
Leopold Weiss, 1898. 200,- 
Erste Ausgabe. – Der schöne Jugendstilband behandelt die chemische Industrie, das 
Bauwesen, die graphische Industrie mit Buchdruck, Fotographie und Lithographie, 
das Geld- und Kreditwesen der Industrie und das Eisenbahnwesen. Vorgestellt und 
abgebildet werden jeweils einzelne Fabriken. – Schönes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[228] Hackländer, F[riedrich] W[ilhelm Ritter von], Ausgewählte Wer-
ke. Bände 1-12 [von 20] in 6 Bänden. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbde. Stgt., 
Carl Krabbe, [1881-1882]. 68,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 70. – Frische Exemplare. 
 

[229] Hamburg – Heuer, W[ilhelm], Hamburg vom St. Georger Kirch-
thurm gesehen. Altkolorierte Orig.-Lithographie über getönter Platte mit 
Bordüre. 21,2 x 28 cm. [Hbg.], C. Gassmann, [um 1860]. 180,- 
Sehr schöne Ansicht mit Binnen- und Außenalster, zwei Dampfschiffen und einer Ei-
senbahn. – Altgerahmt. Bis zur Bordüre beschnitten, sonst schön erhalten. 
 

[230] Harden, Maximilian, Literatur und Theater. Goldgepr. OLwdbd. VI 
SS., 1 Bl., 232 SS. Bln., Freund & Jeckel, 1896. 18,- 
Erste Ausgabe. – Übersicht über das literarische Schaffen zum Ende des 19. Jahrhun-
derts mit Kapiteln über Paul Heyse, Theodor Fontane, Leo Tolstoi, Fedor Dosto-
jewski, den Naturalismus etc. – Wilpert-G.² 5. – Exlibris. Vorsatz mit kleiner Klebe-
spur, sonst schön erhalten. 
 

[231] Hauptmann, Gerhart, Hanneles Himmelfahrt. Traumdeutung in 
zwei Teilen. Goldgepr. Hldrbd. d. Zt. 4 Bll., 95 SS. Bln., S.Fischer, 1897.
 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Beck 45. Wilpert-G.² 16. – Beigebunden: 1. Ders., 
Das Friedensfest. Eine Familienkatastrophe. Bühnendichtung. [2. Tsd.]. 5 Bll., 100 
SS. Ebda., 1894. – Beck 20. – 2. Ders., Einsame Menschen. Drama. 4. Aufl. 3 Bll., 
112 SS., 1 Notenblatt. Ebda., 1894. – Beck 25. – 3. Ders., Fuhrmann Henschel. 
Schauspiel in fünf Akten. 6. Aufl. 3 Bll., 100 SS. Ebda., 1899. – Beck 54. – Alle Titel 
bzw. Vortitel mit Besitzvermerk, sonst schön erhalten. 
 

[232] Hebbel, Friedrich, Michel Angelo. Ein Drama in zwei Akten. Kl.-
8°. OPpbd. mit dreiseitigem Goldschnitt (geringe Gebrauchsspuren). 60 
SS. Wien, Tendler & Comp., 1855. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 17. – Exlibris des bedeutenden schweizer Bibliothekars 
Paul Scherrer-Bylund. Durchgehend etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[233] Hebel, J[ohann] P[eter], Werke. 2 Bde. in 1 [= alles Erschienene]. 
Vierte bzw. 3. Aufl. 12°. Goldgepr. OLwdbd. (verblaßt, Kapitale aufge-
rauht). VIII, 344; VI, 314 SS. Bln., G. Grote, 1869. 12,- 
Titel mit Besitzvermerk, Band 1 stellenweise fleckig. 
 

[234] Heidelberg – Emden, H., Souvenir de Heidelberg. Stahlstich. Dar-
stellungsgröße 14,2 x 20,5 cm. Ffm., B. Dondorf, um 1840. 120,- 
Reizvoller Stahlstich mit Ansicht des Schlosses in der Mitte und darum 13 weitere 
kleine Ansichten von der alten Brücke, dem Rathausplatz mit Kirche, dem Wolfs-
brunnen, Palais Ruprecht, dem großen Faß etc., alles von figürlichem Rankenwerk 
eingefaßt. – Außerhalb der Darstellung etwas stockig, sonst gut erhalten. – Recht sel-
ten. 
 

[235] Heine, Heinrich, Sämtliche Werke. Mit einem biographisch-littera-
rischen Geleitwort von Ludwig Holthof. Gr.-8°. Farb. illustr. OLwdbd. im 
Jugendstil (geringe Gebrauchsspuren). XX, 1036 SS. mit Frontispiz. Stgt. 
u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, [1899]. 45,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – In zahlreichen Ausgaben nachgedruckte Werkaus-
gabe. – Nicht in der Slg.Söhn. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[236] Heine, Wolfgang, Die Sozialdemokratie und die Schichten der Stu-
dirten. Ein Vortrag gehalten am 25. Mai 1897 im Feenpalast zu Berlin. 
OBrosch. (brüchig, Randfehlstellen, Stempel „Recensions-Exemplar“). 16 
SS. Bln., Sozialistische Monatshefte, 1897. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Redner kommt zu dem Schluß, das nur die SPD für fortschritt-
lich denkende Studenten die richtige Heimat sein kann. – Stammhammer II, 145. – 
Waggerechte Knickfalte und im Knick mit Randeinriß. – Selten. 
 

[237] Henckell, Karl, Amselrufe. 2. Aufl. OKart. (geknickt, Bibliotheks-
stempel u. hs. Name). XII, 139 SS. Zürich, Verlags-Magazin, 1890. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die zwei Jahre zuvor erschienene Erstausgabe der 
politischen Gedichte wurde auf Grund des Sozialistengesetzes sofort im Deutschen 
Reich verboten und eingezogen. In dieser Ausgabe mit einigen gestrichenen Gedich-
ten und neuem Vorwort Henckells. – Birett, Verbotene Druckschriften 1888/1-036. – 
Exlibris. Gering gestaucht, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[238] Herbart, Johann Friedrich, Hauptpuncte der Metaphysik. Hldrbd. 
d. Zt. (etwas berieben). 1 Bl., IV, 134 SS., 1 Bl. Göttingen, Justus Fried-
rich Danckwert, 1808. 120,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke des Philosophen und Pädagogen, der bei Er-
scheinen als außerordentlicher Professor an der Göttinger Universität tätig war. Be-
reits 1806 hatte Herbart unter dem gleichen Titel ein wesentlich kürzeres Essay ver-
öffentlicht. – Ziegenfuss I, 514. – Vorsätze mit Lederabklatsch, Widmung von 1833 
und etwas fleckig, Titelblatt gering fleckig, letzte Seiten mit Tintenfleck am Rand, 
insgesamt aber gut erhalten. – Recht selten. 
 

[239] Herzen, Alexander, Die russische Verschwörung und der Aufstand 
vom 14. December 1825. Eine Entgegnung auf die Schrift des Baron Mo-
deste Korff: „Die Thronbesteigung Kaiser Nicolaus I von Rußland im Jah-
re 1825“. Kl.-8°. Neuerer Hlwdbd. mit Buntpapierbezügen. 4 Bll., 327 SS. 
Hbg., Hoffmann und Campe, 1858. 180,- 
Erste Ausgabe. – Analyse des berühmten Dekabristenaufstandes junger Aristokraten 
und Gardeoffiziere gegen Nikolaus I. durch den bekannten Anarchisten Alexander 
Herzen. – Stammhammer II, 149.9. – Titel mit radiertem hs. Namen, zum Ende was-
serrandig. 
 

[240] Herzfeld, L(evi), Handelsgeschichte der Juden des Alterthums. Aus 
den Quellen erforscht und zusammengestellt. Zweite Ausgabe. Mit einer 
biographischen Einleitung von Gustav Karpeles. Etwas späterer Hlwdbd. 
mit aufgezogener OKart. (gestempelt, Gebrauchspuren). XLVIII SS., 1 
Bl., 344 SS. Braunschweig, Joh. Heinr. Meyer, 1894. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 277.28. Vgl. Jüd.Lex. II, 
1571. – Eine Ecke gestaucht, mehrfach gestempelt, vereinzelt minimal fleckig. – 
Recht selten. 
 

[241] Hille, Peter, Des Platonikers Sohn. Erziehungstragödie in fünf Vor-
gängen. Kart. mit aufgezogenem, beschnittenem OVorderdeckel. 78 SS. 
Bln., E. F. Conrad, 1896. 180,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung und erstes Drama der Urvaters der moder-
nen Boheme- und Vagabundenwelt. – Wilpert-G.² 2. – Etwas gebräunt und unsauber 
aufgeschnitten. Titel mit Randeinriß, letztes Blatt mit Eckabriß. – Selten. 
 
[242] Hirschfeld, Georg, Der Bergsee. Hlwdbd. d. Zt. 155 SS. Dresden, 
Georg Bondi, 1896. 125,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des jüdischen Autoren. – Wilpert-G. 2. – 
Selten. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von Georg Hirschfeld an den 
Schriftstellerkollegen Ernst von Wolzogen. 
 
[243] (Hoffmann, E. T. A.), Die Elixiere des Teufels. Nachgelassene Pa-
piere des Bruders Medardus, eines Capuziners. Hrsg. von dem Verfasser 
der Phantasiestücke in Callots Manier. Zwei Theile. Kl.-8°. Ppbd. d. Zt. 
mit hs. Rückenschild (beschabt). 1 Bl., VI, 180 SS., SS. [181]-359. Bln., 
G. Reimer, 1827. 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ausgewählte Schriften 6. Band. – Der weltberühmte 
phantastische Roman erschien zuerst 1815-16 bei Duncker und Humblot, wo 1827 
auch eine zweite Auflage erschien. Dieser Band in der Werkausgabe ist also erst die 
zweite oder dritte Ausgabe insgesamt. – Hirschberg I, 223. Wilpert-G.² 22. – Schlich-
tes Exlibris des Komponisten und Musikers Franz Maria d'Alquen, Brighton. – 
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Durchgehend braunfleckig, die letzten sechs Blätter mit Wasserrand, insgesamt aber 
gut erhalten. – Selten. 
 

[244] Hoffmeister, Georg, Geschichte des Ostpreußischen Ulanen-Re-
giments No. 8. Allen Regiments-Kameraden zur Erinnerung. Hlwdbd. d. 
Zt. (starke Gebrauchsspuren). 142 SS. mit 1 handkolor. Stahlstich-Fron-
tispiz. Bln., A. W. Hahn, 1862. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Militärgeschichte. – Titelblatt mit größerem Besitz-
vermerk, sonst gut erhalten. 
 

[245] Hogarth – Credulity, Superstition & Fanaticism. Stahlstich von 
Mottram nach William Hogarth. Darstellungsgröße 14,8 x 12,4 cm. Um 
1870. 50,- 
Verkleinerte Wiedergabe des antiklerikalen satirischen Kupferstichs von 1762 mit 
Hexen, Teufeln und Besessenen in einer Kirche. – Gutes Exemplar. 
 

[246] Hugo, Victor, Sämmtliche Werke. Bände 1, 4-12 und 16-17 [von 
19]. 12°. 12 in 6 Ppbdn. d. Zt. (stark beschabt). Ffm., Johann David Sau-
erländer, 1835-1839. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Band 6 enthält „Lucretia Borgia“ und „Maria Tudor“ in der 
Übersetzung von Georg Büchner, zugleich seine letzte Arbeit zu Lebzeiten. Band 9 
enthält „Oden und vermischte Gedichte“ in der Übersetzung von Ferdinand Freili-
grath, welches seine Erstveröffentlichung ist. Seine dritte Veröffentlichung dann in 
Band 11 mit der Übersetzung von „Dämmerungsgesänge“. – Büchner-Kat.-Darm-
stadt 282 ff. Fromm 12602. Wilpert-G.² 4 (Büchner) sowie 1 und 3 (Freiligrath). – 
Stellenweise etwas wasserrandig (Band 7 stärker), vereinzelt etwas stockig, Vorsätze 
und Titelrückseiten mit hs. Zahlen, Band 6 ohne Vorsatzblatt und Reihentitel und zu 
Beginn mit Wurmfraß. 
 

[247] Igel, Elisabeth von, Blaue Astern. OKart. (stärkere Läsuren, Rücken 
fehlt). 2 Bll., 77 SS., 1 Bl. Darmstadt, Arnold Bergsträsser, 1894. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltener Lyrikband und gleichzeitig einzige Veröffentlichung 
der Tochter des preußischen Kriegsministers Walther Bronsart von Schellendorff. – 
Kosch³ VIII, 349 (falscher Titel). Pataky I, 390. – Letztes Blatt gering stockig und 
mit Loch, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Nur ein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[248] Internationale – Verhandlungen und Beschlüsse des Internatio-
nalen Sozialistischen Arbeiter- und Gewerkschafts-Kongresses zu 
London vom 27. Juli bis 1. August 1896. OKart. (gering stockig). 32 SS. 
Bln., Expedition der Buchhandlung Vorwärts, 1896. 38,- 
Erste Ausgabe. – An dem Kongreß der II. Internationale nahmen für Deutschland u.a. 
August Bebel, Wilhelm Liebknecht und Ossip Zetkin teil. Die Anarchisten wie Gu-
stav Landauer wurden vom Kongress ausgeschlossen. – Emig-S. D 146. Stammham-
mer II, 336. – Etwas gebräunt und leicht gestaucht. – Selten. 
 

[249] Internationale Bibliothek. Bände 1-67 in 77 Bänden. Goldgepr. 
OLwdbde. u. OPpbde. (2 Bde. etwas beschäd.). Stgt., J.H.W. Dietz, 1887-
1923. 1500,- 
Zumeist erste Ausgaben. – Die selten vollständig angebotene Reihe enthält die be-
deutendsten Schriften des marxistisch geprägten Sozialismus, darunter Erstdrucke 
von Marx, Engels, Kautsky, Dietzgen, Renner, Noske u.v.a. – Emig-S. S. 199 ff. – 
Vereinzelt gestempelt oder Besitzvermerke, insgesamt sehr gut erhaltene Reihe. – 
Ausführliche Liste auf Anfrage. – Drei Bände mit Exlibris von Emil Oprecht. 
 

[250] Island – Islandais. Kupferstich. Darstellungsgröße 9 x 7 cm. 
[Frankreich, um 1780]. 15,- 
Etwas wellig, sonst schöne Tafel, die einen Bauern und einen isländischen Edelmann 
zeigt. 
 

[251] Jehuda ha-Levi [Halevi], Das Buch Kusari ... nach dem hebräi-
schen Texte des Jehuda Ibn-Tibbon hrsg., übersetzt und mit einem Com-
mentar, so wie mit einer allgemeinen Einleitung versehen von David Cas-
sel. 2. verb. Aufl. Neuerer Lwdbd. IV, 433 SS. Lpz., Friedrich Voigt, 
1869. 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche erste deutsche Ausgabe eines der be-
deutendsten philosophischen Texte des Judentums. In dem in Dialogform abgefaßten 
Text unterhält sich der König der Chazaren nacheinander mit einem Philosophen, ei-
nem Christen, einem Muslim, um am Ende von einem Juden zum richtigen Glauben 
geführt zu werden. Der Text ist um 1140 in Córdoba entstanden und wurde zwischen 
1120 und 1190 ins Hebräische übertragen. Cassels deutsch-hebräische Parallelaus-
gabe mit umfangreichen Kommentaren war erstmals 1853 erschienen, in dieser vor-
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liegenden Ausgabe dann mit zahlreichen Verbesserungen. – Ziegenfuss I, 593. Vgl. 
ausführl. Jüd.Lex. III, 394 ff. und KNLL VIII, 721 f. – Gebräunt, erste zwei und letz-
tes Blatt mit restaurierten Beschädigungen, sonst gut erhalten. – Nur ein Exemplar 
des Textes auf einer deutschen Nachkriegsauktion. 
 

[252] Jung, Alexander, Elixire gegen die Flauheit der Zeit. 12°. Hlwdbd. 
d. Zt. mit hs. Rsch. 36 SS. Lpz., C. L. Fritzsche, 1846. 250,- 
Erste Ausgabe. – Der Königsberger Philosoph, Lehrer und Schriftsteller setzt sich 
hier mit der Volkssouveränität, der freien Presse, dem Heer u.a. auseinander. – 
Hirschberg² 247. Kosch³ VIII, 726. – Schwacher Wasserrand, sonst gut erhalten. – 
Vorsatz mit eh. Besitzvermerk von E[dwin] Redslob. – Extrem selten. Nur dieses 
Exemplar auf einer Nachkriegsauktion. 
 

[253] Karasin, N[ikolaj] N[ikolaewitsh], Dwunogij wolk'. Roman w 
dwuch' Tschastjach'. Tret'e Isdanie. [Zweibeiniger Wolf. Roman in zwei 
Teilen. 3. Ausgabe. Text russisch]. 2 Teile in 1 Band. Neuerer Hlederbd. 
312 SS. mit Holzstichtitel und Holzstichtafeln mit Illustr. des Verfassers. 
St.-Petersburg, A. F. Marks, [um 1890]. 45,- 
Einer von nur sechs Romanen des Reise- und Abenteuerschriftstellers. – Vgl. KLE 
III, 387. – Gestempelt, vereinzelt etwas fleckig, die Tafeln teils knapp beschnitten, 
zwölf Blätter mit sauber ergänzten Randfehlstellen, davon eine mit Textverlust. Ins-
gesamt ordentlich erhalten. 
 

[254] Kautsky, Karl, Thomas More und seine Utopie. Mit einer histori-
schen Einleitung. Hlwdbd. d. Zt. V, 343 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1888.
 12,- 
Erste Ausgabe. – [Internationale Bibliothek Band 5]. – Emig-S. A 45. – Bibliotheks-
exemplar des Deutschen Arbeiter-Vereins mit Gebrauchsspuren, Frontispiz fehlt. 
 

[255] Kayserling, M[oritz], Sephardim. Romanische Poesien der Juden in 
Spanien. Ein Beitrag zur Literatur und Geschichte der spanisch-portugiesi-
schen Juden. OKart. in etwas späterem Hlwdbd. (etwas berieben). XII, 370 
SS., 1 Bl. Lpz., Hermann Mendelssohn, 1859. 120,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutendes Grundlagenwerk, das bis heute immer wieder nachge-
druckt wurde. Der in Hannover geborene Rabbiner und Historiker Moritz (Mayer) 
Kayserling (1829-1905) promovierte 1856 in Halle über Moses Mendelssohn. In den 
1860er Jahren war er als Rabbiner für den Kanton Aargau tätig, wo er sich Verdienste 
um Gleichberechtigung der Schweizer Juden erwarb, danach war er bis zu seinem 
Tode in Budapest tätig. – Jüd.Lex. III, 639 f. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 336.2. Stude-
mund 607. – Stellenweise etwas stockig, sonst sauber erhalten. – Recht selten. 
 

[256] Kljutschewskij, W., Dewnerussija Shitija Swjatych' kak' istori-
tscheskij Istotschnik'. [Das Leben von altrussischen Heiligen als histori-
sche Quelle. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 2 Bll., III, 465, IV, III SS. 
Moskau, Soldatenkow, 1871 (d.i. Westmead, Gregg International Publi-
shers Ltd., 1969). 30,- 
Reprint der Erstausgabe von 1871. – Frisches Exemplar. 
 

[257] Knortz, Karl, Geschichte der Nordamerikanischen Literatur. 2 Bde. 
2 goldgepr. OLwdbde. 2 Bll., 432 SS.; 2 Bll., 491 SS. Bln., Hans Lüstenö-
der, 1891. 18,- 
Erste Ausgabe. – Von James Fenimore Cooper bis damals aktuell Walt Whitman. – 
Schönes Exemplar. 
 

[258] Koalitionskriege gegen Frankreich – Kaiser Franz II., Proklama-
tion. 4°. 3 Bll. 6 SS. Wien, 4. 5. 1802. 38,- 
Erste Ausgabe. – Ausführliche Anordnung zur Beendigung der lebenslangen Militär-
dienstzeit, die Entschädigung von Invaliden und Kriegswaisen etc. – Mit 2 hs. Num-
mern, sonst schön erhalten. 
 

[259] – Sammlung von 16 Rundschreiben der Landesregierung von Nie-
derösterreich. 4°. und Qu.-Fol. Zus. 22 SS. Wien, 1796-1814. 250,- 
Erste Ausgaben. – Aufschlußreiche Sammlung über die militärisch-soziale Lage in 
Österreich während der Kriege gegen Napoleon. Behandelt werden der Militärsold, 
Proviantabrechnungen, illegaler Handel mit Uniformstücken (2), Invalidenversor-
gung, Militärgerichtsbarkeit (3), falsche Werber, Diebstahl von französischem Mili-
tärgut, Offiziersschulden, Rückgabe von Militäreigentum, Fahnenflucht, Steuerfragen 
(2) und die Befreiung vom Militärdienst für Gewerbetreibende. – Vereinzelt geringe 
Gebrauchsspuren, insgesamt jedoch sehr gut erhalten. – Beiliegen drei weitere Rund-
schreiben aus den Jahren 1823 bis 1838. 
 

[260] Krafft-Ebing, R[ichard] v[on], Lehrbuch der Psychiatrie. Auf klas-
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sischer Grundlage für praktische Ärzte und Studirende. 4. teilweise umge-
arbeitete Aufl. Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit hs. Rückentitel (leichte Ge-
brauchsspuren). XIV, 738 SS. Stgt., Ferdinand Enke, 1890. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – „Klassiker“ der psychiatrischen Literatur, noch 2010 
wieder neu aufgelegt. – Titelrückseite gestempelt, erstes und letztes Blatt gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Titelblatt mit Signaturstempel von Alfons Paquet, der den Band 
vielleicht zur Recherche für seinen „Dr. Mabuse“ benutzte. 
 

[261] Kunert, Fritz, Die heilige Vehme [Feme] des Militarismus. Nach 
kriegsgerichtlichen Erkenntnissen. 2. Aufl. Dünne OKart. (Randläsuren). 
XIX, 79 SS. Nbg., Wörlein & Comp., 1893. 18,- 
Frühe antimilitaristische Schrift wider die Klassenjustiz und Fehlurteile in der Mili-
tärgerichtsbarkeit. Fritz Kunert war einer von nur zwei sozialdemokratischen Abge-
ordneten, die 1914 die Kriegskredite ablehnten. – Nicht bei Stammhammer. – Leicht 
gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[262] L., H., Zur Orientalischen Frage oder: Soll die sozialistische Arbei-
ter-Partei türkisch werden? Ein Mahnwort an die deutschen Sozialdemo-
kraten. Kl.-8°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 85 SS., 1 Bl. Zürich, 
Verlag der Volksbuchhandlung, 1878. 75,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Stellungnahme zu den politischen Ereignissen in der Tür-
kei, die selbst den preußischen Landtag beschäftigten. – Nicht bei Stammhammer. – 
Unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. 
 

[263] Lassalle, Ferd[inand], Reden und Schriften. Neue Gesammt-Aus-
gabe. Mit einer biographischen Einleitung. Hrsg. von Ed[uard] Bernstein. 
3 Bde. 3 Hldrbde. d. Zt. 2 Bll., 550 SS., 1 Bl.; IV, 959 SS.; IV, 857 SS., 1 
Bl. Bln., Verlag der Expedition des „Vorwärts“, 1892-93. 18,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Werkausgabe der Lassalleschen Schriften, herausgegeben 
vom führenden Partei-Theoretiker, der damals noch im Londoner Exil lebte. – Emig-
S. D 40. Stammhammer II, 182.16 (falsches Jahr). – Band 1 papierbedingt stärker ge-
bräunt, es fehlt das Frontispiz, sonst gut erhalten. 
 

[264] – Reden und Schriften. Neue Gesammt-Ausgabe. Hrsg. von Eduard 
Bernstein. Zweiter Band [von 3]. Goldgepr. OLwdbd. (gering berieb.). IV, 
959 SS. Bln., Expedition des „Vorwärts“, 1893. 9,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. die Prozeßunterlagen aus dem Verfahren gegen Lassalle 
wegen Hochverrats aus dem Jahre 1864. – Etwas gebräunt und brüchig. 
 

[265] Lazarus, M[oritz], Treu und Frei. Gesammelte Reden und Vorträge 
über Juden und Judentum. Goldgepr. Lwdbd. d. Zt. (gering berieben). VI 
SS., 1 Bl., 355 SS. Lpz., C. F. Winter, 1887. 68,- 
Erste Ausgabe. – Der Begründer der Völkerpsychologie und bedeutende Kämpfer für 
jüdische Rechte mit seinen Reden zu den jüdischen Synoden, denen er vorstand so-
wie Texten über Bertha Oppenheimer, Berthold Auerbach, Moses Mendelssohn u.a. – 
Jüd.Lex. III, 994. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 252.24. Wiener Lib. VI, 4903. – Gestem-
peltes Bibliotheksexemplar, zu Beginn gering gestaucht, ein Blatt mit Eckknickfalte. 
– Sehr selten. 
 

[266] Le Bon, Gustave, Psychologie du Socialisme. Deuxieme édition. 
Neuerer Hlwdbd. 4 Bll., VII, 496 SS. Paris, Félix Alcan, 1899. 58,- 
Der Pariser Arzt war Mitbegründer der Massenpsychologie. Im Gegensatz zu seinem 
Band über die Massenpsychologie wurde sein grundlegendes Werk über Geschichte 
und Zielsetzung des Sozialismus nicht ins Deutsche übersetzt, erlebte dafür aber in 
Frankreich zahlreiche Neuauflagen. – Vgl. Stammhammer II, 184 (EA) sowie 
Stammhammer III, 194 (englische und amerikanische Übersetzung). – Exlibris. Sehr 
gutes Exemplar. 
 
[267] Leibeigenschaft – Ludwig X., Landgraf zu Hessen, Fürst zu Hers-
feld, Graf zu Catzenelnbogen, Diez, Ziegenhain, Nidda, Hanau, Schaum-
burg, Isenburg und Büdigen. Urkunde mit eh. U. von Staatsminister 
Friedrich August Lichtenberg. Darmstadt, 11. April 1794. 90,- 
Gedruckte Entlassungsurkunde aus der Leibeigenschaft mit hs. Ergänzungen. – Der 
hessische Staatsminister war Neffe des Philosophen Georg Christoph Lichtenberg. – 
Beiliegt: ein weiteres eh. Schriftstück mit eh. U. von Lichtenberg. – Gefaltet, sonst 
gut erhalten. 
 
[268] Leighton, John, Paris under the Commune: or, The seventy-three 
Days of the second Siege. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Kapitale etwas auf-
gerauht). XVI, 395 SS., 2 Bll. mit sehr zahlr. Stichen und Lithographien 
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im Text und auf teils gefalteten Tafeln sowie einem mehrf. gefalt. farb-
lithogr. Stadtplan. London, Bradbury, Evans & Co., 1871. 90,- 
Erste Ausgabe. – Sehr umfangreiche und stark bebilderte Darstellung der Revolution. 
– Stammhammer III, 197. – Erste und letzte Blätter gering stockig, sonst schön er-
halten. 
 

[269] Lenau, Nicolaus, Gedichte. Kl.-8°. Goldpr. OLwdbd. mit Relief-
porträtprägung (Kapitale aufgerauht). VIII, 200 SS. Bln., Gustav Hempel 
[1879]. 5,- 
Stockig, Buchblock über Kopf eingebunden, hinteres Vorsatz mit Besitzerstempel. 
 

[270] Leon, Gottlieb v[on], Rabbinische Legenden. Kl.-8°. Schlichte 
Kart. d. Zt. (hs. Nummer). 96 SS. mit gestoch. Frontispiz. Wien, Carl 
Armbruster, 1821. 180,- 
Erste Ausgabe. – Die jüdischen Legenden des Herder-Freundes wurden 1930 für die 
Soncino-Gesellschaft nachgedruckt. – Kosch IX, 1246. – Selten. 
 

[271] Leven, M[anuel], La Neurosis. Estudio clinico y terapéutico. Dis-
pepsia – anemia – reuma y gota – obesidad – enflaquecimiento. Trad. de 
C. Fernandez de Armenteros. Marmorierter Ganzlederbd. d. Zt. mit reicher 
Rückenvergoldung und goldgepr. Rsch. (etwas berieben). 2 Bll., 398 SS., 
1 Bl. Madrid, Carlos Bailly-Bailliere, 1888. 250,- 
Erste spanische Ausgabe. – Der Arzt und Psychiater Manuel Leven beschreibt hier 
erstmalig die Auswirkungen des vegetativen Nervensystems auf die Psyche. Leven 
war damals Chefarzt des Rothschild-Krankenhauses in Paris. Neben der ärztlichen 
Tätigkeit hatte er 1848 u.a. die erste Abendschule für jüdische Lehrlinge begründet. – 
Jewish Encyclopedia VI, 18. – Etwas gebräunt, Titelblatt mit Blindstempel, erste 
zwei Blätter mit leichtem Randeinriß, zu Beginn und am Ende Buntstiftunterstrei-
chungen. – Sehr selten. 
 

[272] Liebknecht, Wilhelm, Ein Blick in die Neue Welt. Kl.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. VII, 288 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1887. 250,- 
Erste Ausgabe. – Das Tagebuch einer Amerikareise war eine der ersten Veröffentli-
chungen des SPD-Verlags. – Emig-S. A 38. Kosch³ XIII, 1390. Stammhammer I, 
136.1. – Etwas gebräunt. – Selten. – Beiliegt: Wilhelm Liebknecht. Bronzereliefguß. 
22 × 17,5 cm. Um 1890. 
 

[273] – [Linton, Elizabeth geb. Lynn], Die wahrhaftige Lebensge-
schichte des Josua Davidsohn. Übers. von Natalie Liebknecht. Vorwort 
von Wilhelm Liebknecht. Neue Ausgabe. Kl.-8°. Kart. d. Zt. VII, 111 SS. 
Nbg., Wörlein & Comp., 1891. 35,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Extrem seltene, anonym erschienene Novelle um das 
nur im Sozialismus wahrhaftige Christentum und die Falschheit der Kirche. Die erste 
deutsche Übersetzung der Ehefrau Liebknechts erschien 1884 und wurde sofort ver-
boten. Diese Neuausgabe nach Ende des Sozialistengesetzes mit neuem Vorwort 
Liebknechts. – Birett 157. Stammhammer II, 184. – Stärkerer Wasserschaden. 
 

[274] Lissagaray, [Prosper Oliver], Geschichte der Commune von 1871. 
Hlwd. d. Zt. 398 SS., 1 Bl. Braunschweig, W. Bracke jr., 1877. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das Standardwerk zur Commune gehört zu den ersten Büchern, 
die unter dem Sozialistenverbot in Deutschland beschlagnahmt wurden. – Birett 
1878/1-057. Fromm IV, 15310. Stammhammer I, 137.2. – Vorsätze beschäd., Titel 
mit Stempeln einer Arbeiterbibliothek, durchgehend fingerfleckig. 
 

[275] Löffler, Karl, Das Pferd. Zucht, Pflege, Veredelung und Ge-
schichte. Encyclopädie für Pferdefreunde, Pferdebesitzer und Pferdezüch-
ter. Hldrbd. d. Zt. (berieb.). 252, 164, 246, 323 SS. mit Holzstichtafeln. 
Bln., Theobald Grieben, 1866. 150,- 
Erste Ausgabe. – Etwas stockig, vereinzelt Randläsuren, die Tafeln braunfleckig und 
wasserrandig. – Selten. 
 

[276] Marx – Liebknecht, W[ilhelm], Karl Marx zum Gedächtnis. Ein 
Lebensabriß und Erinnerungen. OKart. (etwas angestaubt). VII, 120 SS., 2 
Bll. mit Frontispiz, 1 Tafel und 2 Handschriftenfaksimiles. Nbg., Wörlein 
& Comp., 1896. 28,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutendes biographisches Quellenwerk. – Slg.Kerssemakers 
3905. Stammhammer II, 191.7. – Ränder gering gebräunt und etwas gestaucht. 
 
[277] Meggendorfers Humoristische Blätter. Band XXV-XXVII, 
XXXI-XXXII sowie Band XXXVI-XLIII in 11 Bänden. 4°. 1 Hlwdbd. d. 
Zt. und 10 illustr. OHlwdbde. (Rücken meist beschäd.). Je Jahrgang 152 
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SS. mit sehr zahlr. oft farb. Illustr. Mchn. u. Esslingen, J. F. Schreiber, 
1896-1900. 280,- 
Erste Ausgaben. – Berühmte humoristische Zeitschrift des Jugendstils. – Nicht bei 
Dietzel-H. – Gebrauchsspuren, es fehlen 2 Hefte aus Jg. 24 sowie insgesamt 7 Blätter 
aus anderen Jahrgängen. – Selten so umfangreich. 
 

[278] Mehring, Franz, Die Lessing-Legende. Eine Rettung. Nebst einem 
Anhange über den historischen Materialismus. Goldgepr. OLwdbd. VIII, 
500 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1893. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die berühmteste sozialistische Literaturauseinandersetzung war 
gleichzeitig der erste Versuch, den historischen Materialismus als Methode der Erfor-
schung ästhetischer Probleme zu verwenden. – Emig-S. A 108. Stammhammer II, 
215.9 (falsches Jahr). Vgl. Sozialismus-Kat.-Lpz. 105. – Exlibris. Vorsatz mit Klebe-
spur und kleinem Loch, sonst schönes Exemplar. 
 

[279] Minzlow', S[ergej] R[udol'fowitsch], Wolki. Istoritscheskij Ro-
man'. [Wölfe. Historischer Roman. Text russisch]. Neuerer Hlederbd. 246 
SS., 1 Bl. in Fotokopie. Riga, M. Didkowskij, [1899]. 5,- 
Fotokopie des Erstlingswerk des besonders bei den späteren Emigranten sehr belieb-
ten Autoren. – Vgl. Kasack 777. 
 

[280] Mokrauer-Mainé, Osc[ar], Die Entstehungsgeschichte patrioti-
scher Lieder verschiedener Völker und Zeiten. OKart. (Rücken erneuert). 
103 SS. Lpz. u. Baden-Baden, Constantin Wild, 1895. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Entstehungsgeschichte der „Marseilleise“, von „God save the 
king“, dem Rheinlied, der heutigen deutschen Nationalhymne, dem Preußenlied, 
„Gott erhalte Franz den Kaiser“, „Heil Dir im Siegerkranz“ u.a. – Gut erhalten. – Nur 
zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[281] Mombert, Alfred, Die Schöpfung. Lwdbd. d. Zt. mit hs. Rsch. 211 
SS., 1 Bl. Bln., Wilhelm Friedrich, (1897). 45,- 
Erste Ausgabe. – Hennecke 101. Mombert-Kat.-Karlsruhe 149. Wilpert-G.² 3. – Erste 
und letztes Blätter fleckig, Titel verso mit hs. Jahreszahl. 
 

[282] Mozart, [Wolfgang Amadeus], Belmonte und Constance, oder: Die 
Entführung aus dem Serail. Große Oper in drei Akten. Plakat. Gr.-Fol. 
Bremen, Bremer Stadt-Theater, 1834. 90,- 
Erste Ausgabe. – Benefizveranstaltung zu Gunsten des Musikdirektors Pillwitz. – Ge-
faltet und teils stärker gebräunt, im Falz mit Läsuren. 
 

[283] – Die Entführung aus dem Serail. Vollständiger Clavier-Auszug. 
Stereotyp-Ausgabe. Qu.-4°. Hlederbd. d. Zt. mit Deckeschild (etwas berie-
ben). 115 Notenseiten mit lithogr. Titel von G. Böhmer. Bln., F. Weidle, 
[1835]. 45,- 
Vollständiger Klavierauszug mit dem Operntext auf Deutsch und Italienisch. – Stel-
lenweise wasserrandig und leicht stockig. – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann 
mit dessen eh. Anmerkung auf dem Vorsatz, daß Mozart für die Komposition als ein-
zigen Lohn 426 Gulden und 40 Kreuzer bekam. 
 
[284] Mühlenberg, Heinrich Melchior, Selbstbiographie 1711-1743. Aus 
dem Missionsarchive der Franckschen Stiftungen in Halle. Mit Zusätzen 
und Erläuterungen von W[ilhem] Germann. Goldgepr. illustr. OLwdbd. X 
SS., 1 Bl., 256 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Allentown, Brobst, Diehl & Co., 
1881. 45,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienene Autobiographie des bedeutenden lutherani-
schen Theologen, der die evangelische Kirche in Nordamerika aufbaute. Der Band 
wurde 2011 zu Mühlenbergs dreihundertstem Geburtstag neu aufgelegt. – Vorsatz 
mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[285] Nemirowitsch-Dantschenko, W[asilij] I[wanowitsch], W' Esho-
wych' Rukawizach'. Roman'. [Text russisch]. Kl.-8°. Neuerer Hlederbd. 
365 SS., 1 Bl. in Fotokopie. St.-Petersburg, W. I. Gubinskij, 1888. 5,- 
Fotokopie der Erstausgabe. – Gutes Exemplar. 
 
[286] – Fed'ka-Rudokop'. Powest' dlja detej starschago bosrasta. [Text rus-
sisch]. Neuerer Hlederbd. 222 SS. mit Buchschmuck und 4 Holzstichta-
feln von N. N. Karasin. [Kiew], F. A. Ioganson [Johanson], 1892. 90,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll illustrierte Novelle. – Zu Karasin vgl. Thieme-B. XIX, 
549. – Vereinzelt minimal fleckig, sonst schön erhalten. 
 
[287] – Sobranie Sotschinenij. [Gesammelte Werke. Text russisch]. Bände 
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I u. VII-X [von 16] in 5 Bänden. 5 neuere Hlederbde. Zus. 1683 SS. St.-
Petersburg, „Samoobrasowanie“, [1896]. 180,- 
Erste Ausgabe. – I. Zari birshi. Roman. Isdanie sed'moe. – VII. Trepet' semli. – VIII. 
Schtschutschij omut'. – IX. Shiwye psy i mertwye geroi. – X. Otschagi swobody. – 
Vereinzelt gering stockig, Bände VII und VIII mit Stempelrest, Band IX zum Ende 
schwach wasserrandig, insgesamt jedoch sehr gut erhalten. 
 

[288] Niederelbe – Lindner, Ferdinand, Bilder von der Niederelbischen 
Eisenbahn. Kolorierter Holzstich mit 21 Ansichten. Darstellungsgröße 34 
x 49,2 cm. [O.O., 1885]. 180,- 
Sehr reizvolles farbiges Blatt mit Ansichten von Schloß Ritzebüttel, Hafen in Cuxha-
ven, Leuchtturm in Cuxhaven, Kugelbake, Turm von Neuwerk, Dobrok, Kirche von 
Altenbruch, Galgenberg, Kirchhof von Horneburg, Haidenkirchhof, Otterndorf, Balk-
see, Marschhof in Hadeln, Kirchplatz von Jork, Idylle an der Lühe, Partei aus dem 
Alten Land, Buxtehude, aus den Bremervörder Mooren, Fischerdorf Duhnen, der Ei-
senbahn selber zwischen Marsch und Geest, sowie Ansicht von Stade von der Hafen-
seite aus. – Mit kaum auffälliger Bugfalte unter Passepartout montiert. – Recht selten. 
 

[289] Niedersachsen – Homann, Joh[hannes] Bapt[ist], Circulus Saxo-
niae Inferioris in omnes suos Status et Principatus. 47,5 × 57 cm. Hand-
kolorierter Kupferkarte. Nbg., um 1730. 75,- 
Die Ansicht reicht von Oldenburg bis Rügen und von Kiel bis Halle. Rechts unten 
mit allegorischer Titelkartusche. – Ohne Privileg. – Bugfalte, verso mit Montagespu-
ren, sonst schön erhalten. 
 

[290] – Mercator, Gerard, Saxonia Inferior et Meklenborg duc. 34 × 44,5 
cm. Handkolorierte Kupferkarte. Um 1620. 150,- 
Die älteste Karte Mecklenburgs reicht von Travemünde bis Braunschweig und von 
Stade bis Wittstock. Links oben mit Titelkartusche, verso mit lateinischem Text und 
großer Vignette. – Bugfalte hinterlegt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[291] – Sanson, N[icolas], Haute Partie de la Basse Saxe ... 42,5 × 52 cm. 
Handkolorierter Kupferstich. Paris, 1690. 220,- 
Wohl späterer Abzug des zuerst 1658 erschienenen Stiches, der Niedersachsen mit 
den Herzogtümern Magdeburg, Bremen, Verden, Lüneburg, Braunschweig und den 
Fürstentümern Halberstadt und Hildesheim zeigt. Oben rechts Titelkartusche. – Bug-
falte, verso Montagespuren, sonst sehr schön erhalten. 
 

[292] Österreich – Sammlung von 9 Sondernummern. Fol. und Gr.-Fol. 
Zus. 19 S. Wien, 1895-1922. 150,- 
Erste Ausgaben. – 1. FREMDEN-BLATT vom 30. 5. 1895: Auflösung des Wiener 
Gemeinderathes. – 2. WIENER ABENDBLATT vom 27. 11. 1897: Die Revolution 
im Parlament. – 3. WIENER ALLGEMEINE ZEITUNG vom 28. 11. 1897: Die Vor-
gänge im Parlament. – 4. WIENER ZEITUNG vom 28. 11. 1897: (Rücktritt des Mi-
nisterpräsidenten Graf Badeni). – 5. WIENER KREUZER-BLATT vom 12. 6. 1903: 
Der Königsmord in Belgrad. – 6. NEUES WIENER TAGEBLATT vom 11. 6. 1903: 
Ermordung des serbischen Kaiserpaares. – 7. DIE ZEIT vom 23. 5. 1907: Die Stich-
wahlen. – 8. REICHSPOST vom 24. 2. 1910: Das Befinden des Bürgermeister Dr. 
Luegers. – 9. NEUES WIENER TAGEBLATT vom 1. 4. 1922: Ex-Kaiser Karl ge-
storben. – Gefaltet, einige Blätter mit Randläsuren. 
 

[293] Oginski, Michael, Denkwürdigkeiten über Polen, das Land und sei-
ne Bewohner. Mit einer Einleitung: Polnisch-russische Wahlverwandt-
schaften vom Einzug der Polen in Moskau (1605) bis zum Einzug der 
Russen in Warschau (1831). 3 Teile in 2 Bänden. 2 Hlwdbde. d. Zt. mit 
goldgepr. Rtit. 2 Bll., CXX, 395 SS.; 313, 478 SS., 1 Bl. Belle-Vue bei 
Konstanz, Verlags- und Sortimentsbuchhandlung, 1845. 280,- 
Zweite (stark erweiterte) dt. Übersetzung. – Bibliothek ausgewählter Memoiren des 
XVIII. und XIX. Jahrhunderts. Mit einer geschichtlichen Einleitung und Anmerkun-
gen hrsg. von F. E. Pipitz und G. Fink, dritter Band. – Die Memoiren des litauischen 
Adligen und Diplomaten erstrecken sich über den Zeitraum von 1770 bis 1826. – 
Fromm V, 19334. Keller, politische Verlagsanstalten 170. – Exlibris. Vereinzelt ein 
leichter Stockfleck, ein Blatt mit restaurierter Randfehlstelle, sonst sehr gut erhalten. 
– Vollständig selten. 
 

[294] Oppenheimer, Franz, Freiland in Deutschland. Zweites Tsd. 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren). VIII, 117 SS. Bln., F.Fontane & Co., 
1895. 75,- 
Frühe Veröffentlichung des bedeutenden Volkswirtschaftlers und Soziologen zu 
Hertzkas Freilandbewegung und ersten Experimenten in Kenia und Deutschland. – 
Nicht bei Onken etc. – Etwas gestaucht, Vortitel mit hs. Namen, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar. – Auch in der zweiten Auflage sehr selten. 
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[295] Panorama von Berlin für die Gewerbe-Ausstellung 1896. Farb. il-
lustr. OHlwdbd. (etwas fleckig und berieb.). 16 nn. Bll., 29 SS. jeweils mit 
ganzseit. Fotos. (Bln., Julius Sittenfeld, 1896). 30,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Heidtmann. – Ränder gebräunt, Vorsätze und Schutzblät-
ter stockig. 
 

[296] Paris – Lallemand, Nouveau Plan de Paris ou Guide des Etrangers. 
Kl.-8°. OPpbd. mit mont. gestoch. Deckelschild (leichte Gebrauchsspuren, 
Rücken geklebt). Gebietskolorierter Faltplan in Stahlstich. 62 x 90 cm. 
Paris, Bernadin Bechel, 1865. 90,- 
Erste Ausgabe. – Vollständiger Plan des historischen Paris innerhalb der Stadtmauern 
mit Straßenverzeichnis. – Exlibris. Frisch erhalten. – Selten. 
 

[297] Parvus [d.i. Alexander Helphand], Wohin führt die politische 
Maßregelung der Sozialdemokratie? Kritik der politischen Reaktion in 
Deutschland. Einband fehlt. 51 SS. Dresden, „Sächsische Arbeiter-Zei-
tung“, 1897. 20,- 
Erste Ausgabe. – U.a. zum Staatsstreich und dem politischen Massenstreik. – 
Stammhammer II, 245.2. – Titel mit kleinem Stempel, sonst gut erhalten. 
 

[298] Pascal – Merschmann, Friedrich, Blaise Pascal's Gedanken über 
die Religion, nebst Briefen und Fragmenten verwandten Inhalts. Für die 
Gebildeten unserer Zeit bearbeitet. Kl.-8°. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. (Kan-
ten berieben). XXVI, 494 SS. Halle, Buchhandlung des Waisenhauses, 
1865. 28,- 
Erste Ausgabe. – Fromm V, 19647. – Erste und letzte Blätter gering stockig, ab Seite 
390 mit schwachem Wasserrand, sonst frisch erhalten. – Recht selten. 
 
[299] Die Perlenschnur. Eine Anthologie moderner Lyrik. Hrsg. von Lud-
wig Gemmel. Kl.-4°. Illustr. OLwdbd. VII, 368 SS. mit ganzseitigen Ju-
gendstilillustr. von Hans Heise. Bln. u. Lpz., Schuster & Loeffler, 1898.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll illustr. Sammlung mit Texten von Ferdinand Avenarius, 
Hans Bethge, Otto Julius Bierbaum, Carl Busse, Richard Dehmel, Franz Evers, Gu-
stav Falke, Cäsar Flaischlen, Julius Hart, Otto Erich Hartleben, Karl Henckell, Arno 
Holz, Detlev von Liliencron, John Henry Mackay, Christian Morgenstern, Friedrich 
Nietzsche, Paul Renner, Hugo Salus, Richard Schaukal, Johannes Schlaf, Bruno Wil-
le u.a. – Exlibris. Zum Ende eine Ecke gestaucht, sonst sehr gutes Exemplar auf Büt-
ten. 
 
[300] Platon, Apologie und Kriton. Übers. von Friedrich Schleiermacher. 
Mit Vorwort, berichtigter Uebersetzung und Erläuterungen neu hrsg. von 
Max Oberbreyer. 12°. Hldrbd. d. Zt. (beschabt). 65 SS. Lpz., Philipp Re-
clam, (1877). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Angebunden: 1. Cornelius Tacitus, Germania. 
Übers. von Karl Blümel. 76 SS. Lpz. u. Wien, Bibliographisches Institut, (1890). – 
Meyers Volksbücher [925]. – 2. Einhard, Leben Kaiser Karls des Großen. Übers. von 
Friedrich Purlitz. 48 SS., 1 Falttafel. Ebda., [um 1889]. – Meyers Volksbücher [854]. 
– 3. J[ohann] P[eter] Hebel, Schatzkästlein des rheinischen Hausfreundes. 207 SS. 
Ebda., [1888]. – Meyers Volksbücher [286]. – 4. Matthias Claudius, Ausgewählte 
Werke. 176 SS. Ebda., [1883]. – Meyers Volksbücher [681]. – Sarkowski 244-248. – 
Besitzvermerke und eh. gezeichnetes Hebel-Porträt von Hugo Wiechmann, Barby. 
Papierbedingt teils gebräunt, stellenweise Bleistiftanstreichungen und Marginalien. 
 
[301] Polonskij, Ja[kow] P[etrowitsch], Polnoe Sobranie Stichotworenij 
w' pjati Tomach'. [Sämtliche Dichtungen in fünf Bänden. Text russisch]. 
Bände II und IV-V von 5 in 3 Bänden. 3 neuere Hlederbde. (etwas ver-
färbt) mit eingebundener OKart. 2 Bll., 460 SS.; 2 Bll., 496 SS., 1 Bl.; 2 
Bll., 495 SS. mit Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 1896. 75,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe der Lyrik. – KLE V, 852. Terras 349. – Verein-
zelt etwas fleckig, Titel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 
[302] Prévost, Marcel, Les Demi-Vierges. Hlwdbd. d. Zt. mit goldgepr. 
Rtit. 2 Bll., VIII SS., 1 Bl., 360 SS. Paris, Alphonse Lemerre, 1894. 38,- 
Erste Ausgabe. – „Die demi-vierges oder »halbe Jungfrau« bewahrt sich zwar die 
physische Jungfräulichkeit, ihre intellektuelle und emotionale Reinheit aber verliert 
sie lange vor der Ehe ... Für den Erfolg des Buches war neben den (aus damaliger 
Sicht) obszönen Passagen auch die konservative bis reaktionäre Ideologie ausschlag-
gebend, die den Überzeugungen eines Großteils der Leserschaft schmeichelte.“ 
(KNLL). – Bilder-Lex. II, 734. KNLL XIII, 637. – Exlibris. Fußsteg mit geringem 
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Fleck, sonst gut erhalten. – In der tatsächlichen Erstausgabe mit der Jahreszahl auf 
dem Titelblatt selten. 
 

[303] Proudhon, P[ierre]-J[oseph], Les Confessions d'un Révolution-
naire pour servir a l'Histoire de la Révolution de Fèvrier. 3e Èdition, revue, 
corrigée et augmentée. Kl.-8°. Goldgepr. Hldrbd. d. Zt. auf 4 Bünden mit 
neuerem Papierbezug. 380 SS., 1 Bl. Paris, Garnier, 1851. 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nettlau 19. Nicht im I.F.H.S. – Vortitel fehlt, Titel 
mit leichten Druckstellen, braunfleckig. 
 

[304] – La Révolution Sociale. Démontrée par le coup d'ètat du 2 
Décembre. Nouvelle édition. Kl.-8°. OKart. (größere Eckfehlstelle). 3 Bll., 
VI, 313 SS., 1 Bl. Paris, A. Lacroix, Verboeckhoven & Ce., 1868. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Oeuvres complètes Bd. VII. – Erschien erstmals 
1852. – Stammhammer I, 192.7. – Unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[305] – Mülberger, Arthur, P. J. Proudhon. Leben und Werk. OLwdbd. 4 
Bll., 240 SS., 2 Bll. Stgt., Fr.Frommanns, 1899. 60,- 
Erste Ausgabe. – Zweite umfangreiche Würdigung des Anarchisten in Deutschland. – 
Schönes Exemplar. 
 

[306] Die Proverbien Salomos, mit Benutzung älterer und neuerer Manu-
skripte edirt, erklärt und metrisch übersetzt von L. H. Loewenstein. 
Schlichter Hlwdbd. d. Zt. (Gebrauchsspuren). XXIV, 296 SS. Ffm., 
Selbstverlag, 1837. 150,- 
Erste Ausgabe. – Das Buch der Sprüche Salomos in hebräisch-deutscher Parallelaus-
gabe mit umfangreichen Kommentaren. Lipmann Hirsch Loewenstein wurde 1848 im 
Rahmen der revolutionären Umtriebe verhaftet und sollte der Stadt Frankfurt verwie-
sen werden. – Durchgängig etwas stockig, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[307] Reibeisen. Humoristisch-satyrisches Volksblatt. Jahrgang I u. II in 
je 52 Heften. Fol. Goldgepr. Hldrbd. d. Zt. (Gebrauchsspuren). Zus. 408 
[statt 416] SS. mit sehr zahlr. Karikaturen. Wien, Eduard Breier u. Alois 
Reichetzer, 1867-1868. 450,- 
Erste Ausgabe. – Das Satireblatt mit durchweg anonym erschienen Texten kam als 
Beilage zum „g'raden Michel“ jeweils Samstags heraus. Die Karikaturen wohl 
durchweg von einem Herrn Fischer. – Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – 
Es fehlen Nr. 42 in Jg. I und Nr. 28 in Jg. II (beide beschlagnahmt und nie ausgelie-
fert). – Stellenweise etwas fleckig und Randeinrisse, sonst sehr gut erhalten. – Kein 
Exemplar auf einer deutschen Nachkriegsauktion. 
 

[308] Reichesberg, Naum, Die Arbeiterfrage einst und jetzt. Ein akademi-
scher Vortrag. OKart. 1 Bl., 55 SS., 4 Bll. Lpz., Georg H. Wigand, 1897.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Reichesberg war Dozent für Nationalökonomie und Statistik an der 
Universität Bern. – Stammhammer II, 272.1. – Titel mit Eckabschnitt, sonst gutes, 
zumeist unaufgeschnittenes Exemplar. 
 
[309] Reiten – Giuoco „Sport“ N. 6. Corso di Cavalli. Spielplan auf Pa-
pier. 46 × 66 cm. mit farblithogr. Spielplan, großem farblithogr. Mittel-
stück eines Pferderennens sowie 14 kleineren farblithogr. Darstellungen 
aus der Pferdewelt. Milano, G. Abbiai e C., [um 1850]. 225,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvolles Blatt mit den Spielregeln am Rand. – Gefaltet, mi-
nimal knittrig und im Falz gering eingerissen, sonst sehr schön erhalten. 
 
[310] Rilke, Rainer Maria, Ohne Gegenwart. Drama in 2 Akten. 12°. 
OKart. in neuerem OPpbd. 36 SS. Bln., A. Entsch, 1898. 380,- 
Erste Ausgabe. – Mises 7. Rilke-Kat.-Marbach 125. Ritzer E 22. Slg.Ouwehand 12. 
Wilpert-G.² 6. – Exlibris. Die Originaldeckel etwas ungeschickt eingehängt, papier-
bedingt etwas unterschiedlich gebräunt. Insgesamt jedoch sehr gut erhalten. 
 
[311] Robert, Paul, König Lear's Geist im modernen Staatswesen. OKart. 
(etwas geknickt, kleiner Stempel und Marginalie). 2 Bll., 67 SS. Lpz., 
Wilhelm Friedrich, 1895. 48,- 
Erste Ausgabe. – Durch Bodenverstaatlichung und Einschränkung der Erbschaften 
will der Verfasser der Massenverelendung entgegentreten. – Nicht bei Stammham-
mer. – Etwas geknickt, sonst gutes teilweise unaufgeschnittenes Exemplar. – Sehr 
selten. 
 
[312] Rolle, Fr[riedrich], Illustrierte Geologie und Paläontologie. Zum 
Anschauungs-Unterricht für die Jugend in Schulen und Familien. 4°. Farb. 
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illustr. OHlwdbd. (Gebrauchsspuren). 3 Bll., 40, II SS. mit 18 chromo-
lithogr. Tafeln mit 193 Abb. und 6 geologischen Landschaftsbildern. Eß-
lingen u. Stgt., J. F. Schreiber, (1886). 90,- 
Erste Ausgabe. – G[otthilf] H[einrich] v[on] Schubert's Naturgeschichte des Tier-, 
Pflanzen- und Mineralreichs 3. Abteilung, II. Teil. – Mit sehr reizvollen Abbildungen 
von Versteinerungen und den daraus rekonstruierten Dinosauriern und Pflanzen in 
prachtvollen Chromolithographien. – Bilderwelt-Kat.-Köln 1215 (spätere Ausg.). 
Wegehaupt II, 2297. Nicht bei Seebaß. – Schnitt und ein Textblatt am Rand mit Tin-
tenfleck, sonst nur vereinzelt gering fleckig. – Recht selten. 
 

[313] Roquette, Otto, Geschichte der deutschen Literatur von den ältesten 
Denkmälern bis auf die neueste Zeit. 2 Bde. Gr.-8°. 2 Hldrbde.d.Zt. (Rük-
ken beschäd.). VI, 408; VIII, 515 SS. Stgt., Ebner & Seubert, 1863. 38,- 
Erste Ausgabe. – Vereinzelt etwas fleckig, Vortitel von Band I fehlt. 
 

[314] Ruland, Wilhelm, Rheinisches Sagenbuch. OHlwdbd. mit farblitho-
gr. Vorderdeckelillustr. (Kanten beschabt, Kapitale etwas aufgerauht). 1 
Bl., VI, 402 SS., 1 Bl. Köln, Friedr. Heyn, (1896). 58,- 
Erste Ausgabe. – Nach den Orten von der Mündung bis zum Bodensee sortierte 
Sammlung von Sagen aus Deutschland, Frankreich und den Niederlanden. Das Buch 
wurde bis heute immer wieder neu aufgelegt. – Klotz IV, 6078/5. – Vereinzelt gering 
fleckig, Vorsatz und erstes Blatt mit Eckknickfalten. 
 

[315] (Salow, I[l'ja Aleksandrowitsch], Sotschinenija). [Werke]. (Tom 
VI). Gr.-8°. Hlederbd. d. Zt. (Rücken mit ergänzten Fehlstellen). 2 Bll., 
SS. 5-64, 75-168, 203-226, 250-302, 257-326, 351-398, 385-458, 511-542 
u. 543-612. O.O., Dr. u. J. [um 1890]. 45,- 
Sammlung von neun Novellen und Erzählungen, die wohl aus einer Literaturzeit-
schrift zusammengetragen sind. – Vgl. KLE VI, 617. – Vereinzelt etwas fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[316] [Sargant, Jane Alice], Rachel Johnson och hennes bäda gossar Job 
och Tom. Fran engelskan Thekla Knös. Kl.-8°. Goldgepr. Hlederbd. d. Zt. 
(Rücken geklebt). 1 Bl., 149 SS. mit Frontispiz und 1 Tafel mit jeweils 2 
Holzstichillustr. Stockholm, Albert Bonniers, (1865). 180,- 
Erste schwedische Ausgabe. – Übersetzung eines englischen Jugendbuches von 1853. 
– Exlibris. Titel mit hs. Namen. – Nur ein weiteres Exemplar weltweit nachweisbar. – 
Angebunden: [Maria] Octavia Carlén, Stockholms Kyrkor och deras historiska 
minnen. 300 SS. mit Frontispiz und 7 Tafeln mit Holzstichansichten. Stockholm, 
Louise Söderqvist, 1864. – Erste Ausgabe. – Titel mit hs. Namen, etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Ebenfalls selten. 
 

[317] Schaukal, Richard [von], Tage und Träume. Gedichte. Kl.-8°. 
OKart. (hinterer Deckel fehlt, Vorderdeckel mit Randeinriß). 47 SS. Lpz., 
C. F. Tiefenbach, [1899]. 68,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 7. – Innendeckel mit zweizeiliger eh. Widmung und 
zweizeiligem Sinnspruch von Richard Schaukal an den Schriftsteller Hugo Salus, 
dat. 5. XII. 99. 
 

[318] Scherer, Wilhelm, Geschichte der Deutschen Literatur. 5. Aufl. Gr.-
8°. OLwdbd. (Rücken restauriert). XII, 816 SS. Bln., Weidmann, 1889.
 10,- 
 

[319] Schippel, Max, Die Währungsfrage und die Sozialdemokratie. Eine 
gemeinfaßliche Darstellung der währungspolitischen Zustände und Kämp-
fe. OKart. (beschäd.). 64 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1896. 10,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. D 145. Stammhammer II, 294.8. – Gebräunt und etwas 
brüchig. 
 

[320] – Der Zentralverband der Scharfmacher und die Sozialpolitik 
Deutschlands. OKart. (hs. Jahreszahl). 48 SS. Bln., Buchhandlung Vor-
wärts, [1899]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Über den Zentralverband Deutscher Industrieller. – Emig-S. D 202. 
Nicht bei Stammhammer. – Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[321] Schleiermacher, Friedrich, Der christliche Glaube nach den 
Grundsätzen der evangelischen Kirche im Zusammenhange dargestellt. 
Zweite umgearbeitete Ausgabe. Ppbd. d. Zt. (Rücken mit Leinen bezogen, 
etwas berieben). X, 522 SS. Bln., G. Reimer, 1830. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche Ausgabe letzter Hand der bedeutenden 
christlichen Dogmatik, die bis heute immer wieder neu aufgelegt wurde. – Ziegenfuss 
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II, 461. – Innendeckel mit Besitzvermerk, letztes Blatt mit Stempel der Stiftung Sefa-
rad, vereinzelt etwas braunfleckig und Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[322] Schneider, K. F. Robert, Handbuch der Erdbeschreibung und Staa-
tenkunde in ihrer Verbindung mit Natur- und Menschenkunde. 2. Bd. 
Goldgepr. Lwdbd. d. Zt. (Gebrauchsspuren. XVI, 1263, 190 SS., 1 Bl. 
Glogau u. Lpz., C. Flemming, [1857]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält einzelne Abschnitte über Asien, Afrika, Australien und 
Amerika. – Buchblock gebrochen, etwas wasserrandig und braunfleckig. 
 

[323] Schoenlank, Bruno, Sociale Kämpfe vor dreihundert Jahren. Alt-
nürnbergische Studien. Lwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. XII, 212 SS. 
Lpz., Duncker & Humblot, 1894. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der Nürnberger Gesellenbewegung im 15. Jahrhun-
dert versteht der Schriftsteller als Teil einer Geschichtsschreibung des Proletariats. – 
Stammhammer III, 303.1 (nur die 2. Aufl. von 1908). – Selten. 
 

[324] Schweiz – Brennwald, Alfred und W. Grothe, Vue pittoresques du 
Lac des Quartre Cantons et ses Environs. Trad. par Cl. Flamand de Buxy. 
Qu.-8°. Illustr. goldgepr. OLwdbd. (gering fleckig). 81 SS. mit 32 Chro-
molithographien auf Tafeln. Luzern, J. Fr. Schleicher & Co., [1889].250,- 
Erste Ausgabe. – Der Bildband über den Vierwaldstättersee erschien gleichzeitig in 
verschiedensprachigen Ausgaben. Mit reizvollen Ansichten von Luzern, Pilatus, 
Weggis, Beckenried, Gersau, Brunnen, Flüelen, Altdorf, Bürglen, Amsteg, Wasen, 
Göschenen, Andermatt, Engelberg u.a. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[325] Seffer, G[ustav] H[einrich], Elementarbuch der Hebräischen Spra-
che. Eine Grammatik für Anfänger ... Zunächst zum Gebrauch auf Gymna-
sien. 8. Auf. besorgt von F. Sebald. Hlederbd. d. Zt. (Deckel beschabt). 
XIV, 378 SS. Lpz., Friedrich Brandstetter, 1886. 15,- 
Besitzvermerk, durchgängig Anstreichungen und Marginalien. Handschriftliche Lö-
sungen zu den Übungen zwischen und nachgebunden. 
 

[326] Seidel, Robert, Aus Kampfgewühl und Einsamkeit. Gedichte. Il-
lustr. OKart. VIII, 117 SS., 1 Bl. Stgt., J. H. W. Dietz, 1895. 75,- 
Erste Ausgabe. – Erste Lyriksammlung des Journalisten und Arbeiterdichters. Seidel 
(1850-1933) war 1870 in die Schweiz emigriert, um nicht gegen Frankreich kämpfen 
zu müssen, dort wurde er dann sogar Nationalrat für die Sozialisten. – Emig-S. A 
138. Kosch³ XVII, 363. Lex.soz.dt.Lit. 469 f. Lex.soz.Lit. 434 f. – Selten. 
 

[327] Slutschewskij, K[onstantin] K[onstaninowitsch], Sotschinenija w' 
schesti Tomach'. [Werke in sechs Bänden. Text russisch]. Bände I-IV und 
VI von 6. 5 neuere Hlederbde. (Rücken gering verblaßt). Zus. 1888 SS. mit 
Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, [1898]. 250,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des Lyrikers, der als Bindeglied zwi-
schen Romantik und Moderne gilt und Einfluß auf Blok und Pasternak hatte. – KLE 
VI, 970. Vgl. Terras 427. – Gestempelt, vereinzelt gering fleckig, ein fehlendes Blatt 
durch Fotokopie ersetzt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[328] Sozialdemokratische Bibliothek. Sammlung von Abhandlungen 
über Theorie und Geschichte des Sozialismus. Band 1-34 in 4 Bänden. 2 
Hlwdbde. d. Zt. (etwas berieb.) und 1 OLwdbd. (etwas wellig) und 1 Kart. 
d. Zt. (knittrig). Hottingen, Verlag der Volksbuchhandlung; London, Ger-
man Cooperative Publ. Co. und Bln., Vorwärts, 1885-1891. 1500,- 
Erste Ausgaben. – Die wichtigsten Veröffentlichungen der SPD nach dem Soziali-
stenverbot im Exil. Die Reihe enthält die folgenden Titel: 1. [Eduard Bernstein], 
Gesellschaftliches und Privat-Eigenthum. 31 SS. – Erste Ausgabe. – Emig-S. B 25. 
Stammhammer I, 90. Werchan 378. – 2. [Karl Marx], Karl Marx vor den Kölner Ge-
schworenen. Prozeß gegen den Ausschuß der rheinischen Demokraten wegen Aufrufs 
zum bewaffneten Widerstand. (9. Februar 1849). Vorwort von Friedrich Engels. 32 
SS. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst in der NEUEN RHEINI-
SCHEN ZEITUNG. Das Vorwort von Engels ist neu. – Emig-S. B 29. Stammham-
mer I, 145. Werchan 349. – 3. Joseph Dietzgen, Die Zukunft der Sozialdemokratie. 
Neuer Abdruck mit einem Vorwort und Nachtrag. 16 SS. – Erste Ausgabe dieser Fas-
sung. – Erschien zuerst 1878. Hier mit neuem Vorwort und Nachtrag. – Emig-S. B 
26. Stammhammer I, 65. – 4. Karl Marx, Enthüllungen über den Kommunisten-Pro-
zeß zu Köln. Einleitung von Friedrich Engels. 88 SS. – Erste Ausgabe dieser Fas-
sung. – Erschien zuerst 1853. Hier mit neuem Vorwort (SS. 3-17) von Friedrich En-
gels sowie einem Dokumentenanhang. – Emig-S. B 28. Stammhammer I, 145. Wer-
chan 352. – 5. August Bebel, Unsere Ziele. 48 SS. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – 
Insgesamt die 9. Auflage. Hier mit neuem Vorwort. – Emig-S. B 32. Werchan 406. 
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Nicht bei Stammhammer. – 6. Wilhelm Wolff, Die schlesische Milliarde. Abdruck 
aus der Neuen Rheinischen Zeitung. Einleitung von Friedrich Engels. 59 SS. – Erste 
Buchausgabe. – Erstmals mit Einleitung von Friedrich Engels. – Emig-S. B 29. Wer-
chan 384. Nicht bei Stammhammer. – 7. Josef Dietzgen, Sozialpolitische Vorträge. 
32 SS. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuvor nur in getrennten Flug-
schriften. – Emig-S. B 33. Werchan 408. Nicht bei Stammhammer. – 8. [Jean Bap-
tist von Schweitzer], Der todte Schulze gegen den lebenden Lassalle. 71 SS. – Erste 
Buchausgabe. – Erschien zuerst im SOZIAL-DEMOKRAT. – Emig-S. B 37. Stamm-
hammer II, 299. – 9. Paul Lafargue, Der wirthschaftliche Materialismus nach den 
Anschauungen von Karl Marx. 37 SS. – Erste dt. Ausgabe. – Emig-S. B 35. 
Stammhammer I, 123. Werchan 409. – 10. Ferdinand Lassalle, Arbeiterprogramm. 
Ueber den besonderen Zusammenhang der gegenwärtigen Geschichtsperiode mit der 
Idee des Arbeiterstandes. 31 SS. – Dritte Ausgabe. – Erschien zuerst 1862. Hier erst-
mals in der Sozialdemokratischen Bibliothek. – Emig-S. B 52. Nicht bei Stamm-
hammer. – 11. Emil Kaler, Wilhelm Weitling. Seine Agitation und Lehre im ge-
schichtlichen Zusammenhange dargestellt. 104 SS. – Erste Ausgabe. – Emig-S. B 49. 
Stammhammer I, 117. – 12. [August Bebel], Christenthum und Sozialismus. 16 SS. 
– Vierte Ausgabe. – Erstmals in der Sozialdemokratischen Bibliothek. – Emig-S. B 
40. Stammhammer I, 50. – 13. Friedrich Engels, Zur Wohnungsfrage. 2. durchgese-
hene Auflage. 72 SS. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emig-S. B 46. Stammham-
mer I, 73. Werchan 418. – 14. Gabrielle Pierre Deville, Grachus Babeuf und die 
Verschwörung der Gleichen. Übersetzt und mit Nachwort von Eduard Bernstein. 72 
SS. – Erste dt. Ausgabe. – Emig-S. B 44. Stammhammer I, 63. Werchan 440. – 15. 
Ferdinand Lassalle, Die Wissenschaft und die Arbeiter. Eine Vertheidigungsrede vor 
dem Berliner Kriminalgericht. 38 SS. – Dritte Ausgabe. – Erstmals in der Sozialde-
mokratischen Bibliothek. – Emig-S. B 53. Nicht bei Stammhammer. – 16. [Hermann 
Schlüter], Die Chartistenbewegung in England. 56 SS. – Erste Ausgabe. – Der Text 
beruht auf Arbeiten von Friedrich Engels. – Emig-S. B 57. Stammhammer I, 48. 
Werchan 446. – 17. Wilhelm Liebknecht, Hochverrath und Revolution. 55 SS. – Er-
ste  Ausgabe.  –  Emig-S.  B  54.  Stammhammer  II,  191.  Werchan  445. – 18. Josef  
Dietzgen, Streifzüge eines Sozialisten in das Gebiet der Erkenntnistheorie. 60 SS. – 
Erste Ausgabe. – Emig-S. B 45. Stammhammer II, 92. Werchan 441. – 19. Paul La-
fargue, Das Recht auf Faulheit. (Übers. von Eduard Bernstein). 30 SS. – Zweite 
Ausgabe. – Erstmals in der Sozialdemokratischen Bibliothek. – Emig-S. B 50. Wer-
chan 444. Nicht bei Stammhammer. – 20. Ferdinand Lassalle, Arbeiterlesebuch. 
Rede Lassalle's zu Frankfurt a. M. am 17. und 19. Mai 1863. 63 SS. – Siebte Aus-
gabe. – Erstmals in der Sozialdemokratischen Bibliothek. – Emig-S. B 51. Stamm-
hammer II, 181. – 21. Johann George Eccarius, Eines Arbeiters Widerlegung der 
national-ökonomischen Lehren John Stuart Mill's. 82 SS. – Erste Ausgabe dieser Fas-
sung. – Erschien erstmals 1869 in deutscher Übersetzung, auf Anraten von Friedrich 
Engels entfielen in dieser zweiten Ausgabe das Vor- und Nachwort des Verfassers. – 
Emig-S. B 60. Stammhammer II, 99. Werchan 462. – 22. Wilhelm Liebknecht, Wis-
sen ist Macht – Macht ist Wissen. Festrede. 63 SS. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – 
Um ein Vorwort erweitert. Erschien erstmals 1872, dann 1875 erstmals überarbeitet. 
– Emig-S. B 62. Nicht bei Stammhammer. – 23. Ferdinand Lassalle, Kleine Auf-
sätze. 42 SS. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuvor in zwei Fassungen, 
bei dieser entfiel jedoch das Statut des Allgemeinen Deutschen Arbeitervereins. Das 
dritte Essay dieser Sammlung stammt von Wilhelm Wackernagel über „Lassalle und 
die Statistik“. – Emig-S. B 61. Stammhammer II, 182. – 24. Sigismund Borkheim, 
Zur Erinnerung für die deutschen Mordspatrioten 1806-1807. Einleitung von Fried-
rich Engels. 68 SS. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst 1871, hier 
erstmals mit dem Vorwort von Friedrich Engels. – Emig-S. B 59. Stammhammer II, 
48. Werchan 450. – 25. Wilhelm Liebknecht, Ueber die politische Stellung der So-
zialdemokratie insbesondere mit Bezug auf den Reichstag. Ein Vortrag ... mit Vor-
wort und tragikomischem Nachspiel. 30 SS., 1 Bl. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – 
Erschien zuerst 1869, hier erstmals mit Vor- und Nachwort Liebknechts. – Emig-S. B 
75. Nicht bei Stammhammer. – 26. Yves Guyot und Sigismund Lacroix, Die wahre 
Gestalt des Christenthums. (Übers. von August Bebel). XVIII, 78 SS., 1 Blw. – Erste 
Ausgabe dieser Fassung. – Erschien erstmals 1876 in deutscher Sprache, hier mit 
neuem Vorwort von August Bebel. – Emig-S. B 68. Stammhammer II, 140. – 27. 
Ferdinand Lassalle, Assisen-Rede vor den Geschworenen zu Düsseldorf am 3.Mai 
1849 gegen die Anklage: Die Bürger zur Bewaffnung gegen die Königliche Gewalt 
aufgereizt zu haben. 62 SS., 1 Bl. – Dritte Ausgabe. – Erschien erstmals 1849, hier 
erstmals in der Sozialdemokratischen Bibliothek. – Emig-S. B 69. Stammhammer II, 
181. Werchan 487. – 28. Wilhelm Bracke, „Nieder mit den Sozialdemokraten!“ 24 
SS. – Dritte Ausgabe. – Erstmals in der Sozialdemokratischen Bibliothek mit Vor-
wort der Herausgeber. – Emig-S. B 67. Nicht bei Stammhammer. – 29. und 30. [Wil-
helm Liebknecht; Pseud.:] Trutz-Eisenstirn, Erzieherisches aus Puttkamerun. Ein 
vierblättriges Broschüren-Kleeblatt nebst einem Anhang von Vetter Niemand. 47; 64 
SS. – Erste Ausgabe. – Eine der wichtigsten Schriften zur Revolutionstheorie und 
Auseinandersetzung mit dem Anarchismus. – Emig-S. B 71. Stammhammer II, 337. 
Werchan 488. – 31. Paul Lafargue, Entwicklung des Eigenthums. Übers. von Edu-
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ard Bernstein. 64 SS. – Erste dt. Ausgabe. – Emig-S. B 76. Stammhammer II, 178. – 
32. E.K. [d.i. Emil Kaler], Der Zeitgeist. 30 SS. – Zweite Ausgabe. – Erstmals in der 
Sozialdemokratischen Bibliothek mit Vorwort der Herausgeber. – Emig-S. B 75. 
Stammhammer II, 53. – 33. Karl Marx und Friedrich Engels, Das Kommunistische 
Manifest. 5. deutsche Ausgabe. Mit Vorreden von Marx und Engels. 32 SS. – Erste 
Ausgabe dieser Fassung. – Mit neuem Vorwort von Friedrich Engels. – Emig-S. B 
79. Stammhammer I, 142. Werchan 495. 34. Paul Lafargue, Die Religion des Kapi-
tals. 32 SS., 2 Bll. – Erste dt. Ausgabe. – Emig-S. B 77. Stammhammer II, 178.16. – 
Insgesamt leicht gebräunt, 12 Titelblätter und 2 Textseiten gestempelt (Deutscher Ar-
beiter Verein, Basel), 4 Titelblätter sowie Vorsätze der beiden ersten Bände mit Ra-
surstellen. Band 1 (Hefte 1-13) und Band 2 (Hefte 14-24) mit den Reihentiteln, diese 
mehrfach gestempelt. Insgesamt jedoch noch sehr gut erhalten. In dieser Vollständig-
keit von größter Seltenheit. 
 

[329] SPD – Die Anschuldigungen der Berliner Opposition. Für den 
Parteitag zusammengestellt nach den Berichten des „Vorwärts“ vom Par-
tei-Vorstand. OBrosch. (Umschlag fehlt). 30 SS. Bln., Expedition des 
„Vorwärts“, 1891. 18,- 
Erste Ausgabe. – Auseinandersetzung um die Frage, wie revolutionär die Partei noch 
sein sollte. – Emig-S. D 2. – Letzte Textseite fehlt, Klammerheftung angerostet, erste 
Seite mit leichten Läsuren, ein Blatt mit Anstreichungen, sonst nur schwache Reste 
von Buntstiftanstreichungen. – Sehr selten. 
 

[330] – Protokoll über die Verhandlungen des Parteitages der Sozial-
demokratischen Partei Deutschlands. Abgehalten in Erfurt vom 14. bis 
20. Oktober 1891. Schlichte OKart. (Fehlstellen). 368 SS. Bln., Expedition 
des „Vorwärts“, 1891. 38,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Parteitag nach der Aufhebung des Sozialistengesetzes mit 
Ansprachen von Ignaz Auer, August Bebel, Wilhelm Liebknecht u.a. sowie dem neu-
en Parteiprogramm. – Emig-S. D 26. Stammhammer II, 263. – Schwach gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[331] – Dass. Abgehalten zu Hamburg vom 3. bis 9. Oktober 1897. OKart. 
(Vorderdeckel mit Fehlstellen und Randeinriß). 231 SS. Bln., Buchhand-
lung Vorwärts, 1897. 20,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von August Bebel, Wilhelm Liebknecht, Ignaz Auer, 
Clara Zetkin u.a. – Emig-S. D 160. Stammhammer II, 263. – Etwas gebräunt und ge-
ring gestaucht, Titelblatt mit Eckausschnitt. 
 

[332] – Zur Landagitation. Die sozialen Gegensätze auf dem Lande. 
OUmschl. 16 SS. (Bln., Expedition des „Vorwärts“, [1891]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift der SPD zur Gewinnung der arbeitenden Land-
bevölkerung für die Partei. – Emig-S. D 31. Stammhammer II, 180. – Gering stockig, 
etwas geknickt und leicht gebräunt. – Selten. 
 

[333] Speise-Gesellschaft – Statuten der Speise=Gesellschaft des Deut-
schen Arbeiter=Vereins in Zürich. Kl.-8°. OUmschl. 8 SS. Zürich, 
Schweiz. Grütliverein, 1892. 75,- 
Erste Ausgabe. – „Der Zweck der Gesellschaft ist, den Theilnehmern eine möglichst 
gesunde, nahrhafte und billige Kost zu verschaffen“. – Geringe Gebrauchsspuren. 
 

[334] Stade – [Braun, Georg und Franz Hogenberg], Aldenburgum 
Holsatiae. Altkolorierter Orig.-Kupferstich. Darstellungsgröße: 11 x 23,2 
cm. [Köln, 1572]. 90,- 
Fälschlich als Oldenburg in Holstein bezeichnete Gesamtansicht von Stade. Schöner 
kräftiger Abzug in kräftigem Kolorit. Die Kirchen im Himmel neben den Kirchtür-
men bezeichnet, im Vordergrund ein Bauer und ein Edelmann. – Papierränder fach-
männisch links und oben ergänzt. – Schönes Exemplar. 
 

[335] [Stein, Leopold], Der Socialismus in Deutschland in: [Die Gegen-
wart, Jahrgang VII] SS. 517-564. Umschl. d. Zt. [Lpz., F. A. Brockhaus, 
1852]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Geschichte der SPD. – Stammhammer I, 236 (kennt den 
Verfasser nicht). 
 

[336] Steinen, Ernst von den, Über den natürlichen Somnambulismus. 
OKart. (etwas fleckig und geknickt). 30 SS., 1 Bl. Heidelberg, Carl Win-
ter, 1881. 40,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch als Dissertation. – Etwas gebräunt, sonst 
gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[337] Sterne, Carus [d.i. Ernst Krause], Sommerblumen. Eine Schilde-
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rung der heimischen Blumenwelt. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit dreiseit. 
Goldschnitt (etwas fleckig, Rücken berieben). XVI, 439 SS., 1 Blw. mit 77 
Farblithogr. von Jenny Schermauf auf 40 Tafeln und 124 Textholzsti-
chen. Prag, F. Tempsky u. Lpz., G. Freytag, 1884. 65,- 
Erste Ausgabe. – Die Schutzpapiere vor den Tafeln sowie vereinzelt etwas stockig, 
das letzte weiße Blatt mit Kritzelei, sonst schön erhalten. 
 

[338] Stroganow – Ukasatel Wystawki stroganowskago Utschilischtscha 
technitscheskago risowanija, po komnathomy eja raspoloshenju ... ot' 22-
28 dnja 1864 goda. [Ausstellungsverzeichnis der Stroganow Schule für 
technisches Zeichnen ... 1864. Text russisch]. OUmschl. 15 SS. Moskau, 
Bachmetewa, 1864. 150,- 
Erste Ausgabe. – Knittrig und senkrechte Knickfalte, letztes Blatt mit zwei kleinen 
Löchern. 
 

[339] Sutor, Andreas, Die Kindererziehung nach Vernunft und Religion. 
Ein unentbehrliches Handbuch für Aeltern, Erzieher, Schullehrer, und Ka-
techeten. Ppbd. d. Zt. (berieben). 277 SS., 4 Bll. Landshut, Max Hagen, 
1791. 150,- 
Erste Ausgabe. – Eines der ersten Pädagogikbücher in Deutschland. Ein Kapitel han-
delt „Von den Eigenschaften, welche Kindsmägde in Rücksicht auf Körperbildung 
der Kinder haben sollten“. Ansonsten geht es in der Hauptsache um die seelische und 
sittliche Ausbildung der Kinder. – Vorsatz mit altem Besitzvermerk, durchgehend mit 
Wasserrand, sonst gut erhalten. – Sehr selten. Nur vier Exemplare in deutschen Bi-
bliotheken. 
 

[340] Sybel, Heinrich von, Die Lehren des heutigen Socialismus und 
Communismus. OKart. (Gebrauchsspuren). 93 SS., 1 Bl. Bonn, Max Co-
hen & Sohn, 1872. 38,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Darstellung des Frühsozialismus, die auch ins Italienische 
übersetzt wurde. – Stammhammer I, 243.1. – Etwas braunfleckig. 
 

[341] Taunus – Taunusführer. Hrsg. vom Taunusclub in Frankfurt am 
Main. (2. Aufl.). Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. (Kapitale etwas aufgerauht, Vor-
derdeckel geknickt). VII, 101 SS., 1 Bl. mit lithogr. Frontispiz und 4 li-
thogr. Plänen. Ffm., Ludwig Ravenstein, [1885]. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das reizvolle Frontispiz zeigt kleine Ansichten von 
Wiesbaden, Homburg, Königstein, Nauheim, Alt Weinau, Epstein und Feldberg. – 
Selten. 
 

[342] Theiß, J[ohannes] W[ilhelm], Gepflückt am Wege. Lieder und Ge-
dichte. Goldgepr. OHlwdbd. (Kanten berieben). XIV SS., 1 Bl., 160 SS. 
mit Frontispiz, Buchschmuck und Illustr. auf 9 Tafeln. St. Louis, Louis 
Lange, 1897. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des deutschstämmigen Autoren und Künstlers, der 
1863 in Pennsylvania geboren wurde und in verschiedenen Staaten der USA als Pa-
stor arbeitete. – Kosch³ XXII, 225. Ward 301. – Vereinzelt fleckig. – Kein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. 
 

[343] Tieck – Alt-Englisches Theater. Oder Supplement zum 
Shakspear. Übers. und hrsg. von Ludwig Tieck. 2 Bände in einem Band. 
Ppbd. d. Zt. mit goldgepr. Rsch. (Kanten berieben, am Rücken mit leichten 
Fehlstellen). 1 Bl., XXIII SS., 1 Bl., 371 SS.; XIV, 348 SS. Bln., Real-
schulbuchhandlung, 1811. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält sechs Stücke, von denen Tieck vier Werke fälschlich 
Shakespeare zugeschrieben hatte. – Rössig 1601. Wilpert-G.² 32 (Tieck). – Schönes 
Exemplar. 
 
[344] Tucker, Benj[amin] R., Staatssocialisme en Anarchisme. In hoever 
zij overeenstemmen en waarin zij zich onderscheiden. OBrosch. (fleckig, 
hinterer Deckel geknickt). 16 SS. Amsterdam, J. Sterringa, [1897]. 60,- 
Erste holländische Ausgabe. – Tucker's theoretisches Hauptwerk. – Stammhammer 
II, 328. – Selten. 
 
[345] Turgenew, I[wan] S[ergeewitsch], Sotschinenija. Isdanie brat'ew 
Salaewych'. Tschast' pjataja. [Werke. Herausgegeben von Salaewych. 
Fünfter Teil. Text russisch]. Gr.-8°. Neuerer Hlederbd. 2 Bll., 340 SS., 1 
Bl. Moskau, Gratschew, 1874. 90,- 
Der fünfte Teil der achtbändigen ersten Werkausgabe enthält u.a. „Otzy i Deti“ (Vä-
ter und Söhne). – Leicht fleckig, sonst gut erhalten. 
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[346] – Natalie. Schauspiel in fünf Aufzügen. Übers. und bearbeitet von 
Joh[annes] Treumann und Carl Friedr[ich] Wittmann. 12°. OUmschl. 
(kleiner Besitzvermerk). 132 SS., 2 Bll. Lpz., Philipp Reclam, [1894]. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – RUB 3296. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[347] – Das Gnadenbrot. Drama in zwei Aufzügen. Bearbeitet von Eugen 
Zabel. 12°. OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 55 SS. Lpz., Philipp 
Reclam, [1897]. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – RUB 3746. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[348] Ueber Land und Meer. Deutsche Illustrirte Zeitung. Band 61. Nr. 
1-26. Fol. Hldrbd. d. Zt. (starke Gebrauchsspuren). IV, 568 SS. mit chro-
molithogr. Frontsipz, ganzseit. illustr. gestochenen Titel und Hunderten 
von Holzstich-Illustr. Stgt. u.a. Deutsche Verlags-Anstalt, 1889. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die berühmte Illustrierte des 19. Jahrhunderts enthält neben vielen 
folkloristischen Illustrationen auch Ansichten von Gelnhausen und der Kaiserpfalz, 
Rom, Mainau, Wien, Mürzsteg, Hamburg, Leipzig, Dresden, Porta Westfalica, Inni-
chen in Tirol, Gardone-Riviera am Gardasee, die deutsche Kolonialsiedlung Santa 
Cruz in Brasilien, Jagdschloß Meyerling, Mattsee etc. Ansonsten waren Seemotive 
und die Hofberichterstattung sehr verbreitet. – Sehr vereinzelt Randeinrisse, zwei 
Blätter etwas fleckig, ein Blatt mit stärkeren Randläsuren, sonst sehr gut erhalten. 
 

[349] Veer, J. K. van der, Kollektivisme en Kommunisme. OBrosch. (Lä-
suren). 30 SS., 1 Blw. 's-Gravenhage, J. Hoekstra, 1892. 60,- 
Erste Ausgabe. – Stammhammer II, 332. – Etwas gebräunt. – Selten. 
 

[350] [Vollmar, Agnes], Das Pfarrhaus im Harz. Eine Erzählung für die 
reifere Jugend und das Volk. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (berieben). 296 
SS., 1 Bl. mit Holzstich-Frontispiz. Cincinnati, Cranston & Stowe, (1869).
 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Für die zahlreichen deutschen Auswanderer überar-
beitete Fassung des Jugendbuches, das in der ursprünglichen deutschen Ausgabe über 
32 Auflagen erlebte. – Nicht bei Klotz, Seebaß, Wegehaupt etc. – Vorsatz mit Besitz-
vermerk, vereinzelt etwas fleckig. – Sehr selten. 
 

[351] Whittle and Laurie's, Plan of London with its Envirions, including 
the surrounding Villages. OPp.-Schuber mit mont. Titelschild (starke Ge-
brauchsspuren). Altkolorierte Orig.-Kupferstich-Faltkarte in 20 Segmen-
ten. 60 x 79 cm. [London], Whittle and Laurie, 1815. 380,- 
Erste Ausgabe. – Titel auf der Karte: „New Plan of London with its Environs &c. In-
cluding the Recent Improvements“. Wandeln Sie mit Jane Austens „Emma“ durch 
das damalige London. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[352] (Wichert, E[rnst], Wider den Erbfeind II [und] III). Kl.-8°. Etwas 
späterer Hlwdbd. 125; 296 SS. [Lpz., Reißner, 1873]. 65,- 
Erste Ausgabe. – In drei Bänden erschienene Geschichtensammlung von denen in 
diesem Sammelband die erste Erzählung „Advokaten-Briefe“ aus Band II sowie der 
komplette Band III enthalten sind. – Wilpert-G.² 18. – Kein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. – Schönes Exemplar. 
 

[353] Wilhelm – Müller, Wilhelm, Kaiser Wilhelm. 1797-1877. Gold-
gepr. Hldrbd. d. Zt. (berieben). 235 SS. mit lithogr. Frontispiz. Bln., Julius 
Springer, 1877. 18,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit Widmung, Titel mit Stempelrest, sonst schön erhalten. 
 

[354] Willmann, Otto, Didaktik als Bildungslehre nach ihren Beziehun-
gen zur Socialforschung und zur Geschichte der Bildung. 2. verbesserte 
Aufl. 2 Bde. 2 goldgepr. OHmaroquinbde. auf vier Bünden. (etwas be-
schabt). 1 Bl., XV, 426 SS., 3 Bll.; XVIII, 555 SS., 5 Bll. Braunschweig, 
Friedrich Vieweg und Sohn, 1894-1895. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hauptwerk des bedeutendsten Pädagogen des alten 
Österreichs, der einen Lehrstuhl in Prag inne hatte. – Ziegenfuss II, 888. – Besitz-
vermerk in Bleistift, sonst sehr gut erhalten. – Selten. 
 

[355] Wolchowski, Felix, Unter der „Gnade“ eines jeden Beamten. Eine 
Skizze aus dem Leben politischer Verbannter. Autorisierte Uebersetzung 
aus dem Englischen (aus der «New Review») von Slovak. Kl.-8°. OUm-
schl. 16 SS. [von 32 ?]. (Zürich), «Russische Zustände», [ca. 1890]. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Möglicherweise als Korrekturandruck so vollständig und nie er-
schienen. Kein Exemplar weltweit in einer Bibliothek nachweisbar, auch der Verlag 
bzw. die von ihm herausgegebene gleichnamige Zeitung völlig unbekannt. Der Text 
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von Volkhovsky war ursprünglich als 13seitiger Artikel in der Zeitschrift „New Re-
view“ erschienen. – Ungebunden und unbeschnitten. 
 

[356] Ziegler, Theobald, Sittliches Sein und sittliches Werden. Grundli-
nien eines Systems der Ethik. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (etwas angestaubt). 
VI SS., 1 Bl., 151 SS. Straßburg, Karl J. Trübner, 1890. 38,- 
Erste Ausgabe. – In seinem ersten eigenständigen Entwurf einer Ethik schloß Ziegler 
(1846-1918) besonders die soziale Frage mit ein, die sich zu einem immer stärkeren 
Maßstab der modernen Gesellschaft entwickeln würde. – Ziegenfuss, Philosophen II, 
946. Dies Werk Zieglers nicht bei Stammhammer. – Exlibris. – Vorsatz mit zweizei-
liger eh. Widmung des Verfassers an den „Kollegen Gerland“. 
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[357] Amiel, Joseph [d.i. Grete Fischer], Palästina. Das erlaubte Land. 
OKart. (Randläsuren). 74 SS., 3 Bll. Paris, Europäischer Merkur, (1934).
 150,- 
Erste Ausgabe. – Streitschriften des Europäischen Merkur Jahrgang 1, Heft 5. – Ein-
führung in Land und Leute für Auswanderer. Grete Fischer (1893-1977) war nach 
Musik- und Literaturstudium an der Universität Prag nach Berlin gekommen und ar-
beitete bis zu ihrer Entlassung 1933 als Lektorin bei Paul Cassirer und Ullstein. 1934 
unternahm sie eine Reise nach Palästina, bei der dies Buch entstand, und ging dann 
ins englische Exil. – Dt.Exilarchiv 1476. Sternfeld-T. 135. Thomsen V, 9099. – Gutes 
Exemplar. – Sehr selten. 
 

[358] Balley, M[arie], Prag und seine Umgebung. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
165 SS., 7 Bll. mit Fotos von Alexander Exax im Kupfertiefdruck auf 
Tafelss. und 1 farb. Faltplan. Wien, Hans Epstein, 1931. 28,- 
Erste Ausgabe. – Zwei Blätter mit kleinem Eckknick, sonst sehr schön erhalten. 
 

[359] Brandt, Willy, Gedruckte Dankeskarte mit vierzeiligem eh. Zusatz 
und Unterschrift. Qu.-Kl.-8°. 1 S. Mit Briefkopf des Regierenden Bürger-
meisters von Berlin. Dat. Eingangsstempel 12. Jan. 1960. 75,- 
Gedruckter Dank zu den Geburtstagsglückwünschen mit längerem eigenhändigen 
Zusatz, in dem Brandt sich freuen würde, wenn er den Adressaten durch Vermittlung 
von Günter Klein bald sehen könnte. – Frisch erhalten. 
 

[360] – Gedruckte Briefkarte mit zweizeiliger eh. Nachschrift und Unter-
schrift. Qu.-Kl.-8°°. 1 S. Mit Briefkopf des Regierenden Bürgermeisters 
von Berlin. Undat. [um 1964]. 75,- 
Der gedruckte Teil dankt für Geburtstagsglückwünsche und Brandt fügt eigenhändig 
die besten Wünsche für das kommende Jahr hinzu. 
 

[361] – Brief mit eh. U. 4°. 1 S. Dat. 7. Mai 1981. Mit Briefkopf „Willy 
Brandt. Vorsitzender der SPD“. 180,- 
An Willi Vogel, den Sohn des SPD-Vorsitzenden im Exil Hans Vogel, daß es Brandt 
freut, wie die Erinnerungen Vogels an seinen Vater in der Partei auf lebhaftes Inter-
esse stoßen. Ferner „Die Zeiten werden nicht einfacher. Aber die Partei ist schon frü-
her über schwierige Situationen hinweggekommen.“ – Gefaltet und gelocht, mini-
maler Fleck am Rand. 
 

[362] – Eh. Briefkarte mit Unterschrift. Qu.-Kl.-8°°. 1 S. Dat. Bonn, den 
22. 5. 91. Mit gedrucktem Briefkopf „Willi Brandt“. 90,- 
An einen Freund Fritz über die Sozialdemokraten in Jugoslawien. – Eingangsdatum 
von fremder Hand, kleine Druckstelle, sonst frisch erhalten. 
 

[363] – Gedruckte Briefkarte mit eh. Nachschrift und eh. Monogramm. 
Qu.-Kl.-8°°. 1 S. Dat. Unkel, im Oktober 1991. 65,- 
Brandt war im Oktober 1991 wegen Darmkrebs operiert worden. In der Karte dankt 
er für Genesungswünsche und hofft, bald seinen Verpflichtungen wieder nachkom-
men zu können. 
 

[364] Brody – Festschrift für Heinrich Brody. Hrsg. von Ismar Elbogen, 
Aron Freimann, Hermann Pick u. David Simonsen. Fol. Goldgepr. illustr. 
OKart. (am Rücken mit leichter Fehlstelle, Deckel mit zwei minimalen 
Löschern). 182 SS., 3 Bll. mit 1 Orig.-Lithographie von Hermann Struck 
als Frontispiz. Bln., Soncino-Gesellschaft, 1930. 150,- 

 

 
 

358  Marie Balley 

 
 

359  Willy Brandt 

 
 

360  Willy Brandt 

 

 
 

362  Willy Brandt 



 

 Letzte Neueingänge 43 
 

Erste Ausgabe. – Soncino-Blätter, Beiträge zur Kunde des jüdischen Buches, Band 3, 
2.-4. Heft. – Heinrich Brody (1868-1942) war Oberrabbiner von Prag. Um die Lei-
tung des von Salman Schocken begründeten Instituts für die Erforschung der hebräi-
schen Poesie zu übernehmen, ging er 1930 nach Berlin. 1933 emigrierte der Zionist 
mit dem Institut nach Jerusalem. – Horodisch 19a. Rusel 928L (kennt diese Ausgabe 
nicht). – Erste und letzte Blätter mit leicht geknickten Ecken, sonst sauber erhalten. 
 

[365] Brunner, Constantin [d.i. Leo Wertheimer], Höre Israel! und Höre 
Nicht-Israel! (Die Hexen). Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (gering fleckig). 
81 SS., 1 Bl. Bln., Gustav Kiepenheuer, 1931. 55,- 
Erste Ausgabe. – Über die jüdische Emanzipation und den Antisemitismus: „... Der 
Judenhass und besonders der judenhasserische Nationalsozialismus wird psycholo-
gisch aus der menschlichen Natur erklärt und durch eine ebenso überraschende wie 
zwingende sozialpolitische Parallele mit dem Hexenwahn erläutert.“ (Umschlagtext). 
– Der Verfasser starb 1937 im niederländischen Exil. – Berger 444. Lex.dt.-
jüd.Autoren IV, 246.16. – Titel mit gelöschtem Besitzvermerk, sonst frisch erhalten 
und noch mit der beiliegenden Verlagswerbung. – Recht selten. 
 

[366] Dix, Otto, Der Krieg. 4°. Illustr. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 
Titelblatt und 24 num. Tafeln mit Abb. von Lithographien. Bln., Karl 
Nierendorf, (1924). 58,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutender Anti-Kriegszyklus des Expressionisten. – Arnold, Ma-
lerbuch 652. Expressionisten-Kat.-Bln. 57 mit Abb. Holstein, Blickfang 215 mit Abb. 
Krieg u. Frieden I, 588. Löffler 399. Vollmer I, 571. – Sehr gut erhalten. 
 

[367] Eckart, Dietrich, Totengräber Rußlands. (Vorwort von Alfred Ro-
senberg). Illustr. OUmschl. (minimale Randfehlstelle) in Hlwdbd. d. Zt. 32 
SS. mit zahlr. Karikaturen von Otto von Kursell und 1 Fototafel. Mchn., 
Deutscher Volks-Verlag, (1921). 75,- 
Erste Ausgabe. – Übles antisemitisches Machwerk, das die jüdischen Protagonisten 
der Russischen Revolution diskreditiert. – Bressem I, 255 (nur eine spätere Aufl.). – 
Titelrückseite gestempelt, ein Blatt mit kleinem Tintenfleck. – Sehr selten. 
 

[368] Fried, Erich, Brief mit eh. U. sowie zwei so unveröffentlichte Ge-
dichte. 4°. Zus. 3 SS. Dat. London 1. Mai 1970. 900,- 
Der Dichter übersendet einem Redakteur der „Frankfurter Rundschau“ die zwei Ge-
dichte „Ausbreitung eines Krieges“ und „Entgleisungen“ in denen er zu den Kriegen 
in Vietnam und Kambodscha Stellung bezieht. Das erste Gedicht als Typoskript-
durchschlag mit einer eh. Korrektur, das zweite Gedichte als Original-Typoskript mit 
eh. geändertem Titel und eh. Änderungen. Das zweite Gedicht ist mit starken Abwei-
chungen unter dem Titel „Aufzählung“ in Gedichte II, S. 41 erschienen, das erste 
Gedicht ist wohl unveröffentlicht (eines der beiden Gedichte erschien möglicherweise 
unter dem Titel „Kambodscha“ am 5. 5. 1970 in der FR; Kaukoreit-G. 682). – Brief 
und das erste Gedicht mit leichten Eckknickfalten, sonst gut erhalten. – Fried-Auto-
graphen sind sehr selten. 
 

[369] – Leserbrief mit eh. U. und eh. Ergänzungen und Korrekturen. 4°. 
1/3 S. Dat. 23. Sept. 1973. 280,- 
Am 22. September 1973 war in der „Frankfurter Rundschau“ ein Leserbrief von Fried 
zu einem Text von Franz Xaver Kroetz über Solschenizyn und Sacharow erschienen, 
gleichzeitig auch ein Leserbrief von Andreas W. Mytze. Auf diesen bezieht sich nun 
wieder Erich Fried „... Gegen Mytzes begriffsverschleierndes Kaltes-Kriegs-Gerede 
muß ich natürlich wieder Kroetz in Schutz nehmen! Mit dererlei Zustimmung will ich 
nichts zu tun haben, und gegen Beifall solcher Art hat ja auch Böll sich schon ener-
gisch verwahrt. Erich Fried“ – Zu den Tippfehlern merkt Fried noch an „Verzeihen, 
Schreibmaschine ging eben kaputt!“. – Dieser Leserbrief wurde nicht veröffentlicht. 
– Gefaltet, sonst gut erhalten. 
 

[370] – Gedichttyposkript „Warngedicht“ mit angehängtem Brief mit eh. 
Zusatz. 4°. 1 S. [1973]. 280,- 
Im September 1973 hatte Helmut Kohl die SPD aufgefordert, den Kampf gegen die 
Radikalen gemeinsam zu führen. Daraufhin verfaßte Fried dieses siebenstrophige 
„Warngedicht“ nach einer Melodie von Hanns Eisler zu einem Gedicht von Brecht. 
„... Drum laßt euch zur Jagd nicht holen / Von denen im Jägergewand, / Und laßt 
euch heut nicht verkohlen / Sonst werdet ihr morgen verbrannt!“. Mit eh. Widmung 
an einen Redakteur der „Frankfurter Rundschau“, jedoch nur mit getippter Unter-
schrift. – Abgedruckt in der FR am 29. 9. 1973 als „Warnlied“ (Kaukoreit-G. 709), 
jedoch wohl nie nachgedruckt. – Leicht knittrig, sonst gut erhalten. 
 

[371] – Brief mit eh. U. und Gedichttyposkript mit eh. Korrekturen. 4°. 1/2 
und 2/3 S. Dat. 8. Okt. 1973. 480,- 
Fried schickt seine überarbeitete Übersetzung des letzten Gedichts von Pablo Neruda 
an einen Redakteur der „Frankfurter Rundschau“. Fried hatte das Gedicht ursprüng-
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lich nach einer englischen Übersetzung ins Deutsche übertragen. Inzwischen hatte er 
das spanische Original bekommen und festgestellt, daß dies stark abweicht und eine 
deutsche Neuübersetzung daher nötig war. „Besteht wohl eine Möglichkeit, dieses 
letzte und daher doch einigermaßen wichtige Gedicht Nerudas ... zur Ehre seines An-
denkens und der FR in der richtigen Form abzudrucken ...“ – Die erste (falsche) 
Übersetzung erschien 1973 in „die horen“ und wurde dort 1985 auch nachgedruckt. 
Die neue beiliegende Übersetzung des Gedichts „Die Satrapen“ ist unveröffentlicht 
und weist starke Abweichungen zur ersten Fassung auf. – Gefaltet und etwas knittrig. 
 

[372] – Eh. Brief m. U. 4°. 1 S. mit blindgepr. Briefkopf. Dat. 29. Okt. 
1973. 250,- 
An einen Redakteur der „Frankfurter Rundschau“ als Beleitschreiben zu einem (lei-
der verlorengegangenen) Gedicht. Ausführlich zum Tode von Ingeborg Bachmann, 
für die er einen Nachruf in der „Zeit“ veröffentlicht hatte. „... Hingegen finde ich das 
Nachrufgedicht von Günter Grass auf sie indiskret und irrelevant.“ – Gefaltet. 
 

[373] – Typoskript mit zahlreichen eh. Korrekturen und hs. Ergänzungen. 
4°. 2 ¼ SS. sowie Kopie ¼ S. Dat. Hamburg 24. 1. 74. 580,- 
Erich Fried hatte 1972 in einem Leserbrief für den Spiegel im Zusammenhang mit 
der Erschießung des Anarchisten Georg von Rauch von „Vorbeugemord“ gesprochen 
und war deswegen vom Berliner Polizeipräsidenten Klaus Hübner wegen Beleidi-
gung angezeigt worden. In dem Aufsehen erregenden Prozeß gegen Erich Fried im 
Januar 1974, bei dem Heinrich Böll als Schachverständiger auftrat, wurde er freige-
sprochen. Das hier vorliegende Typoskript „Schlußwort vor der Urteilsverkündung 
(nach der Erinnerung und nach Notizen rekonstr.)“ dokumentiert Frieds fulminante 
Verteidigungsrede, die zu einer Anklage des Polizeistaates wurde. – Mit beiliegen-
dem eh. adressierten Umschlag mit eh. Namenszug „Fried“ als Absender. 
 

[374] – Brief mit eh. U. sowie Leserbrief mit eh. U. 8° und 4°. 1 S. (Brief) 
und 1 ½ SS. (Leserbrief). Dat. London 3. März 74. 580,- 
Die Erschießung des Anarchisten Georg von Rauch durch die Polizei hatte Fried im 
„Spiegel“ von „Vorbeugemord“ beschrieben und war deswegen vom Berliner Poli-
zeipräsidenten Klaus Hübner wegen Beleidigung angezeigt worden. Beim Aufsehen 
erregenden Prozeß im Januar 1974 wurde Fried freigesprochen und auch sein Verle-
ger Klaus Wagenbach, der Frieds Text nachgedruckt hatte, kam in erster Instanz frei. 
Daraufhin zeigte sich der Polizeipräsident in einem offenen Brief erschüttert über die 
Freisprüche. Auf diesen Leserbrief reagierte nun wiederum Erich Fried mit dem hier 
vorliegenden langen Leserbrief. Fried spricht hier die Tode von Benno Ohnesorg, 
Georg von Rauch und Thomas Weisbecker an, die durch Polizeikugeln starben und 
fragt sich, warum der Polizeipräsident bei seiner Hetze gegen Intellektuelle noch im 
Amt bleiben kann. – Mit zahlr. eh. Korrekturen und Ergänzungen. – Frieds Leserbrief 
an die „Frankfurter Rundschau“ wurde nicht veröffentlicht. – Gefaltet. – Der Leser-
brief von Hübner liegt als Kopie bei. 
 

[375] – Fotokopie eines Briefes an Brigitte Heinrich. 4°. 1 Bl. Dat. London 
4. März 1974. 25,- 
Fried bestätigt seine Unterschrift unter eine Resolution gegen die Hinrichtung und 
Verfolgung iranischer Schriftsteller. Dann setzt er sich ausführlich mit dem offenen 
Brief von Bahman Nirumand an Heinrich Böll auseinander, der darin Böll Untätig-
keit im Kampf gegen die Ermordung der Schriftsteller vorwirft. Erich Fried schreibt 
dazu u.a. „... Aber an dem Brief gegen Böll stimmt nun wirklich nichts mehr, und ich 
glaube, die Linke kann sich derartige Dokumente nicht leisten, nicht nur, weil sie 
'taktisch selbstmörderisch' sind, sondern weil sie ungerecht, unmenschlich und dumm 
sind. Böll hat sich nie 'für die RAF eingesetzt', wie Nirumand schreibt, sondern wie 
viele von uns, die gar nicht mit Theorie und Praxis der RAF einverstanden waren, 
gegen ihre totale Kriminalisierung, gegen die widerliche Menschenjagd auf die RAF. 
Das tut er immer noch: Kritische Solidarität ...“ – Der offene Brief von Nirumand 
liegt ebenfalls als Kopie bei. 
 

[376] – Brief mit eh. U. sowie Fotokopie eines Gedichttyposkripts mit eh. 
Signatur. 4°. 2 SS. Dat. London 5. März 1974. 380,- 
In dem Begleitbrief zu dem Gedicht „Weit hergeholtes Märchen“ über Michael 
(Bommi) Baumann beklagt sich Fried über den „Spiegel“ der noch nicht einmal sei-
nen Leserbrief als Antwort auf einen Angriff durch Staatsanwalt Böhmann in dessen 
Leserbrief im „Spiegel“ abdrucken will. Das Gedicht, das Fried später noch erwei-
terte, appelliert an Baumann im Zusammenhang mit der Erschießung des Anarchisten 
Georg von Rauch die Wahrheit zu sagen. Der Text erschien dann am 9. April 1974 in 
„Der Lange Marsch“ (Kaukoreit-G. 715). – Gefaltet. 
 

[377] – Brief mit eh. U. Kl.-8°. ½ S. Dat. London 6. März 74. 150,- 
Begleitschreiben an einen Redakteur der „Frankfurter Rundschau“ zu drei in Kopie 
beiliegenden Texten. Erich Fried war im Januar 1974 in einem Aufsehen erregenden 
Prozeß wegen Beleidigung freigesprochen worden. Er hatte im Zusammenhang mit 
der Erschießung des Anarchisten Georg von Rauch von „Vorbeugungsmord“ in ei-
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nem Leserbrief im Spiegel geschrieben. – Beiliegen: Spiegel-Interview mit Michael 
(Bommi) Baumann zum Tathergang sowie ein darauf folgender Leserbrief. Dazu: Fo-
tokopie eines umfangreichen Briefes des Vaters von Georg von Rauch an Erich Fried 
zum Tathergang bei der versuchten Verhaftung seines Sohnes und der darauf folgen-
den Presseberichterstattung. 4°. 2 SS. 
 

[378] – Brief mit eh. U. sowie drei Gedichttyposkriptdurchschläge. 4°. 
Zus. 3 SS. Dat. London, 17. Juli 1974. 900,- 
Umfangreicher Brief an einen Journalisten der „Frankfurter Rundschau“, in dem 
Fried ausführlich über die drei beiliegenden Gedichte und dann über seine vier Neu-
erscheinungen zur Buchmesse schreibt. Fried veröffentlicht u.a. bei Suhrkamp einen 
Band mit Übersetzungen von Sylvia Plath „... Ich habe 10 Jahre an diesen Gedichten, 
die zugleich Vorbereitung und Abwehr ihres Selbstmordes waren, gearbeitet ...“. – 
Beiliegen die Gedichte „Märchenstunde“, „Genossen“ und „Bundesdeutsche Spie-
gelungen“, die ersten beiden wurden am 27. 7. 1974 in der „Frankfurter Rundschau“ 
veröffentlicht (Kaukoreit-G. 716-717). „Märchenstunde“ ist dem von Polizisten er-
schlagenen Günter Routhier gewidmet, „Genossen“ behandelt den Tod von Ulrich 
Schmücker. „Bundesdeutsche Spiegelungen“, ebenfalls über Schmücker, ist bis heute 
unveröffentlicht. – Gefaltet, leichte Eckknicke, sonst gut erhalten. 
 

[379] – Brief mit eh. U. 4°. 1 S. Dat. 8. November 1977. 280,- 
Leserbrief für die „Frankfurter Rundschau“ als Reaktion auf einen Artikel in der FR, 
in dem über verbale Angriffe des heutigen Staatsministers Bernd Neumann gegen ei-
ne Bremer Lehrerin berichtet wurde, die ein Gedicht Erich Frieds über Ulrike Mein-
hof im Unterricht besprochen hatte. „... Falls Herr Neumann mir nachweisen kann, 
wo in diesem Gedicht Gewalt verherrlicht oder Terror entschuldigt wird, bin ich ger-
ne bereit, ihm öffentlich zu bescheinigen, daß er keiner unverantwortlichen Hetze und 
keiner existenzgefährdenden Verleumdung von Lehrern und Schriftstellern schuldig 
ist ..“ Der Leserbrief erschien gekürzt am 19. 11. 1977 in der FR (Kaukoreit-G 1559). 
Fried schreibt dann weiter, wie entsetzt er über die Zensur von Yaak Karsunkes Film 
ist und über Theo Sommer, der Fried in der „Zeit“ als einen „Deutschenfresser“ be-
zeichnet hat. Fried würde gerne einmal etwas zum Thema „der häßliche Deutsche“ 
schreiben. – Gefaltet. – Das betroffene Gedicht „Die Anfrage“ liegt als Kopie von 
Fried bei. 
 

[380] – Brief mit eh. U. mit längerem eh. Nachtrag mit nochmaliger Un-
terschrift. 4°. 1 S. Dat. London (augenblicklich Heidelberg) 22. Juli 1982.
 280,- 
An einen Redakteur der „Frankfurter Rundschau“ schickt Fried diesen Leserbrief zur 
Verteidigung von Abdulla Frangi. „Als deutschsprachiger Schriftsteller und juedi-
sches Opfer des Dritten Reiches möchte ich die Forderung des PLO-Vertreters in 
Bonn, Abdulla Frangi, nach Anerkennung der PLO unterstützen. Nicht nur die PLO 
verdient, anerkannt zu werden, auch die Person Abdulla Frangis bietet Garantien, 
dass es sich da nicht um einen Judenhasser ... handelt ...“ Fried beschreibt dann anek-
dotisch weiter, wie Frangi einst einen Israeli vor Frankfurter Bordelltürstehern geret-
tet hatte und dabei selber einen Schädelbruch erlitt. Der Leserbrief blieb in der FR 
unveröffentlicht. – Gefaltet. 
 

[381] Gorelik, Sch[emarya], Jüdische Köpfe. (Übers. von Stefania Gol-
denring u. Nadja Strasser). 4°. Illustr. OHlwdbd. (Rückenbezug mit Fehl-
stellen). 114 SS., 1 Bl. mit 4 Orig.-Lithogr. von Joseph Budko. Bln., Fritz 
Gurlitt, 1920. 120,- 
Erste Ausgabe. – Biographische Skizzen über Benjamin Disraeli, Georg Brandes, 
Theodor Herzl, Scholem Alechem, Schalom Asch, Jizchok-Leib Perez und Mocher 
Sfarim Mendele. – Jüd.Lex II, 1214. Kritter II, 58. Sennewald 201. Slg.Kritter VIII/2 
mit Abb. Vgl. über den späteren Exilschriftsteller Walk 122. Nicht in der Wiener Lib. 
– Vorsätze etwas stockig, sonst schönes Exemplar auf Bütten. 
 

[382] Hallgarten, Wolfgang, Vorkriegsimperialismus. Die soziologischen 
Grundlagen der Aussenpolitik europaeischer Grossmaechte bis 1914. Gr.-
8°. Fotomontierte OKart. von Lépine (mit Folie bezogen). 364 SS., 2 Bll. 
Paris, Éditions Météore, Études Sociologiques, 1935. 45,- 
Erste Ausgabe. – Grundlagenwerk des Exilschriftstellers, das 1951 noch einmal in ei-
ner stark erweiterten Fassung erschien. Die Auslieferung des Bandes erfolgte durch 
die Editions du Carrefour. – Dt.Exilarchiv 2137. Sternfeld-T. 193. – Exlibris W. Ro-
mijn von Frans Masereel (nicht bei Ritter). Buchblock gewellt und stellenweise ge-
staucht, erstes und letztes Blatt gering stockig. – Recht selten. 
 

[383] Hans, J[osef], Aus der Finanzwelt des Islams. Gr.-8°. OKart. mit 
OUmschl. (geringe Randläsuren). 80 SS. (Wien, Selbstverlag, 1938). 65,- 
Erste Ausgabe. – War durch die Manz'sche Buchhandlung in Wien, durch Gustav 
Braun in Leipzig oder durch die Deutsche Buchhandlung in Kairo zu beziehen. – Fri-
sches unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
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[384] [Havemann, Robert], Zwei Fragen. Typoskript mit zwei eh. Kor-
rekturen. 4°. 2¼ SS. Eh. dat. Febr. 1973. 250,- 
Hochinteressanter Beitrag des Wissenschaftlers und Regimekritikers für eine west-
deutsche Zeitschrift. Havemann beantwortet die Fragen, warum er in der DDR bleibt 
und warum er als Kommunist im Westen veröffentlicht. „... Wenn ich ein Feind der 
DDR und des Sozialismus wäre, dann würde es ganz selbstverständlich, wenn ich in 
jenes Wunderland der Freiheit und des Wohlstands hinüberwechselte und dort ät-
zende Anklagen gegen das System der neostalinistischen Unterdrückung veröffent-
lichte. Aber ich bin gerade das Gegenteil, ein Freund der DDR und überzeugter So-
zialist. Wenn ich in den Westen ginge, würde ich sehr darunter leiden, daß ich mich 
dort kaum politisch betätigen könnte. An den komplizierten Auseinandersetzungen 
der Linken könnte ich mich nur schwer beteiligen ...“ – Erschien 1973 unter dem Ti-
tel „Schreiben für die DDR“ in den „europäischen ideen“. – Titel von fremder Hand 
geändert, Randläsuren, bei Blatt 2 mit minimalem Buchstabenverlust, sonst gut er-
halten. – So inhaltsreiche Autographen von Havemann sind sehr selten. 
 

[385] Herzl – Fränkel, Josef, Theodor Herzl. Des Schöpfers erstes Wol-
len. OLwdbd. (Silberprägung am Vorderdeckel abgeblättert). 143 SS. mit 
Frontispiz und Handschriftenfaksimiles. Wien, FIBA-Verlag, (1934). 48,- 
Erste Ausgabe. – Behandelt Herzls vergessene Bühnenwerke, die vor dem „Juden-
staat“ erschienen. – Dt.Exilarchiv 1533. Nicht in der Wiener Lib. – Papierbedingt ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Josef 
Fränkel an einen befreundeten Rabbiner, dat. Wien, Mai 1937. 
 

[386] Hesse, Hermann, Brief mit eh. Unterschrift „Hermann Hesse“ an 
Professor [Emil] Sulger-Gebing. 1 ½ SS. Dat. Bern [Poststempel] 3. XI. 
1913. Mit Umschl. 750,- 
Der Literaturwissenschaftler hatte in den „Münchner Neuesten Nachrichten“ Hesses 
Bearbeitung von Jean Pauls „Titan“ besprochen. Hesse bedankt sich hier für die Be-
sprechung und schildert ausführlich, wie er sich seit Jahren für eine Werkausgabe des 
Dichters einsetzt. – Sehr umfangreicher und bedeutender Brief zu Hesses Jean Paul-
Verständnis. – Gefaltet. – Wohl unveröffentlicht. 
 

[387] Hesse, Hermann, Zwei Briefe m. eh. U. „H Hesse“ an Evi Schäde-
lin. 4° u. 8°. Zus. 1 1/3 SS. Dat. 2. Sept. [1933] bzw. undat. [1934]. 580,- 
Evi Schädelin, die Tochter des Schriftstellerkollegen Walter Schädelin, der schon 
1912 in Hesses MÄRZ publiziert hatte, gehörte zum Freundeskreis von Hesses Sohn 
Bruno. – Hesse bittet sie zwei seiner Märchen mit Aquarellen von Gunter Böhmer als 
Geburtstagsgeschenk für seine Frau aufzubinden. Als „Honorar“ sendet er seinen 
„Piktor“ und ein paar neue Gedichte als Geschenk für ihren Vater. Daneben berichtet 
Hesse von der schweren Erkrankung seines Sohnes Bruno und seiner Hausmagd so-
wie seiner eigenen Augenleiden „...Wir haben schlechte Zeit ...“ – Gefaltet. – Wohl 
unveröffentlicht. – Das hier beschriebene Manuskript „Vogel. Ein Märchen“ ge-
langte später in die Sammlung Bodmer (Mileck X, A 27) und ist die erste Zusam-
menarbeit von Böhmer und Hesse überhaupt. 
 

[388] – Eh. Gedicht „Mittag im September“ mit Widmung u. U. „Hermann 
Hesse“ sowie eh. aquarelliertem Holzschnitt. Doppelblatt mit einem Holz-
schnitt nach einem Aquarell von Hesse. 1 ½ SS. [40er Jahre]. 1800,- 
Sehr schönes dekoratives Blatt, das in seiner Form nur noch einmal im Carl-Seelig-
Nachlaß in Zürich liegt. Der aquarellierte Holzschnitt zeigt Hesses Haus vor dem Lu-
ganer See. – Mileck V, D 196. – Gefaltet. 
 

[389] – Brief mit eh. U. „H Hesse“ an [Paul A.] Brenner. Doppelblatt mit 
gedruckter Zeichnung von Gunter Böhmer. 2 ¼ SS. [40er Jahre]. 900,- 
Inhaltlich sehr reizvoller Brief, in dem sich Hesse zur Aufgabe des Schriftstellers und 
auch ausführlich zur Liebe zu seinem Tessiner Garten äußert. – Wohl unveröffent-
licht und damit das auch erst einmal so bleibt, ausnahmsweise kein Zitat. 
 

[390] – Brief m. eh. U. „H Hesse“ an Paul A. Brenner. 1 2/3 S. Undat. 
[1945]. 280,- 
Depressiver Brief an den Schriftstellerkollegen, der wie Hesse ebenfalls ein schweres 
Augenleiden hatte. Hesse berichtet hier ausführlich von einer zahnärztlichen Be-
handlung, die ihn fast alle Zähne gekostet hat. An die Zahnprothese kann er sich nicht 
gewöhnen „... wohl weil schon vorher die Lebenskräfte zu sehr erschöpft waren, und 
so bin ich mit dieser Sache nicht fertig geworden, sondern lebe in einem hässlichen 
Tiefstand ... Die Ursachen meines biologischen Versagens liegen natürlich tiefer.“ 
Dann über seinen Freund Romain Rolland, der noch kurz vor seinem Tode die glei-
che Operation über sich ergehen lassen mußte. – Wohl unveröffentlicht. – Gefaltet 
und etwas knittrig. – Briefe mit so tiefem Einblick in Hesses Privatleben sind selten. 
 

[391] – Rigi-Tagebuch 1945. OBrosch. mit OUmschl. mit OCellophanum-
schl. (minimale Läsuren). 23 SS., 2 Bll. Bern, Stämpfli & Cie, 1945. 180,- 
Erste Ausgabe. – Als Privatdruck nicht im Handel gewesen. – Mileck III, 100. Waib-
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ler E 159. Wilpert-G.² 271b. – Schönes Exemplar. – Beiliegt: Gedrucktes Begleit-
schreiben der Druckerei Stämpfli zu ihrer Weihnachtsgabe. 1 S. auf Doppelblatt auf 
Bütten mit blindgepr. Kopf. Dat. Bern, im Dezember 1945. – Dazu: Hermann Hes-
se, Original-Typoskriptdurchschlag. Kl.-8°. 1 S. Dat. Montagnola bei Lugano 1945. – 
Hesse bittet mit der Übersendung des Privatdruckes um eine Spende von mindestens 
20 Franken: „... Ich muß einer Anzahl wertvoller Menschen über den Hungerwinter 
weg helfen. Einige von ihnen, darunter mein treuer Berliner Verleger, haben nicht nur 
Obdach und Habe verloren, sondern sind auch lang in Gefängnissen und Konzentra-
tionslagern der Gestapo gewesen.“ – Gefaltet, sonst gut erhalten. Der Brief ging an 
den Schriftstellerkollegen Paul A. Brenner. – Veröffentlicht in Briefe III, S. 294. 
 

[392] – Eigenhändiger Brief mit Unterschrift „H.Hesse“. 1 S. Undat. [Mit-
te der 50er Jahre]. Auf Briefpapier des Hotel Waldhaus, Sils-Maria. 280,- 
Hesse würde sich gerne mit Herrn Brentani treffen und bittet um Hilfe: „Wissen Sie 
jemand hier, der Spanisch versteht? Ich kann den beiliegenden Brief weder verstehen 
noch auch nur entziffern. Es darf Ihnen aber keine Mühe daraus entstehen!“ – Gefal-
tet. 
 

[393] – Eigenhändiger Brief in Lyrikform mit Unterschrift „H.Hesse“. 2/3 
S. Undat. [Mitte der 50er Jahre]. Auf Briefpapier des Hotel Waldhaus, 
Sils-Maria. 280,- 
In Form eines humorigen Vierzeilers bedankt sich Hesse für etwas zu naschen. Auf 
der Rückseite von Hesse an Dr. Brentani adressiert. – Gefaltet. 
 

[394] – Eigenhändige Briefkarte mit Unterschrift „H.H.“. Kl.-8°. 1 S. Mit 
Briefumschlag mit Absenderstempel von Hesse aus Montagnola. Dat. 
(Poststempel 17.XI.61). 250,- 
An Dr. Brentani: „Wenn es mir schlecht geht, denke ich des öftern an Sie, der Sie es 
auch schwer haben ...“ 
 

[395] Kipling, Rudyard, Das Dschungelbuch. (Übers. von Marie-Helene 
und Max Krell). Fol. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. (minimal gestaucht). 74 
SS., 3 Bll. mit 15 (1 sign.) Orig.-Lithogr. von Richard Janthur. Bln., 
Fritz Gurlitt, (1921). 900,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 142 von 200 Exemplaren (Gesamtaufl. 250). – Die neuen 
Bilderbücher, vierte Folge [Nr. 1]. – Wunderbare expressionistische Buchillustratio-
nen. – Druck des Textes in der Alten Schwabacher auf Bütten bei Otto von Holten, 
der Lithographien durch die Gurlittpresse. – Jentsch 109. Lang, Expressionismus 147. 
Raabe, Bücher 169.26. Rodenberg 394.4.1. Sennewald 21.3. Wilpert-G.² 10 (Krell). 
Nicht bei Rifkind. – Vorsatz schwach geknickt, sonst tadelloses Exemplar. – Sehr sel-
ten. 
 

[396] Kohn, Hans und Robert Weltsch, Zionistische Politik. Eine Auf-
satzsammlung. Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. (Läsuren). 291 SS., 1 Bl. 
Mährisch-Ostrau, R. Färber, 1927. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der Prager Historiker Hans Kohn lebte damals als Korrespondent 
der „Frankfurter Zeitung“ und „Neuen Züricher Zeitung“ in Jerusalem. Der Prager 
Jurist und Chefredakteur der „Jüdischen Rundschau“ in Berlin, Robert Weltsch, ging 
1938 ins Exil nach Palästina. – Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 176.6 und XX, 299.1. Wie-
ner Lib. III, 1741. – Vortitel mit Besitzvermerk, etwas gebräunt und vereinzelt leicht 
braunfleckig. – Sehr selten. 
 

[397] Machover, J[ohn] M., Um die Regierungsform in Palästina. (Übers. 
von Eduard Weintraub). Gr.-8°. OLwdbd. (etwas verblaßt, Kapital aufge-
rauht). 237 SS., 1 Bl. Wien, Heinrich Glanz, (1937). 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Machover (1880-1971) war bis zur Russischen Revolution einer 
der führenden russischen Zionisten und Vertreter auf allen wichtigen Konferenzen. 
Im englischen Exil gehörte er dann zu den Mitgründern der Jewish State Party und 
der Federation of Jewish Relief Organizations, der er lange Jahre vorstand. – Thom-
sen VI, 8082. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Etwas gebräunt, Anzeigenblatt mit Randein-
riß, sonst gut erhalten. 
 

[398] Presser, J[acob], The Destruction of the Dutch Jews. Transl. by Ar-
nold Pomerans. OLwdbd. (etwas berieben). XIV, 556 SS., 2 Bll. mit Abb. 
und Fotos auf Tafelss. New York, E. P. Dutton & Co., 1969. 35,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Das Grundlagenwerk zum Holocaust in den Nieder-
landen geht auch kurz auf Anne Frank ein. – Vgl. Wiener Lib. VII, 3836 (niederl. 
Ausg.). – Vortitel mit geringem Fleck im Schnitt, sonst frisch erhalten. 
 

[399] Schriften zur jüdischen Wirtschaftskunde Band II. Hrsg. von Ja-
kob Lestschinsky. 4°. OKart. (gering fleckig, Vorderdeckel mit Eckknick 
und kleinem Randeinriß). 200 SS., 1 Bl., XV SS. mit zahlr. Tabellen. Wil-
no, Jiddisches Wissenschaftliches Institut, 1932. 120,- 
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Erste Ausgabe. – Mit Texten des Herausgebers, von Simon Dunbnow, J. Goldberg, 
H. Landau, L. Hersch u.a. über Juden in der Filmindustrie, Kriminalität der jüdischen 
und nichtjüdischen Bevölkerung in Polen, den Anteil der Juden am deutschen Unter-
nehmertum, Juden als Finanzierer und Bankiers etc. – Das YIVO Institut benannte 
sich im amerikanischen Exil in Institute for Jewish Research um. – Der erste Teil des 
Buches in Jiddisch mit hebräischen Lettern, der Anhang enthält Zusammenfassungen 
in deutscher Sprache. – Nicht in der Wiener Lib. – Gering gestaucht, Anhang mit 
Eckknicken, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[400] Theilhaber, Felix A., Der Untergang der deutschen Juden. Eine 
volkswirtschaftliche Studie. Gr.-8°. OKart. (etwas geknickt). 4 Bll., 170 
SS., 1 Bl. Mchn., Ernst Reinhardt, 1911. 48,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 54.3. Wiener Lib. III, 1188 (2. Aufl.). – 
Titel mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[401] Uhse, Bodo, Brief mit eh. U. 4°. ½ S. Dat. Berlin 24. Oktober 1958.
 75,- 
Der Schriftsteller bedankt sich bei einem Stuttgarter Autographensammler für einen 
Brief „Wenn Ihnen wirklich an einer Widmung von mir liegt, so schicken Sie mir 
doch das Buch an obenstehende Adresse“. – Gefaltet. – Autographen von Uhse sind 
sehr selten. 
 

[402] Weinreich, Max, Hitler's Professors. The Part of Scholarship in 
Germany's Crimes against the Jewish People. Gr.-8°. OKart. (gering flek-
kig). 291 SS., 1 Bl. New York, Yiddish Scientific Institute YIVO, 1946.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Der in Kuldiga (heutiges Lettland) und in Deutschland studierte 
Übersetzer und Wissenschaftler war Leiter des von ihm gegründeten YIVO in Vilnius 
mit dem er auch ins amerikanische Exil ging. – Bressem III, 1301. Wiener Lib. VII, 
1089. – Exlibris. Stellenweise stärker gestaucht, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[403] Wodak, Ernst, Prag von Gestern und Vorgestern. Kl.-8°. OHlwdbd. 
mit OUmschl. (leichte Fehlstellen an den Kapitalen). 266 SS., 1 Bl. Tel 
Aviv, Edition Olympia Martin Feuchtwanger, (1948). 58,- 
Erste Ausgabe. – Mit einem Kapitel über Kunst und Künstler in Prag und fast zur 
Hälfte über jüdisches Leben in Prag in der Tschechoslowakei vor und nach dem 
Weltkrieg. Auf dem Vorderdeckel des Umschlags eine Buchbesprechung durch Leo 
Perutz. – Dt.Exilarchiv 6500. Sternfeld-T. 550 (falsches Jahr). Wiener Lib. III, 930. – 
Frisches Exemplar. 
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